	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

SỞ NỘI VỤ - SỞ LAO ĐỘNG-TB&XH


Số:   858    /HDLN/SNV-SLĐTBXH
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

     Thừa Thiên Huế , ngày  26   tháng  09  năm 2014


HƯỚNG DẪN

HỒ SƠ, TRÌNH TỰ, THỦ TỤC ĐỀ NGHỊ TẶNG HOẶC TRUY TẶNG 
DANH HIỆU VINH DỰ NHÀ NƯỚC "BÀ MẸ VIỆT NAM ANH HÙNG"
Để việc triển khai thực hiện Nghị định số 56/2013/NĐ-CP ngày 22/5/2013 của Chính phủ và Kế hoạch số 103/KH-UBND ngày 20/9/2013 của UBND tỉnh về việc thực hiện Nghị định số 56/2013/NĐ-CP ngày 22/5/2013 của Chính phủ, quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Pháp lệnh quy định danh hiệu vinh dự Nhà nước "Bà mẹ Việt Nam anh hùng" đảm bảo đúng theo quy định, Sở Nội vụ và Sở Lao động, Thương binh và Xã hội xây dựng Hướng dẫn nội dung hồ sơ, trình tự, thủ tục, như sau: 
I. Đối tượng, tiêu chuẩn được xét tặng hoặc truy tặng danh hiệu vinh dự Nhà nước “Bà mẹ Việt Nam anh hùng”: Được thực hiện theo Điều 2 của Nghị định số 56/2013/NĐ-CP ngày 22/5/2013 của Chính phủ.
II. Hồ sơ, thủ tục xét duyệt: Được thực hiện theo Điều 4 của Nghị định số 56/2013/NĐ-CP ngày 22/5/2013 của Chính phủ; trong đó: 
1. Hồ sơ xét duyệt, gồm:

a) Bản khai cá nhân theo mẫu số 01a/BMAH; Thân nhân của bà mẹ kê khai theo mẫu số 01b/BMAH, kèm theo giấy ủy quyền theo mẫu số 02/BMAH;

b) Bản sao Bằng Tổ quốc ghi công, Giấy chứng nhận thương binh có chứng thực của Ủy ban nhân dân cấp xã.

2. Hồ sơ đề nghị xét tặng hoặc truy tặng, gồm:

a) Các giấy tờ quy định tại Khoản 1, Phần II của Hướng dẫn;

b) Biên bản xét duyệt của Ủy ban nhân dân cấp xã theo mẫu số 03/BMAH;

c) Tờ trình kèm theo danh sách theo mẫu số 04/BMAH đề nghị tặng hoặc truy tặng danh hiệu vinh dự Nhà nước “Bà mẹ Việt Nam anh hùng”.

III. Tổ chức thực hiện:

1. Đối với cấp xã:

UBND cấp xã tiếp nhận hồ sơ đề nghị của bà mẹ hoặc thân nhân bà mẹ, chỉ đạo các bộ phận có liên quan rà soát, tổng hợp và tổ chức cuộc họp xét duyệt hồ sơ, với các thành phần: Đại diện cấp ủy, UBND xã, Ủy ban MTTQ Việt Nam xã, Quân sự, Công an và các đoàn thể có liên quan.
Sau khi Hội đồng Thi đua - Khen thưởng họp xét duyệt, UBND cấp xã tổng hợp, hoàn chỉnh những hồ sơ đảm bảo đầy đủ thủ tục đúng quy định, trình chủ tịch UBND cấp huyện (qua Phòng Lao động, Thương binh và Xã hội).

2.  Phòng Lao động, Thương binh và Xã hội: 

- Tiếp nhận hồ sơ từ cấp xã.

- Phối hợp với Phòng Nội vụ tham mưu UBND cấp huyện tổ chức họp hội đồng thẩm định để hoàn thiện hồ sơ theo quy định.

Phòng Lao động, Thương binh và Xã hội trực tiếp chuyển hồ sơ đến UBND tỉnh (qua Sở Lao động, Thương binh và Xã hội).

3. Phòng Nội vụ: 

 Phòng Nội vụ chủ trì, phối hợp Phòng Lao động, Thương binh và Xã hội tổ chức họp hội đồng thẩm định, tổng hợp hoàn thiện hồ sơ theo quy định tham mưu UBND cấp huyện trình UBND tỉnh.

Thành phần hội đồng gồm: Đại diện lãnh đạo UBND; Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện, Phòng Lao động, Thương binh và Xã hội; Phòng Nội vụ; Ban Chỉ huy quân sự; Công an và các đoàn thể cấp huyện có liên quan. 

4. Sở Lao động, Thương binh và Xã hội: 

Sở Lao động, Thương binh và Xã hội tiếp nhận hồ sơ, tổ chức rà soát, tổng hợp hồ sơ, trình UBND tỉnh (qua Ban Thi đua - Khen thưởng, Sở Nội vụ).

5. Sở Nội vụ: 

Ban Thi đua - Khen thưởng, Sở Nội vụ tiếp nhận hồ sơ thẩm định, tham mưu UBND tỉnh trình Thủ tướng Chính phủ, Chủ tịch Nước xét tặng, truy tặng danh hiệu vinh dự Nhà nước "Bà mẹ Việt Nam anh hùng".

IV. Một số điểm cần lưu ý:

1. Thời gian nộp hồ sơ:

Hồ sơ gửi về Sở Nội vụ (qua Ban Thi đua - Khen thưởng) theo thời gian sau: 

Đợt 1: Trước ngày 30 tháng 01: Để xét tặng, truy tặng dịp ngày giải phóng Miền Nam 30 tháng 4; 

Đợt 2: Trước ngày 30 tháng 5: Để xét tặng, truy tặng dịp ngày Quốc khánh 02 tháng 9; 

Đợt 3: Trước ngày 01 tháng 10: Để xét tặng, truy tặng dịp ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam 22 tháng 12.

2. Số lượng hồ sơ trình Ủy ban nhân dân tỉnh: Lập hồ sơ hoàn chỉnh (06 bộ), gồm: 

- Tờ trình của Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã đề nghị tặng hoặc truy tặng danh hiệu vinh dự Nhà nước “Bà mẹ Việt Nam anh hùng” (Lập riêng danh sách đề nghị tặng, danh sách đề nghị truy tặng);

- Biên bản họp xét duyệt của Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã;

- Hồ sơ của bà mẹ.

- Tại bản khai cá nhân (hoặc bản khai thân nhân), người làm bản khai kê khai đầy đủ chi tiết, không để trống cột nào, tùy vào thực tế của từng hồ sơ bà mẹ để liệt kê các phần giấy tờ làm căn cứ xét duyệt. Người làm bản khai phải ghi rõ bà mẹ thuộc đối tượng nào theo quy định của Nghị định; như: Về trường hợp con nuôi; tình hình thân nhân; hiện mẹ sống với ai.

- Trường hợp người kê khai không lưu giữ được giấy tờ làm căn cứ xét duyệt theo quy định tại Khoản 1, Phần II của Hướng dẫn: Có đơn gửi Giám đốc Sở Lao động, Thương binh và Xã hội xác nhận để làm căn cứ (Có mẫu đính kèm và được xác nhận trước khi lập hồ sơ gửi UBND cấp xã).

- Đối với những trường hợp họ và tên, năm sinh của bà mẹ ở bản khai cá nhân (hoặc bản khai thân nhân) không thống nhất với hồ sơ liệt sỹ cần phải có chứng thực của Công an hoặc xác nhận của Chính quyền địa phương cấp xã (trước khi lập hồ sơ gửi UBND cấp xã). Trường hợp cần xác minh về thái độ chính trị của bà mẹ cần phải có xác minh của Công an cấp huyện.

- UBND cấp xã trong quá trình thẩm định và xét duyệt hồ sơ, cần chú ý về hoàn cảnh gia đình, mối quan hệ của liệt sỹ, thương binh đối với bà mẹ cho phù hợp, đúng đối tượng với Khoản 1, Điều 2, Nghị định số 56/2013/NĐ-CP của Chính phủ và tại Tờ trình, Biên bản kết luận của cấp xã tùy theo từng trường hợp của bà mẹ để đề nghị tặng hay truy tặng cụ thể. 

- Trường hợp hồ sơ chưa đầy đủ, hợp lệ theo quy định, Ủy ban nhân dân cấp xét duyệt trả lại hồ sơ và thông báo lý do bằng văn bản. Trường hợp hồ sơ chưa rõ ràng thì yêu cầu kiểm tra, xác minh làm rõ.

Việc xét tặng, truy tặng danh hiệu vinh dự Nhà nước ‘‘Bà mẹ Việt Nam anh hùng” nhằm ghi nhận, tôn vinh các bà mẹ đã có công lao đóng góp vào sự nghiệp giải phóng dân tộc và bảo vệ tổ quốc; thể hiện đạo lý uống nước nhớ nguồn; góp phần giáo dục, động viên các tầng lớp nhân dân giữ gìn, phát huy truyền thống lòng yêu nước, lòng tự hào dân tộc, ra sức thi đua trong công tác, lao động và học tập, đóng góp sức mình vào sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế, Sở Nội vụ và Sở Lao động, Thương binh và Xã hội đề nghị các đơn vị tập trung triển khai thực hiện ./.
	SỞ LAO ĐỘNG-TB&XH

GIÁM ĐỐC

đã ký
Nguyễn Thanh Kiếm
	SỞ NỘI VỤ

GIÁM ĐỐC

đã ký
Cái Vĩnh Tuấn


Nơi nhận:
                                                                        
  

- UBND các huyện, thị xã, thành phố (Để chỉ đạo);                                                                                 

-Sở Nội vụ;

-Sở LĐ-TBXH;
-Phòng LĐ-TBXH các huyện, thị xã, thành phố;
 
-UBND các xã, phường, thị trấn;

- Ban TĐKT;

- Lưu:  VT, CSCC.                                                                                           
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