CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, TỔ CHỨC THỰC HIỆN
TẠI CÁC XÃ, PHƯỜNG , THỊ TRẤN LÀM THÍ ĐIỂM RÀ SOÁT  VIỆC THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH ƯU ĐÃI NGƯỜI CÓ CÔNG
Để thực hiện tốt việc tổng rà soát thực hiện chính sách ưu đãi người có công tại các xã, phường, thị trấn (gọi chung là cấp xã) được chọn rà soát thí điểm; qua đó rút kinh nghiệm cho việc triển khai tiếp theo. Công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện cần khẩn trương, chặt chẽ theo đúng các văn bản hướng dẫn của Trung ương, của Tỉnh, Huyện, chú ý những nội dung, biện pháp và theo trình tự sau: 
1. Thành lập Ban rà soát và hoạt động của Ban rà soát cấp xã 

  - Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã ra quyết định thành lập Ban rà soát do đồng chí Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã làm Trưởng ban, đồng chí đại diện lãnh đạo Mặt trận Tổ quốc, cán bộ Lao động-Thương binh và Xã hội xã làm Phó ban và các thành viên gồm: đại diện Ban Chỉ huy quân sự, Hội Cựu chiến binh, Hội Liên hiệp phụ nữ, Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Cựu thanh niên xung phong. Tùy theo đặc điểm của địa phương có thể mời đại diện của các tổ chức xã hội khác có liên quan tham gia.

- Ban rà soát cấp xã thực hiện các nhiệm vụ: 
  + Xây dựng kế hoạch triển khai tại địa phương. Tổ chức phân công cho từng thành viên theo hướng dẫn.

  + Thực hiện nội dung chỉ đạo của các cấp, tập huấn, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra và hướng dẫn việc rà soát; thông báo công khai số điện thoại liên hệ để tiếp nhận ý kiến phản hồi của nhân dân. 
 + Phổ biến, tuyên truyền mục đích, yêu cầu của việc rà soát thực hiện chính sách ưu đãi đối với người có công trên các phương tiện thông tin, nhất là việc thông tin qua đài truyền thanh xã, qua các cuộc họp.

 + Cung cấp danh sách đối tượng người có công đang hưởng chính sách ưu đãi và thân nhân của người có công đang hưởng trợ cấp tiền tuất hàng tháng của mỗi khu dân cư cho Tổ rà soát. 

 + Cung cấp các mẫu phiếu rà soát, phiếu tổng hợp rà soát, phiếu cung cấp thông tin về nơi đã chôn cất liệt sĩ trong chiến tranh và tài liệu hướng dẫn việc rà soát đến từng khu dân cư. 

 + Thông báo công khai danh sách các đối tượng đang hưởng chính sách ưu đãi và thân nhân của người có công đang hưởng trợ cấp tiền tuất hàng tháng tại địa phương trong cuộc họp tại khu dân cư.
2. Thành lập Tổ rà soát ở khu dân cư
 Trưởng ban rà soát tham mưu cho Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã ra quyết định thành lập Tổ rà soát ở khu dân cư. Tổ rà soát do đồng chí Trưởng Ban công tác Mặt trận làm Tổ trưởng, đồng chí Trưởng thôn/Tổ trưởng tổ dân phố làm Tổ phó; các thành viên gồm: đại diện Hội Liên hiệp phụ nữ, Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Cựu chiến binh, Hội Cựu thanh niên xung phong. Tùy theo đặc điểm của địa phương có thể mời đại diện của các tổ chức xã hội có liên quan tham gia.
3. Tổ chức tập huấn, hướng dẫn việc rà soát cho Tổ rà soát
- Ban rà soát cấp xã tổ chức tập huấn, hướng dẫn việc rà soát cho các thành viên Tổ rà soát ở khu dân cư , gồm Trưởng Ban công tác Mặt trận, Trưởng thôn/Tổ trưởng tổ dân phố, đại diện Hội Liên hiệp phụ nữ, Đoàn  thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Cựu chiến binh (có sự phối hợp của Phòng Lao động – TB&XH, Ban rà soát cấp huyện).

- Nội dung tập huấn: Nghiệp vụ, quy trình theo các biểu mẫu rà soát.
- Tài liệu tập huấn: Nhiệm vụ, quy trình rà soát; các phiếu, biểu mẫu liên quan theo Hướng dẫn số 684/HD BLĐTBXH-MTTW; các chính sách, chế độ liên quan đến đối tượng rà soát theo tài liệu hướng dẫn của Bộ Lao động – TB&XH.


4. Triển khai ở khu dân cư

4.1. Tổ chức họp ở khu dân cư
- Thành phần: Tổ rà soát, Nhân dân (bao gồm cả người có công và thân nhân người có công). Mời Bí thư Chi bộ để chỉ đạo và có sự tham dự của Lãnh đạo Ban rà soát cấp xã.
- Nội dung trọng tâm:
+ Phổ biến tóm tắt chủ trương, mục đích, yêu cầu, nội dung của việc rà soát. 
+ Thông báo Quyết định thành lập Tổ rà soát; thời gian tiến hành rà soát của Tổ; số điện thoại liên hệ của Tổ rà soát, Ban rà soát cấp xã.
  + Thông báo công khai danh sách các đối tượng đang hưởng chính sách ưu đãi và thân nhân của người có công đang hưởng trợ cấp tiền tuất hàng tháng (do Ban rà soát cấp xã cung cấp).

4.2. Tổ rà soát phân công nhiệm vụ và tiến hành rà soát.
* Hội Liên hiệp phụ nữ: 

+ Rà soát đối tượng liệt sĩ và thân nhân liệt sĩ (mẫu 01-a) (Phối hợp cùng với Hội Hỗ trợ gia đình liệt sĩ - nếu có)

+ Rà soát đối tượng Bà mẹ Việt Nam anh hùng (mẫu 02-a).
* Hội Cựu chiến binh: 

+ Rà soát đối tượng thương binh (mẫu 03-a), bệnh binh (mẫu 04-a); đối tượng là thân nhân của thương binh, bệnh binh đang hưởng trợ cấp hàng tháng (mẫu 08-a).

+ Rà soát đối tượng người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học (mẫu 05-a); đối tượng là thân nhân của người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học (mẫu 08-a). (Phối hợp cùng với Hội nạn nhân chất độc da cam/dioxin - nếu có)

* Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh:

+ Rà soát đối tượng người có công giúp đỡ cách mạng (mẫu 06-a). 

+ Rà soát đối tượng cựu thanh niên xung phong (mẫu 07-a) (Phối hợp cùng với Hội cựu thanh niên xung phong - nếu có).

* Riêng đối với Phiếu cung cấp thông tin về nơi đã chôn cất liệt sĩ trong chiến tranh (mẫu 09) được thực hiện như sau:

- Hội cựu chiến binh cấp xã chuyển phiếu cho Chi hội cựu chiến binh (thôn, ấp, tổ dân phố) để phát phiếu đến người biết thông tin về nơi đã chôn cất liệt sĩ trong chiến tranh nhưng chưa được quy tập về nghĩa trang liệt sĩ điền các thông tin vào phiếu.

- Hội cựu chiến binh cấp xã tiếp nhận phiếu từ các Chi hội cựu chiến binh, tổng hợp số lượng, đóng gói, niêm phong phiếu nộp về Ban Chỉ huy quân sự cấp huyện; Ban Chỉ huy quân sự cấp huyện chuyển phiếu về Bộ Chỉ huy quân sự cấp tỉnh.

 Các bước tiếp theo của Bộ Chỉ huy quân sự cấp tỉnh thực hiện theo hướng dẫn của Cục Chính sách, Tổng cục Chính trị, Bộ Quốc phòng (Văn phòng Ban Chỉ đạo quốc gia về tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ).

- Chú ý về thu thập và đánh giá thông tin:

+ Việc thu thập và đánh giá thông tin: Đảm bảo thận trọng, khách quan, chính xác, đúng quy định.
+ Phương pháp thu thập thông tin: Phỏng vấn trực tiếp người có công, thân nhân người có công và căn cứ vào giấy tờ như Quyết định công nhận, trợ cấp; Sổ trợ cấp, Giấy chứng nhận gia đình liệt sĩ, Giấy chứng nhận thương binh…

+ Trường hợp người có công, thân nhân người có công không lưu giữ được giấy tờ làm căn cứ thì cán bộ rà soát liên hệ phối hợp với cán bộ lao động – TB&XH cấp xã để nắm thông tin, đối chiếu, đề xuất giải quyết.
+ Trước khi tiến hành rà soát, Tổ rà soát phân loại kỹ danh sách đối tượng rà soát và phân công phối hợp, tránh trường hợp rà soát nhiều lượt đối với một người có công hoặc thân nhân thuộc diện rà soát nhiều loại mẫu phiếu.

 4.3. Thông kê tổng hợp kết quả
- Hội Liên hiệp phụ nữ: 

+ Tổng hợp phiếu rà soát liệt sĩ và thân nhân liệt sĩ (mẫu 01-b).

+ Tổng hợp phiếu rà soát đối tượng Bà mẹ Việt Nam anh hùng (mẫu 02-b).

- Hội Cựu chiến binh:

+ Tổng hợp phiếu rà soát đối tượng thương binh (mẫu 03-b), bệnh binh (mẫu 04-b); đối tượng là thân nhân của thương binh, bệnh binh đang hưởng trợ cấp tuất hàng tháng (mẫu 08-b). 

+ Tổng hợp phiếu rà soát đối tượng người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học (mẫu 05-b); đối tượng là thân nhân của người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học đang hưởng trợ cấp tuất hàng tháng (mẫu 08-b).

- Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh: 

+ Tổng hợp phiếu rà soát đối tượng người có công giúp đỡ cách mạng (mẫu 06-b).

+ Cùng với Hội cựu thanh niên xung phong (nếu có): Tổng hợp phiếu rà soát đối tượng cựu thanh niên xung phong (mẫu 07-b).
        4.4. Thống nhất đánh giá kết quả, niêm yết danh sách, bàn giao kết quả
Tổ rà soát thống nhất với Ban rà soát cấp xã, tiến hành niêm yết danh sách công khai về tình hình thực hiện chế độ ưu đãi của 7 đối tượng tại nhà sinh hoạt cộng đồng của khu dân cư hoặc địa điểm thuận lợi để nhân dân theo dõi.

Sau 10 ngày niêm yết công khai, tiến hành họp (lập biên bản theo mẫu 17), bàn giao toàn bộ phiếu rà soát, danh sách tổng hợp, biên bản họp đến Ủy ban nhân dân cấp xã.

Trong khi tiến hành rà soát tại khu dân cư, nếu có ý kiến đề nghị hoặc tổ rà soát phát hiện người dân đã tham gia kháng chiến nhưng chưa được xem xét xác nhận người có công thì ghi đầy đủ thông tin theo mẫu 13. 

5.3. Bước 4: Thống kê tổng hợp kết quả

 5. Nhiệm vụ cụ thể của cấp xã sau khi các khu dân cư bàn giao phiếu
Sau khi các khu dân cư bàn giao phiếu rà soát, phiếu tổng hợp rà soát, Ủy ban nhân dân xã chỉ đạo đối chiếu giữa danh sách tổng hợp rà soát và danh sách thực tế đang thực hiện chi trả. 

a. Tổng hợp kết quả rà soát từ các mẫu 02-b; mẫu 03-b; mẫu 04-b; mẫu 05-b; mẫu 06-b; mẫu 07-b do các khu dân cư gửi đến. Lập danh sách tổng hợp về tình hình thực hiện chế độ ưu đãi đối với người có công như sau:

- Danh sách người có công đang hưởng đúng chế độ ưu đãi (mẫu 10)

- Danh sách người có công đang hưởng chế độ ưu đãi nhưng nhận chưa đầy đủ (mẫu 11).

- Danh sách người có công đang hưởng chế độ ưu đãi sai (mẫu 12).

- Danh sách người tham gia hoạt động kháng chiến nhưng đến nay chưa được xem xét xác nhận người có công (mẫu 13).

b. Tổng hợp kết quả rà soát từ mẫu 01-b; mẫu 08-b do khu dân cư gửi đến. Lập danh sách tổng hợp về tình hình thực hiện chế độ ưu đãi đối với thân nhân người có công đang hưởng trợ cấp tuất hàng tháng như sau:

- Danh sách thân nhân người có công đang hưởng trợ cấp đúng (mẫu 14).

- Danh sách thân nhân người có công đang hưởng trợ cấp nhưng chưa đầy đủ (mẫu 15).

- Danh sách thân nhân người có công đang hưởng trợ cấp sai (mẫu 16).

c. Thông báo công khai các danh sách về khu dân cư và thông tin trên phương tiện loa phát thanh (nếu có). Họp đánh giá việc Tổng rà soát, lập biên bản kết luận (Mẫu 17); gửi báo cáo đến Ủy ban nhân dân cấp huyện kèm toàn bộ tổng hợp phiếu rà soát và danh sách theo mẫu. Lưu phiếu rà soát tại cấp xã.


 6. Cấp xã tổ chức đánh giá, rút kinh nghiệm rà soát thí điểm, báo cáo cấp huyện để báo cáo Ban rà soát tỉnh chỉ đạo chung trên địa bàn tỉnh.

Thời gian rà soát thí điểm và báo cáo về Ban rà soát tỉnh: Từ ngày 15/6 đến 15/7/2014.


 Qúa trình triển khai thực hiện rà soát thí điểm cần có sự phối hợp theo dõi, chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc của Ban rà soát các cấp và sự hỗ trợ của Phòng Lao động – TB&XH cấp huyện, Sở Lao động – TB&XH. 




       Thừa Thiên Huế, ngày 09 tháng 6 năm 2014
                               SỞ LAO ĐỘNG – TB&XH THỪA THIÊN HUẾ
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