Công tác phòng, chống tham nhũng năm 2014 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2015 của ngành LĐTB&XH tỉnh Thừa Thiên Huế
Thực hiện Công văn số 855/TTr-VP ngày 03/11/2014 của Thanh tra tỉnh Thừa Thiên Huế về việc báo cáo công tác thanh tra, tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, phòng chống tham nhũng năm 2014. Sở Lao động - TB&XH tỉnh Thừa Thiên Huế báo cáo công tác PCTN năm 2014 như sau:

I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG THAM NHŨNG
1. Việc quán triệt, tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, pháp luật về PCTN; công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc thực hiện các quy định của pháp luật về PCTN trong phạm vi trách nhiệm của ngành

 Đẩy mạnh tuyên truyền về công tác PCTN trên các lĩnh vực của Ngành. Xây dựng kế hoạch tuyên truyền, cập nhật các văn bản, Nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước, các văn bản hướng dẫn của Bộ Lao động – TB&XH, UBND tỉnh Thừa Thiên Huế và các Bộ, ngành liên quan đến công tác PCTN trong đó chú trọng Nghị quyết Trung ương 5 (Khóa XI) của Ban chấp hành Trung ương Đảng về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 3 Ban chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác PCTN, lãng phí; Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI) gắn với đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo Chỉ thị số 03-CT/TW, ngày 14/5/2011 của Bộ chính trị (Khóa XI);  Luật PCTN sửa đổi, bổ sung; nội dung cơ bản của Công ước Liên hợp quốc về chống tham nhũng; Chiến lược Quốc gia về PCTN; Kế hoạch số 16/KH-UBND ngày 18 tháng 02 năm 2014 về công tác PCTN của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế; Kế hoạch công tác PCTN năm 2014 của Bộ Lao động - TB&XH.
 Đảng ủy, Ban Giám đốc, Ban chỉ đạo PCTN của Sở đã lãnh đạo, chỉ đạo công tác PCTN, xây dựng các chương trình mục tiêu, giải pháp thực hiện.

Đảng ủy và các Chi bộ đưa các hoạt động PCTN vào các Nghị quyết và tổ chức phổ biến, tuyên truyền, giáo dục thông qua các buổi sinh hoạt định kỳ. 

 Yêu cầu các đơn vị trực thuộc, Phòng Lao động - TB&XH các huyện, thị xã, thành phố căn cứ kế hoạch PCTN năm 2014 của Sở, tình hình thực tế của đơn vị mình để xây dựng chương trình, kế hoạch và tổ chức thực hiện.

2. Kết quả thực hiện các biện pháp phòng ngừa tham nhũng:

2.1. Công khai, minh bạch trong hoạt động cơ quan, tổ chức đơn vị


- Văn phòng Sở và các đơn vị trực thuộc (gọi chung là đơn vị) thực hiện công khai, minh bạch trong các hoạt động:

+ Công khai, minh bạch trong việc thực hiện chính sách an sinh xã hội theo quy định khoản 11 Điều 1 Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống tham nhũng.

+ Công khai, minh bạch trong mua sắm công và xây dựng cơ bản theo quy định Điều 13 Luật Phòng, chống tham nhũng và Luật  Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống tham nhũng.

+ Công khai, minh bạch trong quản lý dự án đầu tư xây dựng theo quy định Điều 14 Luật Phòng, chống tham nhũng và Luật  Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống tham nhũng.

+ Công khai, minh bạch về tài chính và ngân sách nhà nước theo quy định Điều 15 Luật Phòng, chống tham nhũng và Luật  Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống tham nhũng.

+ Công khai, minh bạch việc huy động và sử dụng các khoản đóng góp của nhân dân theo quy định Điều 16 Luật Phòng, chống tham nhũng.

+ Công khai, minh bạch việc quản lý, sử dụng các khoản hỗ trợ, viện trợ theo quy định Điều 17 Luật phòng, chống tham nhũng.

+ Công khai, minh bạch trong hoạt động thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, theo quy định Điều 27 Luật Phòng, chống tham nhũng và Luật  Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống tham nhũng.
+ Công khai, minh bạch trong hoạt động giải quyết các công việc của cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân theo quy định Điều 28 Luật Phòng, chống tham nhũng.

+ Công khai, minh bạch trong công tác tổ chức - cán bộ theo quy định Điều 30 Luật Phòng, chống tham nhũng và Luật  Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống tham nhũng.

- Nguyên tắc và nội dung công khai, minh bạch trong hoạt động theo quy định Điều 11 Luật Phòng, chống tham nhũng.

- Hình thức công khai theo quy định Điều 12 Luật Phòng, chống tham nhũng.

- Trách nhiệm cung cấp thông tin về hoạt động theo quy định khoản 2 Điều 31 và khoản 3 Điều 32 Luật Phòng, chống tham nhũng.

2.2. Xây dựng và thực hiện các chế độ, định mức, tiêu chuẩn

- Thực hiện chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí tại đơn vị quản lý nhà nước theo Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 của Chính phủ và Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ đối với đơn vị sự nghiệp công lập.
- Rà soát quy chế về quản lý, sử dụng định mức chi tiêu của cơ quan, đơn vị.
- Thực hiện đúng quy định trong lĩnh vực quản lý, sử dụng ngân sách Nhà nước, các khoản viện trợ, các khoản đóng góp, xây dựng cơ bản, quản lý và chi trả trợ cấp ưu đãi người có công, trợ cấp xã hội…
- Giao dự toán ngân sách nhà nước năm 2014 cho các đơn vị thuộc Sở và các Phòng Lao động – Thương binh và Xã hội các huyện, thị xã, thành phố.
- Chỉ đạo kiểm kê tài sản năm 2013 của Văn phòng Sở, các đơn vị trực thuộc và phê duyệt quyết toán năm 2013 đối với các đơn vị dự toán.
2.3.Việc xây dựng, thực hiện quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức:

- Các đơn vị thực hiện Quyết định số 03/2007/QĐ-BNV ngày 26/02/2007 của Bộ Nội vụ V/v ban hành Quy tắc ứng xử của cán bộ công chức, viên chức làm việc trong bộ máy chính quyền địa phương; Quyết định số 64/2007/QĐ-TTg ngày 10/5/2007 của Thủ tướng Chính phủ V/v ban hành quy chế tặng quà, nhận quà và nộp lại quà tặng của của các cơ quan, tổ chức, đơn vị có sử dụng ngân sách Nhà nước và của cán bộ, công chức, viên chức; các quy định của Luật cán bộ, công chức, Luật viên chức về những việc cán bộ, công chức, viên chức không được làm. Nghiêm tức thực hiện Chỉ thị số 51/2012/CT-UBND ngày 28/12/2012 của UBND tỉnh V/v tăng cường kỷ cương, kỷ luật hành chính, chấn chỉnh lề lối làm việc, nâng cao ý thức trách nhiệm trong thi hành công vụ của cán bộ, công chức, viên chức; Chỉ thị số 26/CT-UBND, ngày 24/12/2013 của UBND tỉnh về việc đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, cải cách chế độ công vụ, công chức, “ Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”
- Thực hiện Quyết định số 697/QĐ-LĐTBXH ngày 01/6/2009 về Quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức ngành Lao động - TB&XH của Bộ Trưởng Bộ Lao động - TB&XH và Quyết định số 190/QĐ-LĐTBXH ngày 25/8/2009 của Giám đốc Sở Lao động - TB&XH về việc ban hành Quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức ngành Lao động - TB&XH.

2.4. Chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức:

Chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức theo Nghị định số 158/2007/NĐ-CP ngày 27/10/2007 của Chính phủ; Nghị định số 150/2013/NĐ-CP, ngày 01/11/2013 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 158/2007/NĐ-CP và Quyết định số 1532/QĐ-UBND ngày 04/7/2008 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về việc ban hành Danh mục các vị trí công tác cần chuyển đổi theo định kỳ.
Quyết định điều động cán bộ, công chức, viên chức: Bổ nhiệm 01trưởng phòng Sở, 02 phó trưởng phòng Sở, 01 phó giám đốc Quỹ BTTE. Bổ nhiệm lại 01 trưởng phòng Sở, 01 Chi cục trưởng, 02 giám đốc Trung tâm, 01 giám đốc Trung tâm kéo dài cho đến nghỉ hưu trí, 03 phó giám đốc Trung tâm. Điều động 04 cán bộ, công chức, viên chức đến nhận công tác tại Phòng Chính sách người có công, Phòng Việc làm- An toàn lao động, Văn phòng Sở, Chi cục Phòng chống tệ nạn xã hội.

2.5. Việc thực hiện các quy định về minh bạch tài sản, thu nhập:

- Các đơn vị thực hiện nghiêm túc chỉ thị số 33-CT/TW, ngày 03/01/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với việc kê khai và kiểm soát việc kê khai tài sản ; Nghị định số 78/2013/NĐ-CP ngày 17/7/2013 của Chính phủ về minh bạch tài sản, thu nhập và thông tư số 08/2013/TT-TTCP, ngày 31/10/2013 của Thanh tra Chính phủ hướng dẫn thi hành các quy định về minh bạch tài sản, thu nhập. Kê khai phục vụ việc bổ nhiệm, kê khai tài sản, thu nhập của người có nghĩa vụ kê khai phải công khai trong cơ quan, tổ chức, đơn vị. Thời điểm công khai được thực hiện từ ngày 31 tháng 12 đến ngày 31 tháng 3 của năm sau,(thời gian công khai tối thiểu là 30 ngày).

Tháng 11/2013, Văn phòng Sở lập danh sách người có nghĩa vụ kê khai trình Giám đốc Sở phê duyệt, gửi văn bản đề nghị các đơn vị thuộc Sở triển khai việc kê khai và thực hiện nghiêm túc các quy định về kê khai, minh bạch tài sản, thu nhập. Văn phòng Sở phát mẫu bản kê khai và hướng dẫn kê khai đối với những người có biến động về tài sản, thu nhập; đối với những người không biến động về tài sản, thu nhập thì lập danh sách có chữ ký xác nhận của họ và Lãnh đạo Sở ký phê duyệt. Thanh tra Sở phối hợp Văn phòng Sở báo cáo việc kê khai tài sản, thu nhập.

- Số đơn vị phải triển khai thực hiện kê khai tài sản, thu nhập: 10 đơn vị.

- Số đơn vị đã triển khai thực hiện kê khai tài sản, thu nhập: 10 đơn vị. 

- Tỷ lệ  100 % số cơ quan, tổ chức, đơn vị đã thực hiện; 

- Số cơ quan, tổ chức, đơn vị chưa thực hiện hoặc thực hiện kê khai chậm so với thời gian quy định: Không có.  

* Số liệu về số người kê khai gồm:

- Số người phải kê khai tài sản, thu nhập trong năm 2013: 63 người; trong đó số người phải kê khai tăng 9 người so với năm trước do bổ nhiệm mới và chuyển đổi vị trí công tác của cán bộ công chức, viên chức.

- Số người đã kê khai tài sản, thu nhập trong năm; tỷ lệ 63/63 (tương đương 100 %) số người kê khai;

- Số lượng bản kê khai tài sản, thu nhập lưu giữ tại cơ quan, tổ chức, đơn vị: 63 bản.
- Số lượng và danh sách bản kê khai thuộc diện cấp ủy quản lý 15 người chiếm 23,8% trên tổng số người phải kê khai.

- Số lượng và danh sách bản kê khai do tổ chức cấp trên quản lý: 3 người (Do Ban Tổ chức Tỉnh ủy quản lý) 

2.6. Thực hiện cải cách hành chính: 

- Thực hiện Nghị định 63/2010/NĐ-CP ngày 8 tháng 6 năm 2010 của Chính Phủ về rà soát thủ tục hành chính; Công văn số 3777/UBND-CCHC ngày 23/8/2012 của Ủy ban Nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về quy định thực hiện chế độ báo cáo công tác kiểm soát TTHC. 

- Đẩy mạnh công tác đơn giản hóa thủ tục hành chính theo Chỉ thị số 26/CT-UBND ngày 18/8/2009 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Kế hoạch số 55/KH-UBND ngày 10/08/2009 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc triển khai thực hiện rà soát thủ tục hành chính; Tổ công tác triển khai thực hiện rà soát thủ tục hành chính của Sở thường xuyên theo dõi, kiểm tra việc thực hiện.
Ủy ban nhân dân tỉnh  ban hành Quyết định số 802/QĐ-UBND ngày 24 tháng 4 năm 2013 gồm 23 thủ tục hành chính thực hiện theo cơ chế một cửa:

 + Lĩnh vực Lao động - việc làm - an toàn lao động: 14 thủ tục.

 + Lĩnh vực Dạy nghề:  05 thủ tục.

 + Lĩnh vực Bảo trợ Xã hội: 01 thủ tục.

 + Lĩnh vực Phòng chống Tệ nạn xã hội: 03 thủ tục.
- Niêm yết công khai danh mục thủ tục hành chính giải quyết thuộc thẩm quyền giải quyết của đơn vị đã ban hành được cập nhật thường xuyên và công khai kịp thời tại Trang thông tin điện tử và tại bảng niêm yết của Sở.
2.7. Áp dụng khoa học, công nghệ trong quản lý, điều hành hoạt động cơ quan, tổ chức, đơn vị

Việc triển khai cơ chế “một cửa”, ứng dụng công nghệ thông tin và hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO đã tạo điều kiện thực hiện tốt công tác tiếp nhận, giải quyết TTHC cho cá nhân, tổ chức nói riêng và công tác kiểm soát TTHC nói chung. Hiện nay, nhiều tổ chức, cá nhân có nhu cầu đã nghiên cứu, tìm hiểu các TTHC qua mạng internet, thuận lợi cho việc chuẩn bị hồ sơ đề nghị giải quyết các TTHC.

Các phòng, ban quản lý nhà nước của Sở đã giải quyết tốt công tác tiếp nhận và giải quyết kiến nghị về thủ tục hành chính của các nhân, tổ chức, doanh nghiệp. Đồng thời đã giúp cho các phòng, ban quản lý nhà nước ý thức được trách nhiệm của mình trong việc giải quyết các thủ tục hành chính cho tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp, tích cực nâng cao năng lực quản lý, năng lực chuyên môn nghiệp vụ để phục vụ tốt hơn. Công tác này cũng đã thúc đẩy việc phối hợp chặt chẽ hơn, hiệu quả hơn trong quá trình quản lý của mình. 

Thực hiện Quyết định số 802/QĐ-UBND ngày 24 tháng 4 năm 2013 Ủy ban nhân dân tỉnh  ban hành 23 thủ tục hành chính thực hiện theo cơ chế một cửa:

2.8. Việc đổi mới phương thức thanh toán, trả lương qua tài khoản
Thực hiện Chỉ thị số 20/2007/CT-TTg, ngày 24/8/2007 của Thủ tướng Chính Phủ về trả lương qua tài khoản cho các đối tượng hưởng lương từ ngân sách, đến nay 100% các phòng, ban và đơn vị trực thuộc Sở đã thực hiện trả lương cho cán bộ, công chức qua tài khoản. Ngoài ra, việc thanh toán sử dụng các nguồn ngân sách nhà nước đều thực hiện bằng hình thức chuyển khoản qua Kho bạc Nhà nước để kiểm soát theo dõi, quản lý, đối chiếu theo quy định, hạn chế thấp nhất việc giao dịch bằng tiền mặt nhằm phòng ngừa tiêu cực, tham nhũng.
3. Kết quả phát hiện, xử lý tham nhũng
3.1. Kết quả công tác thanh tra, kiểm tra và phát hiện xử lý các vụ việc tham nhũng qua hoạt động thanh tra

- Thanh tra Sở luôn thực hiện nghiêm túc các quy định của Thông tư 05/2011/TT-TTCP ngày 10/01/2011 của Thanh tra Chính phủ quy định về PCTN trong ngành Thanh tra. Khảo sát, thanh tra việc thực hiện các quy định pháp luật theo Kế hoạch thanh tra năm 2014 đã được Giám đốc Sở phê duyệt.
Thanh tra Sở đã tiến hành các cuộc thanh tra theo kế hoạch đã được Giám đốc Sở  phê duyệt. Đến nay, chưa có trường hợp có dấu hiệu tham nhũng.

3.2. Kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo và việc phát hiện, xử lý tham nhũng qua giải quyết khiếu nại, tố cáo

- Tham mưu Sở chỉ đạo các đơn vị, cá nhân thuộc quyền quản lý thực hiện có hiệu quả công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.

- Tổng số đơn khiếu nại, tố cáo từ đầu năm 2014 đến nay đã nhận: 14 đơn, trong đó 11 đơn khiếu nại lần đầu không thuộc thẩm quyền, Thanh tra sở đã trả lời, hướng dẫn cho tập thể và người lao động gửi đơn. 02 đơn tố cáo đã chuyển đến Ủy ban nhân dân huyện Phú Lộc và Ủy ban nhân dân huyện Phong Điền là cơ quan có thẩm quyền giải quyết. 01 đơn, Thanh tra sở phối hợp với Liên đoàn lao động tỉnh, Bảo hiểm xã hội tỉnh và đề nghị Cơ quan BHXH  xử lý xong và báo cáo UBND tỉnh.
Qua công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, đến nay chưa phát hiện vụ việc có dấu hiệu tham nhũng.

4. Kết quả thanh tra, kiểm tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về PCTN
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra về các lĩnh vực quản lý của ngành, xử lý nghiêm minh theo quy định của pháp luật đối với những trường hợp sai phạm, tham nhũng. 

- Thanh tra việc thực hiện Luật PCTN đối với 2 đơn vị thuộc Sở (kết hợp thanh tra hành chính) theo Thông tư số 02/2012/TT-TTCP ngày 13/7/2012 của Thanh tra Chính phủ hướng dẫn thẩm quyền, nội dung thanh tra trách nhiệm thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng. Đến nay chưa có biểu hiện sai phạm.
- Tổ chức thực hiện tốt công tác tiếp dân; tập trung giải quyết kịp thời, dứt điểm các vụ khiếu nại, tố cáo, các kiến nghị, phản ánh về hành vi tham nhũng, tiêu cực liên quan đến cán bộ hoặc lĩnh vực quản lý của Ngành. 

- Các đơn vị xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch kiểm tra việc thực hiện chính sách, nhiệm vụ của đơn vị mình.

- Người đứng đầu các cơ quan, đơn vị có trách nhiệm chủ động tổ chức kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ, công vụ của cán bộ, công chức, viên chức do mình quản lý nhằm ngăn ngừa và kịp thời phát hiện, xử lý hành vi tham nhũng.
5. Phát huy vai trò của xã hội, hợp tác quốc tế về PCTN

Thực hiện Kế hoạch số 04/KH-UBND, ngày 06/01/2012 về triển khai Đề án “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật PCTN, công ước của Liên Hiệp quốc về PCTN trong cán bộ, công chức và nhân dân từ năm 2012-2016” của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế. Sở đã chỉ đạo Văn phòng sở tích cực phối hợp với các phòng ban chuyên môn và các đơn vị trực thuộc tích cực phối hợp với các cơ quan quản lý nhà nước trong việc tuyên truyền, phổ biến pháp luật về PCTN; giám sát cán bộ đảng viên tại các đơn vị; Thanh tra Sở và các phòng chuyên môn tiếp nhận xử lý đơn thư kiến nghị, phản ánh, khiếu nại tố cáo của nhân dân và người lao động kịp thời. 

- Các đơn vị phối hợp với các tổ chức chính trị - xã hội trong công tác tuyên truyền, vận động cán bộ, công chức, đoàn viên, hội viên về công tác PCTN, thực hiện cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh".

- Các đoàn thể: Công đoàn, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội cựu chiến binh và Ban Thanh tra nhân dân Sở thường xuyên tham gia phối hợp với chính quyền tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền trong cán bộ, đoàn viên, hội viên và theo chức năng của mình, giám sát việc thực hiện các hoạt động của ngành nói chung và công tác PCTN nói riêng. Thông qua việc thực hiện quy chế dân chủ và công khai, minh bạch các trình tự, thủ tục giải quyết công việc đã tạo điều kiện cho nhân dân hiểu và giám sát các hoạt động của Sở.

6. Kết quả thực hiện Chiến lược quốc gia PCTN 
Thực hiện Nghị quyết số 21/NQ-CP, ngày 12/5/2009 của Chính phủ ban hành Chiến lược quốc gia phòng chống tham nhũng đến năm 2020 và Kế hoạch số 45/KH-UBND, ngày 24/5/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về thực hiện Chiến lược quốc gia phòng chống tham nhũng giai đoạn từ 2011đến 2016; Nghị quyết số 82/NQ-CP, ngày 6/12/2012 của Chính phủ về chương trình hành động thực hiện Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/5/2012 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ ba, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí” giai đoạn 2012 – 2016. Sở Lao động Thương binh và Xã hội đã chỉ đạo ban hành kế hoạch phòng chống tham nhũng năm 2014 đồng thời lồng ghép với các đơn vị thuộc sở tổ chức tuyên truyền lồng ghép với Luật phòng chống tham nhũng, các quy định của Chính phủ, Bộ Lao động Thương binh và xã hội về công khai minh bạch trong các lĩnh vực của ngành.   

II. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THAM NHŨNG, CÔNG TÁC PCTN VÀ DỰ BÁO TÌNH HÌNH.  

Đảng ủy Sở đã xây dựng chương trình kiểm tra của Đảng ủy và chỉ đạo Ủy ban kiểm tra Đảng ủy, các Chi ủy xây dựng và tổ chức thực hiện chương trình kiểm tra theo quy định của Điều lệ Đảng như: Việc thực hiện Điều lệ đảng, nhiệm vụ của đảng viên, quy chế dân chủ; đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, đưa nội dung học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Bác Hồ trở thành nhiệm vụ thường xuyên trong sinh hoạt các chi bộ. Việc công khai minh bạch các hoạt động của cơ quan, xây dựng và ban hành kế hoạch và các văn bản phục vụ công tác PCTN. Vai trò, trách nhiệm của các cấp ủy đảng, chính quyền, người đứng đầu các cơ quan đơn vị từng bước được nâng lên. 

Với tính chất đặc thù của các lĩnh vực quản lý của ngành, qua công tác thanh tra, kiểm tra, cùng với việc giám sát của các đoàn thể và nhân dân đã góp phần ngăn chặn, phòng ngừa các hành vi tham nhũng. Công tác phòng chống tham nhũng trong Ngành đạt được nhiều kết quả tích cực. Cán bộ, công chức, viên chức của ngành lao động - thương binh và xã hội ở tỉnh ta luôn đề cao tinh thần trách nhiệm và nâng cao năng lực, phẩm chất đạo đức, chính trị, nghiêm chỉnh chấp hành quy chế dân chủ. Chưa có trường hợp cán bộ, công chức, viên chức thuộc thẩm quyền quản lý trực tiếp của Sở có hành vi tham nhũng.
Tuy nhiên việc thực hiện chính sách ở cơ sở có nơi, có lúc còn những thiếu sót, tồn tại. Trong thời gian tới Sở chú trọng tăng cường hơn nữa công tác quản lý, thanh tra kiểm tra. 
III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM NĂM 2015
1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về PCTN, Luật PCTN đã được sửa đổi, bổ sung năm 2012, Nghị quyết Trung ương 3 ( Khóa X), Nghị quyết Trung ương 4 ( Khóa XI) gắn với thực hiện tốt chuyên đề “ Học Tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”

Tiếp tục thực hiện và tuyên truyền Nghị quyết số 21/NQ-CP, ngày 12/5/2009 của Chính phủ ban hành Chiến lược quốc gia phòng chống tham nhũng đến năm 2020 và Kế hoạch số 45/KH-UBND, ngày 24/5/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về thực hiện Chiến lược quốc gia phòng chống tham nhũng giai đoạn từ 2011đến 2016; Kế hoạch số 29/KH-UBND, ngày 09/3/2013 về triển khai Đề án “Tuyên truyền phổ biến pháp luật PCTN và Kế hoạch số 20/KH-UBND, ngày 18/02/2013 về công tác PCTN năm 2013 của UBND tỉnh; Nghị quyết số 82/NQ-CP, ngày 6/12/2012 của Chính phủ về chương trình hành động thực hiện Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/5/2012 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ ba, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí” giai đoạn 2012 – 2016. 

2. Chỉ đạo các đơn vị thuộc Sở thực hiện Kế hoạch PCTN, rà soát sửa đổi, bổ sung các Quy chế phù hợp với chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước và tình hình thực tế.

3. Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền về thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông trên các phương tiện thông tin đại chúng để cán bộ, công chức và nhân dân hiểu rõ ý nghĩa và tác dụng, góp phần mang lại những hiệu quả thiết thực nhất trong việc thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông. 

4. Hướng dẫn thi hành một số Điều của Pháp lệnh ưu đãi người có công theo  Nghị định 31/2013/NĐ-CP ngày 9/04/2013 và các Nghị định về thực hiện Bộ Luật Lao động năm 2012.

5. Tiếp tục thực hiện Nghị định số 158/2007/NĐ-CP ngày 27/10/2007 của Chính phủ về Quy định danh mục các vị trí công tác và thời hạn định kỳ chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức; Nghị định số 150/2013/NĐ-CP                                 ngày 01 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 158/2007/NĐ-CP; tăng cường thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở; cán bộ, công chức, viên chức đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Chủ tịch Hồ Chí Minh.

6. Kê khai minh bạch tài sản, thu nhập theo Nghị định số 78/2013/NĐ-CP ngày 17/7/2013 của Chính phủ.
7. Kịp thời giải quyết đơn thư, khiếu nại tố cáo (nếu có).
8. Thường xuyên giám sát việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ và công tác PCTN của đơn vị thuộc Sở.
Với sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng và chính quyền, toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của ngành Lao động - TB&XHnghiêm chỉnh thực hiện Luật Phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí , tin tưởng rằng công tác phòng chống tham nhũng, lãng phí trong thời gian tới sẽ đạt được những kết quả tốt, góp phần hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ chính trị của tỉnh và đất nước.
	Nơi nhận: 
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