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BÁO CÁO

TÌNH HÌNH THỰC HIỆN ĐÀO TẠO NGHỀ GIAI ĐOẠN 2008-2014

VÀ ĐỊNH HƯỚNG ĐÀO TẠO NGHỀ GIAI ĐOẠN 2015-2020

      
Thực hiện Kế hoạch số 06/KH-VHXH ngày 30/3/2015 của Ban Văn Hóa-Xã hội về Thẩm tra chuẩn bị kỳ họp Chuyên đề lần thứ 3, HĐND tỉnh khóa VI, Sở Lao động-Thương binh và Xã hội báo cáo tóm tắt tình hình thực hiện đào tạo nghề giai đoạn 2008-2014 và định hướng, chiến lược đào tạo nghề giai đoạn 2015-2020, tầm nhìn đến năm 2030 như sau:

          I. KẾT qỦA THỰC HIỆN CÔNG TÁC đào tạo ngHỀ giai đOẠn 2008-2014. 

A. Tình hình thực hiện kế hoạch đào tạo nghề (giai đoạn 2008-2014).


1. Công tác quy hoạch mạng lưới các cơ sở dạy nghề:  

a) Kết quả thực hiện quy hoạch: Đến cuối năm 2014, toàn tỉnh có 35 cơ sở dạy nghề, trong đó:

+ Phân theo cấp quản lý: 5 cơ sở đào tạo thuộc TW, 30 cơ sở thuộc địa phương.

+ Phân theo trình độ đào tạo: Có 4 trường cao đẳng nghề, 3 trường trung cấp nghề, 6 trung tâm dạy nghề cấp huyện và 22 cơ sở đào tạo khác có tham gia dạy nghề (trường cao đẳng, trường trung cấp chuyên nghiệp, trung tâm có dạy nghề và các cơ sở dạy nghề thuộc các doanh nghiệp).  

+ Phân theo loại hình sở hữu: 13 cơ sở công lập và 12 cơ sở ngoài công lập.
b) Đánh giá: Việc quy hoạch hệ thống dạy nghề đã góp phần hình thành hệ thống dạy nghề đồng bộ, hợp lý và hiệu quả, góp phần nâng cao chất lượng đào tạo nghề trên địa bàn.

Quá trình thực hiện công tác quy hoạch mạng lưới hệ thống dạy nghề đảm bảo theo lộ trình và tiến độ của Đề án phát triển dạy nghề tỉnh TTH giai đoạn 2011-2020 đã được HĐND tỉnh thông qua (nâng cấp Trường TCN TTH thành Trường CĐN TTH, Trường TCN số 23 thành Trường CĐN số 23; nâng cấp TTDN Huế thành Trường TCN Huế, TTDN Quảng Điền thành Trường TCN Quảng Điền; các huyện, thị xã đều thành lập TTDN cấp huyện, thị xã theo Quyết định số 1956/2009/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt đề án Đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020).UBND tỉnh đã có văn bản đề nghị Tổng Liên đoàn lao động và Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội xem xét phê duyệt nâng cấp Trường TCN số 10 thành Trường CĐN số 10.     
2. Công tác tuyển sinh:
a) Kết quả: 

- Số lao động qua đào tạo nghề trong giai đoạn 2008-2014 là 117.637 người, trong đó: trình độ cao đẳng nghề có 9.414 người (chiếm tỷ lệ 10.36 %), trính độ trung cấp nghề có 16.112 người (chiếm tỷ lệ 12.14%), trình độ sơ cấp nghề và dưới 3 tháng có 92.111 người (chiếm tỷ lệ 77.5%). 

- Tỷ lệ lao động qua đào tạo nghề tăng tử 34% (năm 2008) lên 54% (năm 2014).

b) Đánh giá: 
- Việc đẩy mạnh công tác dạy nghề đã góp phần đào tạo đội ngũ lao động kỹ thuật có chất lượng, đủ về số lượng, hợp lý về cơ cấu ngành nghề; có đủ điều kiện và khả năng đáp ứng yêu cầu phát triển của các ngành, vùng kinh tế, đặc biệt là các ngành kinh tế mũi nhọn, đáp ứng yêu cầu CNH - HĐH cho tỉnh nhà. 

- Chất lượng và hiệu quả dạy nghề có bước chuyển biến tích cực (khoảng 90% sinh viên tốt nghiệp cao đẳng nghề và khoảng 80% học sinh tốt nghiệp trung cấp nghề tìm được việc làm hoặc tự tạo việc làm ngay sau khi tốt nghiệp;  một số nghề đào tạo ngắn hạn (đặc biệt nghề may công nghiệp, đan ghế nhựa… tỷ lệ này đạt trên 95%). 

- Cơ cấu đào tạo đã có thay đổi theo hướng tập trung đào tạo trình độ chuyên môn kỹ thuật cao (cao đẳng nghề, trung cấp nghề). Lĩnh vực đào tạo cũng đã chuyển dịch từ nông nghiệp sang công nghiệp - dịch vụ (nông nghiệp giảm từ 45% xuống còn 37%, lĩnh vực phi nông nghiệp tăng từ 55% lên thành 63%).  

3. Tình hình đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị cho các cơ sở đào tạo nghề.
a) Kết quả: Tổng kinh phí đầu tư CSVC, thiết bị và các hoạt động dạy nghề giai đoạn 2008-2014 đạt 137,485 tỷ đồng, trong đó:
- Nguồn hỗ trợ từ kinh phí của trung ương (các Dự án: Đổi mới và Phát triển dạy nghề và Dạy nghề cho LĐNT thuộc Chương trình mục tiêu quốc giá Việc làm - Dạy nghề) là 118.285 triệu đồng.

- Nguồn ngân sách địa phương: 19.200 triệu đồng, chủ yếu là hỗ trợ kinh phí đền bù, giải phóng, giải toả, san lấp mặt bằng... để xây dựng các cơ sở đào tạo nghề.


Nguồn kinh phí hỗ trợ từ CTMTQG được phân bổ như sau:


+ Xây dựng cơ bản: 48.263 triệu đồng.


+ Đầu tư mua sắm thiết bị: 40.132 triệu đồng.


+ Hỗ trợ LĐNT học nghề: 28.610 triệu đồng.


+ Đào tạo giáo viên, xây dựng chương trình, giám sát... 1.280 triệu đồng.

- Đến nay, các cơ sở dạy nghề được đầu tư đã có 370 số phòng học, 162 xưởng  thực hành, 14 thư viện...; có khoảng 7 ngàn nhóm thiết bị dạy nghề khá đồng bộ, hiện đại, đáp ứng được nhu cầu học nghề đa dạng của lao động xã hội và nhu cầu tuyển dụng của các doanh nghiệp trên địa bàn.

Ngoài ra, hàng năm, Liên sở (Sở Lao động – Thương binh và Xã hội, Sở Tài chính và Sở Kế hoạch và Đầu tư) đã tiến hành rà soát, đánh giá, kiểm tra hiệu qủa sử dụng, khai thác các thiết bị được đầu để đề xuất UBND tỉnh phê duyệt điều chuyển thiết bị dạy nghề giữa các cơ sở đào tạo nghề nhằm hiệu qủa (đã điều chuyển thiết bị nghề điện-điện tử của TTDN Phong Điền, TTDN Hương Trà tăng cường cho Trường CĐN TTH).

b) Đánh giá: Việc đầu tư cơ sở vật chất, thiết bị dạy nghề cho các cơ sở dạy nghề đã từng bước nâng cao chất lượng đào tạo và đa dạng hoá các ngành nghề đào tạo nhằm đáp ứng nhu cầu học nghề của lao động xã hội. Việc đầu tư nâng cấp cơ sở vật chất, thiết bị đã góp phần thay đổi diện mạo các cơ sở dạy nghề theo hướng hiện đại, đồng bộ và chất lượng cao.

4. Về nguồn nhân lực của các cơ sở dạy nghề:

a) Đội ngũ giáo viên dạy nghề: Đến cuối năm 2014 toàn tỉnh có 885 giáo viên tham gia dạy nghề, trong đó có: 12 gỉang viên có trình độ tiến sỹ, có 309 giảng viên có trình độ thạc sỹ, có 447 giáo viên trình độ đại học, có 117 giáo viên có trình độ cao đẳng, trung cấp, nghệ nhân  hoặc thợ kỹ thuật bậc cao.

Như vậy so với năm 2008 (có 607 giáo viên tham gia dạy nghề, trong đó có 2 tiến sỹ, 46 thạc sỹ, 352 đại học, 132 cao đẳng, đại học và 76 trung cấp, thợ bậc cao) thì các chỉ tiêu về số lượng và chất lượng đều tăng đáng kể, đặc biệt là số giảng viên có trình độ tiến sỹ và thạc sỹ.

Nhìn chung, các chỉ số về chất lượng giáo viên đều tăng, đặc biệt đã có nhiều nghệ nhân, thợ kỹ thuật bậc cao đã tham gia công tác dạy nghề đối với các nghề truyền thống hoặc nghề đặc thù. 


b) Đội ngũ cán bộ quản lý: Đến cuối năm 2014 có 340 cán bộ làm công tác quản lý đào tạo nghề (trong đó có: 12 cán bộ có trình độ tiến sỹ, có 147 cán bộ trình độ thạc sỹ, có 154 cán bộ có trình độ đại học và 27 cán bộ có trình độ cao đẳng, trung cấp).

Như vậy, so với năm 2008 có 121 cán bộ (2 tiến sỹ, 13 thạc sỹ, 90 đại học, 7 cao đẳng) thì số lượng và chất lượng đội ngũ cán bộ quản lý đều tăng khá nhanh.     

- Các Phòng Lao động – Thương binh và Xã hội các huyện, thị xã và thành phố Huế đều có chỉ tiêu cán bộ làm công tác dạy nghề.  

B. Những định hướng và chiến lược phát triển đào tạo nghề đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030.


1. Định hướng chung:
- Phát triển mạnh đào tạo nghề cả về quy mô và chất lượng (trong đó chú trọng đến chất lượng và hiệu quả đào tạo), nhằm đảm bảo sự đồng bộ về cơ cấu ngành nghề đào tạo và cơ cấu trình độ nghề nghiệp.

- Tập trung đầu tư cho đào tạo nghề trình độ cao, công nhân lành nghề nhằm tạo ra đội ngũ công nhân kỹ thuật có trình độ tay nghề vững, đủ khả năng tiếp cận với công nghệ sản xuất tiên tiến, thiết bị kỹ thuật hiện đại có khả năng tham gia cạnh tranh trên thị trường sức lao động trong nước và quốc tế và để cung cấp nguồn nhân lực cho xuất khẩu lao động trong quá trình hội nhập; đào tạo và cung cấp lao động cho các khu công nghiệp  khu kinh tế, các doanh nghiệp mũi nhọn.

- Tập trung đầu tư xây dựng một số trường nghề chất lượng cao và trường nghề có các nghề trọng điểm đạt trình độ khu vực có quy mô và cơ cấu đa ngành nghề phù hợp; có công nghệ hiện đại; có đội ngũ giáo viên giảng dạy đạt chuẩn khu vực và quốc tế. 
- Tiếp tục phát triển và đa dạng hoá các loại hình đào tạo nghề ngắn hạn, nghề truyền thống, nghề cho LĐNT và đồng bào dân tộc, miền núi; gắn đào tạo nghề với giải quyết việc làm. Chú trọng mở rộng  cơ sở dạy nghề cho lao động ở các huyện, thị xã; trước hết là những huyện, thị xã có tốc độ đô thị hoá cao, tỷ lệ mất đất nông nghiệp lớn để góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế, ngành nghề và tạo việc làm cho người lao động.

2. Cụ thể như sau:

a) Giai đoạn 2016 – 2020:

- Có 10 trường cao đẳng (tăng thêm 2 trường: Trường CĐ Giao thông vận tải, Trường CĐ số 10 và Trường CĐ Âu Lạc); 
- Có 6 trường trung cấp (tăng thêm 3 trường: Trường trung cấp Phú Vang, Trường trung cấp Hương Trà và 1 trường trung cấp tư thục); 
- Có 2 trường cao đẳng chất lượng cao (Trường CĐ số 23 và Trường CĐN TTH); 
- Có 3 trường có nghề trọng điểm đạt cấp độ khu vực (Trường CĐ Du lịch, Trường CĐ số 23 và Trường CĐ TTH).  

b) Giai đoạn 2021 - 2030 
- Có 12 trường cao đẳng (tăng thêm 2 trường: Trường CĐ Huế và Trường CĐ Kinh tế - Du lịch Duy Tân; 
- Có 5 trường trung cấp (tăng thêm 1 trường: Trường trung cấp Phú Lộc). 
II. NHỮNG THUẬN LỢI, KHÓ KHĂN CỦA MẠNG LƯỚI TRƯỜNG NGHỀ, CAO ĐẲNG, TCCN HIỆN NAY:.

1. Thuận lợi:

- Được sự quan tâm của Đảng, Nhà nước và các bộ ngành trung ương; sự lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời, sâu sát  của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh; sự phối hợp đồng bộ, có trách nhiệm của các sở, ngành, đoàn thể và UBND các huyện, thị xã và thành phố trong việc tổ chức thực hiện các hoạt động dạy nghề.

- Có sự nỗ lực phấn đầu và tinh thần trách nhiệm cao của lãnh đạo, cán bộ và giáo viên hệ thống dạy nghề trong việc vượt qua những khó khăn, thách thức; tiếp tục duy trì và phát triển công tác dạy nghề trên địa bàn.  
- Mạng lưới trường nghề từng bước được củng cố và phát triển; cơ sở vật chất, thiết bị được đầu tư tương đối đồng bộ, hiện đại, đảm bảo chất lượng đào tạo nghề.    

2. Khó khăn:

- Nhận thức của người dân trong đào tạo nghề nghiệp còn hạn chế, điều kiện kinh tế còn khó khăn dẫn đến người dân chưa quan tâm đến việc học nghề để có tay nghề và có việc làm ổn định. Định hướng nghề nghiệp và phân luồng học sinh tốt nghiệp THCS và THPT học nghề chưa đồng bộ và quyết liệt; chưa thay đổi nhận thức “con đường vào đại học là con đường duy nhất”. Vì vậy học sinh vẫn tiếp tục quyết tâm vào học các trường đại học, cao đẳng bằng mọi hình thức, dẫn đến việc tuyển sinh học nghề rất hạn chế.  

- Hiệu quả khai thác cơ sở vật chất, thiết bị dạy nghề của các cơ sở dạy nghề  chưa tương xứng với quy mô đầu tư; nhiều thiết bị dạy nghề vẫn chưa được khai thác tốt nhất cho công tác đào tạo nghề hoặc tổ chức sản xuất tại các cơ sở dạy nghề. 

- Tính chủ động, năng động, linh hoạt trong việc tổ chức hoạt động dạy nghề của nhiều cơ sở dạy nghề chưa cao; ngành nghề đào tạo chưa phong phú, đa dạng; nhiều cơ sở dạy nghề vẫn chưa có những đột phá về tư duy; vẫn còn mang nặng tư tưởng bao cấp của nhà nước, đặc biệt là bao cấp về tài chính; vì vậy các cơ sở dạy nghề chưa thực sự có sức hấp dẫn để thu hút học sinh vào học nghề.

- Nhiều ngành nghề đào tạo tại các trường cao đẳng, trung cấp trùng nhau; một số cơ sở đào tạo có xu hướng chạy theo nhu cầu mang tính thời điểm của thị trường lao động nên lao động sau khi đào tạo xong thì rất khó tìm việc.

- Đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên dạy nghề của một số cơ sở dạy nghề, đặc biệt là các trung tâm dạy nghề cấp huyện và các cơ sở dạy nghề ngoài công lập còn thiếu cả về số lượng, năng lực, trình độ chuyên môn nghiệp vụ.

- Trước tình hình phát triển nhanh của các trường đại học, cao đẳng hiện nay; việc thay đổi một số quy định trong tuyển sinh đại học (bỏ điểm sàn thi đại học và cao đẳng, xét tuyển vào cao đẳng, đại học...); việc kéo dài thời gian tuyển sinh và xét tuyển các nguyện vọng cũng như các hình thức, tuyển sinh được đa dạng hoá và mở rộng (đào tạo liên thông, đào tạo từ xa, đào tạo theo hình thức vừa học, vừa làm…) đã giảm đáng kể nguồn tuyển sinh của các trường trung học chuyên nghiệp và các trường nghề trong những năm lại đây và đặc biệt là năm 2014.  

         - Phần lớn các trường nghề địa phương được nâng cấp từ các trung tâm dạy nghề cấp huyện, thành phố; thời gian hình thành và phát triển chưa dài, chưa xây dựng được thương hiệu và tọa lạc ở các vị trí xa trung tâm thị trấn, thành phố, vì vậy đã hạn chế rất nhiều khả năng tuyển sinh so với các trường đã có thương hiệu và ở vị trí trung tâm thành phố.

III. QUỸ ĐẤT dành cho tRƯỜNG cHẤT LƯỢNG cao.

1. Quỹ đất dành cho các trường nghề chất lượng cao: 
- Theo định hướng phát triển hệ thống giáo dục nghề nghiệp, giai đoạn 2016- 2020 phấn đấu có 1 đến 2 trường nghề chất lượng cao (theo Quyết định 761/QĐ-TTg ngày 23/5/2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Đề án phát triển trường nghề chất lượng cao đến năm 2020”).
- Căn cứ vào điều kiện cụ thể, tiềm năng và thế mạnh của các trường nghề trên địa bàn tỉnh, có thể tập trung đầu tư phát triển 2 trường: Trường CĐN số 23 và Trường CĐN TTH thành trường chất lượng cao. Như vậy trong giai đoạn 2016 – 2020 và tầm nhìn đến năm 2030, nhu cầu quỹ đất phát triển các trường chất lượng cao trên địa bàn dự kiến như sau:
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1 Trường CĐN Du lịch Huế 200,016 0 200,016 200,016

2 Trường CĐN số 23 220,000 0 220,000 220,000

3 Trường CĐN TT Huế 21,610 25,000 46,610 20,000 61,600
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b) Quỹ đất dành cho các trường có quy hoạch nâng cấp thành trường cao đẳng:
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c) Quỹ đất dành cho các trung tâm quy hoạch thành trường trung cấp.


Chưa cần thiết, do việc sáp nhập các trung tâm dạy nghề, trung tâm GDTX và trung tâm kỹ thuật - tổng hợp - hướng nghiệp và dạy nghề cấp huyện (theo Luật giáo dục nghề nghiệp), thị xã thành một trung tâm nên chỉ cần sắp xếp, bố trí quỹ đất phù hợp.  
IV. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT:

- Tiếp tục có các chính sách ưu đãi để thu hút đầu tư trong và ngoài nước nhằm phát triển các cơ sở sản xuất, kinh doanh trên địa bàn (đặc biệt là các doanh nghiệp có nhu cầu tuyển dụng nhiều lao động) nhằm tạo cơ hội thu hút lao động sau đào tạo nghề vào làm việc.

- Chỉ đạo các cơ quan liên quan, các tổ chức đoàn thể, xã hội, nghề nghiệp và UBND các cấp tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền nhằm để nhận thức được vị trí quan trọng  của giáo dục nghề nghiệp, là giải pháp mang tính đột phá để nâng cao chất lượng đội ngũ lao động kỹ thuật, phục vụ cho sự nghiệp CNH-HĐH.    
- Cần tăng cường các biện pháp nhằm đảm bảo chất lượng đầu vào, đầu ra của tuyển sinh và tốt nghiệp đại học; hạn chế hoặc quản lý chặt chẽ các hình thức đào tạo đại học như đào tạo hệ vừa học vừa làm, đào tạo từ xa... để hạn chế số học sinh có học lực yếu vào học các trường đại học, tạo nguồn tuyển sinh cho trường cao đẳng, trung cấp.   
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến Luật giáo dục nghề nghiệp nhằm sớm đưa luật vào cuộc sống; cần chủ động có các phương án tối ưu về tổ chức, bộ máy, nhân sự trong việc sắp xếp, tổ chức lại các cơ sở giáo dục nghề nghiệp.      
- Cần có chính sách quan tâm hơn nữa đối với HSSV là người dân tộc thiểu số, học sinh, sinh viên có hộ khẩu vùng sâu, vùng xa, vùng kinh tế đặc biệt khó khăn...để khuyến khích, động viên HSSV yên tâm học nghề. Có chế độ khuyến khích, khả thi các doanh nghiệp tuyển dụng nhiều lao động như người dân tộc, phụ nữ, bộ đội xuất ngũ.

- Cần có cơ chế, chính sách để doanh nghiệp phối hợp chặt chẽ với cơ sở dạy nghề trong quá trình đào tạo và tuyển dụng lao động, có chế độ chính sách hỗ trợ đối với các nghề đặc thù, các ngành nghề thuộc nông nghiệp, nông thôn.

          Trên đây là báo cáo tóm tắt của sở để Ban Văn hóa Xã hội (HĐND tỉnh) có cơ sở thẩm định Quy hoạch PT GD& ĐT tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2015-2020 và tầm nhìn đến năm 2030 để trình HĐND tỉnh./.

	Nơi nhận:
	
	
	GIÁM ĐỐC

	- Ban VH-XH (HĐND tỉnh);
	
	
	

	- UBND tỉnh;
	
	
	

	- Lưu VT, DN.
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


PAGE  
1--E:\E_SEC\1_DEL\G\Giam sat HDNN tinh\2015\BCA-Day nghe-HDND-E1.doc

_1490016909.unknown

_1490016908.unknown

