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PHẦN THỨ NHẤT

ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÁC CHỈ TIÊU,

NHIỆM VỤ KẾ HOẠCH THỜI KỲ 2011 - 2020

Trên tinh thần phát huy những thành tựu đã đạt được trong giai đoạn 2006 – 2010 và bám sát quan điểm Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần XIV; ngành Lao động – Thương binh và Xã hội đã xác định những mục tiêu chủ yếu trong giai đoạn 2011 – 2015 đó là: tập trung giải quyết những vấn đề bức xúc về việc làm, xuất khẩu lao động, đào tạo nghề, giảm nghèo bền vững, giảm dần khoảng cách về mức sống giữa hộ giàu – hộ nghèo và trình độ phát triển giữa nông thôn với thành thị, thực hiện tốt công tác chăm sóc thương bệnh binh, gia đình liệt sĩ, người có công, chính sách an sinh xã hội, bảo trợ xã hội, bảo vệ chăm sóc trẻ em, phòng chống tệ nạn xã hội để góp phần thúc đẩy công cuộc đổi mới toàn diện, giữ vững ổn định chính trị và an toàn xã hội. 

Với những mục tiêu đã xác định, trong 5 năm qua (giai đoạn 2011 - 2015), ngành Lao động – Thương binh và Xã hội đã phối hợp với các địa phương phấn đấu hoàn thành kế hoạch, nhiệm vụ được giao trong điều kiện có những thuận lợi và khó khăn cơ bản sau đây:

1. Thuận lợi:

Thừa Thiên Huế là một trong 4 tỉnh trọng điểm miền trung. Diện tích tự nhiên: 5.054 km2; dân số: 1.148.000, nằm ở vị trí trung bộ của cả nước, có bờ biển dài 120 km, là nơi giao thoa giữa các vùng văn hoá và điều kiện tự nhiên giữa 2 miền Nam, Bắc; là một trong những trung tâm văn hoá, du lịch, giáo dục - đào tạo, y tế chuyên sâu của quốc gia; là cố đô của Việt Nam, có di sản văn hoá vật thể và phi vật thể được UNESCO công nhận là di sản văn hoá thế giới. Con người Thừa Thiên  Huế cần cù, chịu khó, có truyền thống hiếu học, đoàn kết…Đó là những thuận lợi cơ bản để tỉnh khai thác, phát huy nhằm đẩy mạnh sự nghiệp CNH-HĐH trong những năm qua và những năm tiếp theo.
-Qua 4 năm triển khai thực hiện Kế hoạch 2011-2015, kinh tế xã hội của tỉnh tiếp tục phát triển theo chiều hướng tiến bộ, tốc độ tăng trưởng kinh tế duy trì ở mức  bình quân hàng năm đạt trên 8%. Cơ cấu kinh tế tiếp tục chuyển dịch đúng hướng, trong đó tỷ trọng ngành công nghiệp và xây dựng tăng từ 39,5% (2010) dự kiến giảm còn 35,7% (năm 2014);  tỷ trọng ngành dịch vụ tăng từ 45,1% dự kiến lên 54% và chiếm tỷ trọng cao nhất; tỷ trọng ngành nông lâm ngư nghiệp giảm từ 15,2% xuống còn 10,3 %. Các vùng đồng bằng, đô thị, vùng gò đồi miền núi, vùng đầm phá ven biển được đầu tư theo các chương trình dự án trọng điểm đã phát huy tốt hơn thế mạnh của từng vùng. Việc ban hành và thực thi các chính sách ưu đãi, khuyến khích đầu tư, đẩy mạnh xúc tiến đầu tư, cải cách thủ tục hành chính, tăng cường đầu tư cơ sở hạ tầng … đã tạo động lực thúc đẩy phát triển sản xuất trong nhân dân và cải thiện môi trường đầu tư của tỉnh. Đời sống nhân dân trong nhiều vùng được cải thiện rõ rệt. Các mặt xã hội ổn định và phát triển.

-Công tác quản lý nhà nước và các hoạt động sự nghiệp của ngành từng bước phát triển có chiều sâu và đi vào quản lý theo chương trình có mục tiêu. Hệ thống tổ chức bộ máy của ngành từng bước được củng cố. 

-Nguồn kinh phí (Trung ương và Địa phương) từng bước bảo đảm cho các hoạt động để thực hiện các chính sách xã hội.

2. Khó khăn:
Bên cạnh những kết quả đạt được, việc phát triển kinh tế - xã hội vẫn còn nhiều khó khăn và hạn chế:
- Công tác quy hoạch triển khai vẫn chậm so với tiến độ quy định. Công tác huy động các nguồn lực đầu tư phát triển cho xây dựng, chỉnh trang các đô thị và phát triển sản xuất kinh doanh vẫn khó khăn. Chưa kêu gọi được các nhà đầu tư công nghiệp có tiềm lực. Tiến độ triển khai các dự án chậm. Hiệu quả của nền hành chính tỉnh chưa cao.

- Nhiệm vụ xây dựng và phát triển đô thị còn nhiều thách thức. Nguồn vốn cho chương trình phát triển đô thị chưa đáp ứng yêu cầu. Nhiều dự án chỉnh trang đô thị vẫn chậm tiến độ. Ý thức về thực hiện nếp sống văn minh đô thị đô thị và nông thôn chuyển biến chậm; người dân chưa thực sự hưởng ứng và tham gia.

- Thị trường tiêu thụ suy giảm, lãi suất đã giảm nhưng khả năng vay vốn của các doanh nghiệp hạn chế, ảnh hưởng tiêu cực đến tình hình sản xuất kinh doanh. Tình trạng “thừa thầy thiếu thợ” ở một số lĩnh vực có xu hướng gia tăng do lượng lớn học sinh theo học đại học và cao đẳng làm cho số học sinh theo học nghề hạn chế trong khi nhu cầu lao động làm nghề của tỉnh tăng nhanh. 

- Kết quả của công tác CCHC còn những hạn chế. Kỷ cương kỷ luật hành chính ở một số nơi chưa thực hiện nghiêm, ảnh hưởng đến hiệu quả công tác. Chế độ báo cáo định kỳ chưa thực hiện nghiêm túc.

- Thiên tai gây ra nhiều thiệt hại về tài sản và tính mạng của nhà nước và nhân dân, gây thiệt hại cho nhiều công trình thuỷ lợi, sạt lở bờ sông, bờ biển và hệ thống đê điều... đã ảnh hưởng đến đời sống nhân dân và sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
-Nhiệm vụ của ngành ngày càng phát triển rộng lớn và phức tạp, lại có một số nhiệm vụ mới phát sinh cần phải giải quyết kịp thời; trong khi đó đội ngũ cán bộ của ngành ở tỉnh và huyện, thị còn thiếu; cán bộ Lao động – Thương binh và Xã hội ở cấp xã, phường luôn biến động rất khó khăn trong việc điều hành, tổ chức thực hiện nhiệm vụ. 

I.KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ CHỦ YẾU (Ước thực hiện đến cuối 2015):

1.Về triển khai chính sách, cơ chế:

Để triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ lần thứ XIV của tỉnh đạt mục tiêu đề ra, Ngành đã triển khai đồng bộ các văn bản quy phạm pháp luật của Bộ, ngành Trung ương và UBND tỉnh về việc làm, xuất khẩu lao động, đào tạo nghề, tiền lương, bảo hiểm xã hội, chế độ đối với người lao động trong các doanh nghiệp, chế độ chính sách đối với người có công, xoá đói giảm nghèo, phòng chống tệ nạn xã hội; đồng thời đã tham mưu cho UBND tỉnh triển khai các Đề án lớn trong giai đoạn 2011 – 2015 như: Kế hoạch chương trình giải quyết việc làm; chương trình giảm nghèo bền vững; Đề án trợ giúp người tàn tật; Đề án chăm sóc trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn dựa vào cộng đồng; Đề án về ngăn ngừa và giải quyết tình trạng trẻ em lang thang, trẻ em bị xâm hại tình dục và trẻ em phải lao động nặng nhọc trong điều kiện độc hại, nguy hiểm và kế hoạch hành động quốc gia về người cao tuổi. Các đề án này được cụ thể hoá bằng kế hoạch hành động của ngành từng năm và triển khai đồng bộ cho các địa phương để tổ chức thực hiện. Song song đó, ngành thường xuyên kiểm tra, đôn đốc và chỉ đạo, chấn chỉnh kịp thời những thiếu sót trong việc triển khai thực hiện nhiệm vụ tại cơ sở.

2.Lĩnh vực Việc làm, chính sách lao động và An toàn lao động:

-Bằng việc thực hiện có hiệu quả các chương trình phát triển kinh tế xã hội của tỉnh, Chương trình vốn vay giải quyết việc làm, xuất khẩu lao động, đổi mới doanh nghiệp, Sàn giao dịch việc làm, chuyển đổi cơ cấu cây trồng vật nuôi… ước qua 5 năm tạo việc làm mới 82.564 lao động/80.000 (XKLĐ 648 người), đạt 103,21% kế hoạch (tăng 9,74% so với giai đoạn 2006 – 2010)
-Hàng năm tỉnh đã làm tốt việc hướng dẫn, kiểm tra thực hiện chính sách tiền lương, thu nhập, điều chỉnh lương tối thiểu; việc thực hiện hợp đồng lao động, đăng ký thang, bảng lương, thực hiện BHXH, BHTN cho người lao động tại các doanh nghiệp. 
-Giải quyết đúng, đủ chính sách bảo hiểm thất nghiệp cho 17.055 lao động/18.778 người tham gia BHTN.
-Triển khai tốt chương trình Quốc gia về An toàn vệ sinh lao động, bảo hộ lao động và PCCN đến các huyện, thành, thị và các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. Đặt biệt, trong năm 2014, đã tham mưu UBND Tỉnh đăng cai tổ chức thành công Lễ phát động Tuần lễ Quốc gia An toàn vệ sinh lao động – Phòng chống cháy nổ 2014 tại Thừa Thiên Huế. 
-Cùng với Ban đổi mới phát triển doanh nghiệp tỉnh tiến hành phổ biến chính sách đối với người lao động khi doanh nghiệp nhà nước chuyển thành Cty cổ phần, cách tính thời gian hưởng chính sách mua cổ phần và thực hiện chính sách lao động dôi dư.

Kết quả giải quyết việc làm đã hạ thấp tỷ lệ thất nghiệp ở thành thị xuống từ 5% (năm 2010) xuống còn dưới 2%, duy trì tỷ lệ sử dụng thời gian lao động nhàn rỗi ở nông thôn trên 85%. So với kế hoạch, hàng năm ngành đều hoàn thành và vượt chỉ tiêu kế hoạch do tỉnh đã có những chính sách thu hút các Doanh nghiệp đầu tư, đăng ký sản xuất kinh doanh, mở rộng phát triển sản xuất, nhất là doanh nghiệp may đã góp phần ổn định và giải quyết thêm nhiều việc làm mới. Nguồn vốn 120 đầu tư cho giải quyết việc làm được bổ sung hàng năm; công tác tuyên truyền thông tin về đường lối chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước được đẩy mạnh, triển khai sâu rộng đã tác động rất lớn đến tư tưởng và nhận thức của người dân đặc biệt là đồng bào dân tộc; dự án đào tạo nghề cho lao động nông thôn đã góp phần tạo điều kiện cho lao động có nhiều cơ hội làm việc trong các khu công nghiệp. 

Mặc dù đạt được những kết quả khả quan, nhưng nhìn chung, tình hình lao động thiếu việc làm, chưa có việc làm còn cao, sức ép về việc làm còn lớn, cơ cấu lao động trong tỉnh còn mất cân đối và chuyển dịch chậm. Mặt khác, việc làm của người lao động tại các dơn vị doanh nghiệp chưa được ổn định, thu nhập thấp; tình trạng trốn tránh, nợ đọng bảo hiểm xã hội còn phổ biến trong doanh nghiệp…

3.Công tác quản lý đào tạo nghề:
3.1.Công tác qui hoạch hệ thống đào tạo nghề:
-Đến cuối năm 2014 toàn tỉnh có 35 cơ sở dạy nghề (4 cơ sở thuộc trung ương, 31 cơ sở thuộc địa phương; có 24 cơ sở dạy nghề công lập và 11 cơ sở dạy nghề ngoài công lập; có 3 trường cao đẳng nghề, 3 trường trung cấp nghề và 9 trung tâm dạy nghề). Như vậy, so với năm 2010 (toàn tỉnh có 38 cơ sở dạy nghề), thì số lượng các cơ sở dạy nghề có giảm 3 đơn vị. Tuy nhiên số cơ sở dạy nghề có trình độ cao đẳng đã tăng thêm 1 trường; số trung tâm dạy nghề đã tăng từ 4 lên 10 trường. 

-Nhìn chung, công tác quy hoạch hệ thống các trường dạy nghề công lập vẫn đảm bảo thực hiện theo lộ trình và tiến độ của Đề án phát triển dạy nghề (giai đoạn 2011-2015) như nâng cấp Trường trung cấp nghề Thừa Thiên Huế thành Trường CĐN Thừa Thiên Huế, Trường trung cấp nghề số 23 thành Trường cao đẳng nghề số 23; đã hoàn thành việc thành lập các trung tâm dạy nghề cấp huyện (theo Đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn). Tuy nhiên đã có sự giảm sút đáng kể đối với các cơ sở dạy nghề ngoài công lập (Trường TCN công nghiệp tàu thuỷ Vinashin, Trường TCN tổng hợp Huế star đã giải thể; Trường CĐN Nguyễn Tri Phương đang tạm ngưng hoạt động; 3 trung tâm có dạy nghề và 3 cơ sở có dạy nghề đã ngưng hoạt động) do khó khăn trong công tác đầu tư cũng như công tác tuyển sinh.  

3.2. Công tác đầu tư cơ sở vật chất, thiết bị dạy nghề.

-Tiếp tục tập trung đầu tư cơ sở vật chất, thiết bị cho các trường nghề trọng điểm địa phương và các trung tâm dạy nghề công lập cấp huyện. Tổng kinh phí đầu tư CSVC, thiết bị từ các Dự án thuộc CTMTQG Việc làm và Dạy nghề giai đoạn 2011 - 2015 dự ước đạt 105.415 triệu đồng, trong đó từ Dự án DN cho LĐNT là 69.135  triệu  đồng và Dự án Đổi mới và phát triển dạy nghề là 36.280 triệu đồng. Về nội dung đầu tư: Đầu tư xây dựng cơ bản: 44.863 triệu đồng; đầu tư mua sắm thiết bị dạy nghề: 33.212 triệu đồng; các khoản hỗ trợ khác (dạy nghề cho LĐNT, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức xã, giám sát…): 27.341 triệu đồng.       
-Việc hỗ trợ kinh phí đầu tư xây dựng CSVC và mua sắm thiết bị đã góp phần thay đổi diện mạo các cơ sở dạy nghề. Đến nay, phần lớn các trường dạy nghề địa phương có cơ sở vật chất khá khang trang; thiết bị dạy nghề được đầu tư cơ bản đáp ứng được yêu cầu học nghề đối với một số nghề phổ biến (hàn, cơ khí sửa chữa, điện, điện tử, điện công nghiệp, may, kỹ thuật chế biến món ăn…)  cho nhu cầu học nghề của lao động xã hội.  
3.3. Công tác tuyển sinh và kết quà đào tạo nghề.

a) Công tác tuyển sinh:
-Ước tuyển sinh giai đoạn 2011-2015: Có 80.001 người (đạt 105%) so với kế hoạch), trong đó: hệ trung cấp nghề có 9.710 người, hệ cao đẳng nghề có 8.290 người và hệ ngắn hạn (sơ cấp nghề và dưới 3 tháng) có 62.001 người. Các cơ sở dạy nghề đã có nhiều giải pháp để đẩy mạnh công tác tuyển sinh, tuy nhiên hiện nay công tác tuyển sinh vẫn tiếp tục gặp nhiều khó khăn, đặc biệt là tuyển sinh học nghề trình độ trung cấp nghề. Dự ước năm 2014 đào tạo 9.911 lao động, đạt trên 100% kế hoạch đề ra đưa tỷ lệ lao động qua đào tạo nghề đến cuối năm 2014 đạt 54% và dự kiến đến cuối năm 2015 tỷ lệ qua đào tạo đạt 56%.   
b)Dạy nghề cho lao động nông thôn: Từ nguồn kinh phí hàng năm được hỗ trợ từ Dự án dạy nghề cho LĐNT, ước giai đoạn 2011-2015 có 18.927 lao động nông thôn qua học nghề, đạt 108,15% so với kế hoạch. Nhìn chung, công tác dạy nghề cho lao động nông thôn đã được sự quan tâm chỉ đạo của các ngành, các cấp chính quyền và sự nỗ lực của các cơ sở dạy nghề có tham gia dạy nghề cho LĐNT. Một số đơn vị triển khai tổ chức thực hiện tốt như TTDN Phú Vang, TTDN Hương Trà, TTDN người tàn tật và trẻ em mồ côi, TTDN và hỗ trợ Nông dân, TT Dịch vụ việc làm và TTDN Hội liên hiệp phụ nữ tỉnh. 
3.4. Về đội ngũ giáo viên.
So với năm 2010 toàn tỉnh chỉ có 557 giáo viên, đến năm 2014 toàn tỉnh có 771 giáo viên tham gia dạy nghề (tăng 137%), trong đó: từ 28 giáo viên có trình độ thạc sỹ nay có 87 giáo viên (tăng 59 giáo viên), từ 456 giáo viên trình độ đại học nay có 512 giáo (tăng 56 giáo viên), từ 106 giáo viên có trình độ trung cấp hoặc thợ kỹ thuật bậc cao nay có 23 giáo viên trình độ CĐ hoặc CĐ nghề, 34 giáo viên có trình độ trung cấp và 157 giáo viên là nghệ nhân hoặc thợ kỹ thuật bậc cao.
Nhìn chung, các chỉ số về chất lượng giáo viên đều tăng, đặc biệt đã có nhiều nghệ nhân, thợ kỹ thuật bậc cao đã tham gia công tác dạy nghề đối với các nghề truyền thống hoặc nghề đặc thù. 
3.5. Công tác tài chính.
- Tổng kinh phí đầu tư từ các Dự án dạy nghề thuộc Chương trình MTQG về Việc làm – Dạy nghề Giai đoạn 2011 - 2015 là 105,415 tỷ đồng, trong đó: Dự án DN cho LĐNT là 69,135 triệu đồng và Dự án Đổi mới và Phát triển dạy nghề là 36,280 tỷ đồng. Nội dung phân bổ như sau: Đầu tư XDCB: 44,863 tỷ đồng; Mua sắm thiết bị dạy nghề: 33,212 tỷ đồng; Dạy nghề cho LĐNT: 22,4 tỷ đồng; Đào tạo, bồi dưỡng CB, CC xã: 2,86 tỷ đồng; Đào tạo, bồi dưỡng giáo viên: 1 tỷ đồng và Giám sát, đánh giá: 380 triệu đồng.
Nhìn chung, việc đẩy mạnh công tác dạy nghề đã góp phần đào tạo đội ngũ lao động kỹ thuật có chất lượng, đủ về số lượng, hợp lý về cơ cấu ngành nghề; có đủ điều kiện và khả năng đáp ứng yêu cầu phát triển của các ngành, vùng kinh tế, đặc biệt là các ngành kinh tế mũi nhọn, đáp ứng yêu cầu CNH - HĐH cho tỉnh nhà. Chất lượng và hiệu quả dạy nghề có bước chuyển biến tích cực (khoảng 90% sinh viên tốt nghiệp cao đẳng nghề và khoảng 80% học sinh tốt nghiệp trung cấp nghề tìm được việc làm hoặc tự tạo việc làm ngay sau khi tốt nghiệp;  một số nghề đào tạo ngắn hạn (đặc biệt nghề may công nghiệp, đan ghế nhựa… tỷ lệ này đạt trên 95%). Mạng lưới cơ sở dạy nghề từng bước được củng cố và phát triển; cơ sở vật chất, thiết bị (đặc biệt đối với các trường dạy nghề) đã được đầu tư tương đối đồng bộ, hiện đại, đảm bảo được chất lượng cho các khoá học nghề.    
-Việc đào tạo nghề cho LĐNT đã đáp ứng được nhu cầu và nguyện vọng học nghề của một bộ phận người LĐNT, qua đó góp phần thay đổi nhận thức, tư duy, tập quán sản xuất nông nghiệp theo kiểu truyền thống; đã xây dựng được một số mô hình dạy nghề có chất lượng và hiệu quả khá tốt. Những mô hình làng nghề, dạy nghề trong doanh nghiệp, dạy nghề vùng chuyên canh…mà đề án đang triển khai rất phù hợp với tình hình LĐNT hiện nay - đó là dư thừa lao động nhưng thiếu lao động có tay nghề. Từ đó, đã góp phần tạo việc làm, thu nhập ổn định, cải thiện đời sống cho người lao động, giảm nghèo vững chắc, đảm bảo an sinh xã hội; đẩy nhanh chuyển dịch cơ cấu kinh tế và lao động nông nghiệp, nông thôn.

4.Công tác Thương binh liệt sĩ – Người có công:

Phát huy truyền thống “Uống nước nhớ nguồn” chăm lo đời sống cho đối tượng chính sách, hàng năm nhân các dịp kỷ niệm lễ 27/7, Sở đã tham mưu UBND tỉnh phối hợp với các ngành tổ chức nhiều hoạt động phong phú như: Mitting kỷ niệm, họp mặt các gia đình chính sách tiêu biểu; tổ chức lễ đón, truy điệu hài cốt liệt sĩ về an táng tại Nghĩa trang liệt sĩ tỉnh, thắp nến truyền thống tại các nghĩa trang... 

Ngoài việc giải quyết kịp thời các chính sách theo các Pháp lệnh ưu đãi người có công, Bà mẹ VNAH...; qua 4 năm đã chi đúng, đủ kịp thời chế độ trợ cấp thường xuyên, một lần cho trên 47.000 lượt người có công với tổng kinh phí trên 2.000 tỷ đồng (Trợ cấp hàng tháng trên 1.950 tỷ đồng, một lần trên 50 tỷ đồng). Từ năm 2011 đến nay, từ nguồn vốn theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ và nguồn vận động của các ngành, địa phương đã xây dựng và sửa chữa trên 3.700 nhà (xây mới trên 1.400; sữa chữa 2.300 căn nhà tình nghĩa) với tổng số tiền trên 75 tỷ đồng. Vận động Quỹ đến ơn đáp nghĩa hơn 5 tỷ đồng; Vận động các tổ chức cá nhân nhận phụng dưỡng 70 Bà mẹ VNAH đang còn sống với mức từ 200.000 đến 500.000 đồng/tháng... 
-Với chủ trương xây dựng, nâng cấp Nghĩa trang Liệt sỹ thành một “Quần thể tưởng niệm các Anh hùng Liệt sỹ” vừa hiện đại, vừa mang bản sắc dân tộc, làm nơi học tập, giáo dục truyền thống cho các thế hệ trẻ, trong những năm qua từ nguồn vốn trung ​ương hỗ trợ và từ nguồn kinh phí địa phương với tổng kinh phí 36,75 tỷ đồng (TW 22,25 tỷ đồng; ĐF 14,50 tỷ đồng) để xây dựng, sữa chữa, nâng cấp 65 NTLS, 22 Đài tưởng niêm, nhà bia liệt sỹ khang trang và tôn nghiêm.
-Thực hiện Chỉ thị số 23/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ và hướng dẫn số 684/HD-BLĐTBXH-MTTW ngày 12/3/2014 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội và Ban Thường trực UBTW MTTQVN, tiến hành tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định thành lập Ban rà soát cấp tỉnh và ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình Tổng rà soát chính sách ưu đãi đối với Người có công với cách mạng trong 2 năm (2014-2015). Đến nay, các địa phương đã tiến hành xong công tác tổng rà soát và đang tổng hợp để báo cáo UBND tỉnh và Bộ Lao động - TBXH. 

-Việc thăm hỏi, tặng quà các gia đình chính sách trong các dịp tết nguyên đán, lễ 27/7 đã được nhân dân, các cấp, các ngành quan tâm. Công tác mộ, nghĩa trang liệt sỹ được quan tâm đầu tư; công tác điều dưỡng cho người có công được thực hiện chu đáo; Công tác “đền ơn đáp nghĩa”, chăm lo đời sống cho đối tượng chính sách, người có công ở tỉnh đã được toàn xã hội quan tâm thực hiện. Đời sống vật chất, tinh thần của đối tượng không ngừng được cải thiện và nâng lên. Nhiều chính sách mới của Đảng, Nhà nước được khẩn trương triển khai; thực hiện tốt chính sách ưu đãi học sinh sinh viên tạo điều kiện thuận lợi công tác cho con em đối tượng người có công và chính sách cho di dời mộ liệt sĩ theo nguyện vọng của gia đình đã tạo được sự đồng thuận cao trong nhân dân. 

5.Các vấn đề xã hội:

5.1.Chương trình giảm nghèo:

a)Huy động nguồn lực: Trong 4 năm 2011-2014, đã huy động được nhiều nguồn lực cho công tác giảm nghèo. Từ nguồn vốn hỗ trợ của Trung ương, ngân sách địa phương, nguồn huy động, lồng ghép các chương trình kinh tế - xã hội khác để giảm nghèo có hiệu quả. Tổng vốn huy động cho chương trình giảm nghèo qua 4 năm 345,848 tỷ đồng (TW 145,648 tỷ đồng; ĐP 200 triệu đồng và huy động từ các chương trình dự án khác 200 tỷ đồng). Dự ước đến năm 2015 khoảng 430,248 tỷ đồng (TW 179,848 tỷ đồng; ĐP 400 triệu đồng và huy động từ các chương trình dự án khác 250 tỷ đồng) đạt 96% kế họach của giai đoạn 2011-2015.

b)Kết quả thực hiện các chương trình, dự án:
-Chương trình Hỗ trợ đầu tư hạ tầng cơ sở các xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang, ven biển và hải đảo: Các năm 2011, 2012, theo Quyết định số 257/2003/QĐ-TTg ngày 03/12/2003 của Thủ tướng Chính Phủ tỉnh Thừa Thiên Huế có 39 xã được Trung ương hỗ trợ đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng thiết yếu xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển và hải đảo; từ năm 2013, thực hiện Quyết định số 539/QĐ-TTg ngày 01/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ, tỉnh Thừa Thiên Huế có 31 xã. Tổng vốn thực hiện trong 4 năm 2011-2014 là 145.097 triệu đồng, trong đó 140.000 triệu đồng vốn đầu tư phát triển xây dựng mới 172 công trình (giao thông 161 công trình, thủy lợi 9 công trình, chợ 2 công trình); tổng vốn vốn sự nghiệp 5.097 triệu đồng để duy tu bảo dưỡng bố trí cho 75 công trình. Dự kiến đến năm 2015, nguồn vốn sẽ đầu tư thêm 34.100 triệu đồng, trong đó: Vốn ĐTPT: 31.000 triệu đồng xây dựng mới 34 công trình (chuyển tiếp 3 công trình, khởi công mới 31 công trình); vốn SNĐT: 3.100 triệu đồng duy tu bảo dưỡng bố trí cho 31 xã bãi ngang với kinh phí 100 triệu đồng/xã. Nhìn chung, các công trình sau khi hoàn thành đã đưa vào sử dụng có hiệu quả, có trên 300 ngàn lượt người hưởng lợi từ chương trình. 
-Dự án hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng các xã ĐBKK, xã biên giới, xã an toàn khu, thôn ĐBKK : Tổng vốn thực hiện của 3 năm 2011-2013: 78.576 triệu đồng. Trong đó, vốn đầu tư phát triển 69.200 triệu đồng, chiếm 93,7%, bố trí cho 120 công trình (giao thông 70 công trình, trường học và các công trình phụ trợ 17 công trình, kênh mương thủy lợi 15 công trình, văn hóa 9 công trình, y tế 6 công trình, điện 01 công trình) trong đó khởi công mới 118 công trình, thanh toán khối lượng hoàn thành 02 công trình; vốn sự nghiệp  9.376 triệu đồng chiếm  6,3%. 

-Dự án đào tạo, nâng cao năng lực cán bộ làm công tác giảm nghèo: Từ nguồn kinh phí TW đầu tư 551 triệu đồng và địa phương 100 triệu đồng qua 4 năm (2011-2015) đã đào tạo tập huấn cán bộ làm công tác giảm nghèo cho 4.200 lượt cán bộ làm công tác giảm nghèo từ tỉnh, huyện, xã, phường, thị trấn đến thôn, bản, tổ dân phố tham gia góp phần nâng cao năng lực và hiệu quả thực hiện các chính sách dự án giảm nghèo ở cơ sở. Dự kiến đến năm 2015 cán bộ làm công tác giảm nghèo ở các cấp được  tiếp tục được đào tạo nâng cao năng lực đạt 100% kế hoạch đề ra. Đồng thời, tập trung nguồn lực tổ chức các lớp tập huấn, tuyên truyền, tư vấn cộng đồng cho người dân, đặc biệt là người nghèo tại các xã có tỷ lệ hộ nghèo cao đạt 100% kế hoạch.
- Hoạt động Giám sát đánh giá: Với tổng kinh phí 1.200 triệu đồng, các Sở, Ban, Ngành trong BCĐ CTMTGN đã tiến hành đánh giá, giám sát theo định kỳ tình hình thực hiện, kịp thời hướng dẫn, tháo gỡ những vướng mắc, thực hiện đạt 100% kế hoạch.
c)Các chính sách, chương trình dự án liên quan khác (2011-2014): Việc hỗ trợ sản xuất, dạy nghề, tạo việc làm, tăng thu nhập cho người nghèo; Hỗ trợ về giáo dục và đào tạo; Hỗ trợ về y tế; Hỗ trợ về nhà ở; Hỗ trợ người nghèo tiếp cận các dịch vụ trợ giúp pháp lý; Hỗ trợ người nghèo hưởng thụ văn hóa, thông tin; Hỗ trợ các chính sách an sinh xã hội khác đều thực hiện đạt và vượt các chỉ tiêu đề ra. Đặc biệt , việc thực hiện chính sách giảm nghèo đặc thù, qua triển khai thực hiện kế hoạch, năm 2011 có 18 xã có tỷ lệ hộ nghèo cao trên 25%, năm 2012 giảm còn 13 xã, năm 2013 giảm còn 7 xã và đến cuối năm 2013 chỉ còn duy nhất xã xã Hồng Thủy (A Lưới) có tỷ lệ nghèo cao trên 25%. Đối với chính sách An sinh xã hội, trợ giúp các đối tượng yếu thế, thực hiện Nghị định 67/2007/NĐ-TTg và NĐ số 13, về trợ cấp xã hội, đã giải quyết 49.536 lượt đối tượng thường xuyên tại cộng đồng với kinh phí 136,262 tỷ đồng. Đồng thời, đã tổ chức cứu trợ đột xuất cho 29.000 lượt hộ bị thiên tai, do bão lụt, hộ nghèo với tổng kinh phí 45 tỷ đồng (TW 25 tỷ đồng; ĐF 10 tỷ và nguồn vận động 10 tỷ đồng). Trợ cấp nuôi dưỡng tập trung tại các trung tâm BTXH cho 1.333 đối tượng, với kinh phí 10,397 tỷ đồng.
Nhờ thực hiện đồng bộ các chương trình, dự án, chính sách và sự tích cực của các sở, ban, ngành cấp tỉnh, các tổ chức đoàn thể chính trị , xã hội… do đó hàng năm, tỷ lệ hộ nghèo toàn tỉnh bình quân giảm khoảng 1,3%, đưa tỷ lệ hộ nghèo từ 11,16% năm 2011, dự kiến đến cuối năm 2014, tỷ lệ hộ nghèo toàn tỉnh ước còn 5,3%; đến cuối năm 2015, tỷ lệ hộ nghèo còn khoảng 4,7% theo chuẩn nghèo hiện tại vượt mức kế hoạch đề ra. Đặc biệt, trong giai đoạn qua, đã kéo giảm được mức chênh lệnh hộ nghèo ở các vùng, miền, các khu vực.
Tuy nhiên, Việc huy động nguồn lực tại chỗ để giảm nghèo ở địa phương còn khó khăn, trong khi sự hỗ trợ của TƯ, của tỉnh còn hạn chế, chưa đáp ứng được nhu cầu hỗ trợ của người nghèo, dẫn đến việc giúp người nghèo thoát nghèo nhưng tính bền vững chưa cao, nhất là các xã vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số.  
5.2.Công tác Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em: 
Đã kịp thời, trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết và UBND tỉnh đã ban hành các kế hoạch thực hiện hàng năm về thực hiện công tác bảo vệ và chăm sóc trẻ em. Đồng thời, trình UBND tỉnh kịp thời ban hành Quyết định về chính sách hỗ trợ phẩu thuật tim cho trẻ em; Kế hoạch thực hiện xây dựng xã phường phù hợp với trẻ em theo Quyết định 34/2014/QĐ-TTg ngày 30/5/2014 của Thủ tướng Chính phủ về Quy định tiêu chuẩn xã, phường, phù hợp với trẻ em và Kế hoạch thực hiện Quyết định số 570/QĐ – TTg ngày 22/4/2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch hành động quốc gia vì trẻ em bị ảnh hưởng bởi HIV/AIDS giai đoạn 2014 – 2020.

Với tổng nguồn kinh phí huy động cho công tác BV,CS & GD TE năm 2011 – 2015 là 62.3 tỷ đồng (TW:
 3 tỷ đồng; ĐP: 9,2 tỷ đồng và huy động từ các nguồn vận động: 51,1 tỷđồng) đã triển khai nhiều hoạt động có hiệu quả. Cụ thể : 
Đến nay, có 122.416 trẻ em dưới 6 tuổi được cấp thẻ bảo hiểm y tế, đạt trên 98% (số còn lại vẫn có thể sử dụng giấy khai sinh để khám chữa bệnh). Tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em dưới 5 tuổi giảm: 15,2% năm 2011, 14,6% năm 2012, đến cuối năm 2013 còn 13,4%, dự kiến cuối năm 2014 đạt 13%, đến năm 2015 (14%). Trẻ 5 tuổi huy động ra lớp là 16.900/17.322 trẻ, đạt tỷ lệ 97,6%. Đã có 5/9 đơn vị được công nhận đạt chuẩn phổ cập 5 tuổi năm 2013 (A Lưới, Nam Đông, Hương Thủy, Hương Trà, Thành phố Huế). Dự kiến sẽ đạt chuẩn phổ cập 5 tuổi toàn tỉnh đến cuối năm học 2014-2015. Toàn tỉnh hiện nay có 99 xã phường, thị trấn được công nhận, đạt 65% (vượt 15% so với kế hoạch). 9 tháng đầu năm 2014, đã có 146/152 xã, phường, thị trấn đăng ký xây dựng xã, phường phù hợp với trẻ em. Dự ước cuối năm 2015 có 106 xã, phường, thị trấn được công nhận, đạt tỷ lệ 70% Kế hoạch.
Đời sống tinh thần và sự tham gia của trẻ em rất được quan tâm, đặc biệt là vào các dịp Tết cổ truyền, Quốc tế thiếu nhi, lễ hội... được các cấp, các ngành quan tâm. Tỷ lệ các điểm vui chơi: 8/9 huyện/thị xã/Tp, tỷ lệ 88,8% (chỉ tiêu: 100%). Có 28 xã/phường/thị trấn có điểm vui chơi tập trung; tỷ lệ 18,4% (chỉ tiêu 40%), 120 trường mẫu giáo, mầm non được lắp đặt thiết bị vui chơi ngoài trời. Tình trạng trẻ em bị xâm hại vẫn còn xảy ra và biến động qua các năm: 08 em bị xâm hại tình dục, 03 em bị bạo hành năm 2011; 04 em bị xâm hại tình dục, 02 em bị bạo hành năm 2012 và 06 em bị xâm hại tình dục trong năm 2013. Tính đến 09 tháng đầu năm 2014, các nhóm trẻ có xu hướng giảm so với cùng kỳ năm trước, cụ thể là: Trẻ em  làm việc xa gia đình: 542 em, giảm 220 em; Trẻ em phải lao động trong điều kiện nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm: 290 em, giảm 97 em; Trẻ em lang thang kiếm sống: 05 em, giảm 30 em. Các mô hình và các câu lạc bộ được thành lập triển khai  hoạt động có hiệu quả. Thông qua các hoạt động của mô hình, đặc biệt qua các buổi giao lưu sinh hoạt câu lạc bộ, các em được vui chơi, học hỏi nâng cao nhận thức, kỹ năng tự bảo vệ bản thân. Công tác xây dựng Quỹ bảo trợ trẻ em đang được tích cực thực hiện. Đến nay, toàn tỉnh có 7/9 huyện/thị xã/thành phố đã xây dựng Quỹ bảo trợ trẻ em chiếm tỷ lệ 77,8% (vượt chỉ tiêu kế hoạch đầu năm: 75%) và có 06/152 xã/phường/thị  đã xây dựng Quỹ bảo trợ trẻ em và đang tích cực hoạt động, vận động để xây dựng quỹ, góp phần hỗ trợ, giải quyết, giúp đỡ cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn.

Nhìn chung, Công tác BV,CS trẻ em tỉnh Thừa Thiên Huế luôn nhận được sự quan tâm của các cấp ủy Đảng, chính quyền, các sở ban ngành. Nâng cao được nhận thức và huy động được sự hỗ trợ của nhiều đơn vị, cá nhân, các tổ chức từ thiện trong và ngoài nước trong việc bảo vệ, chăm sóc trẻ em nói chung và giúp đỡ, nuôi dưỡng trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, góp phần đem lại hiệu quả cao cho công tác này. Tuy nhiên, công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em của tỉnh vẫn tồn tại một số hạn chế và khó khăn: Cán bộ và đội ngũ cộng tác viên làm công tác trẻ em chủ yếu là kiêm nhiệm và thường xuyên thay đổi nên ảnh hưởng đến công tác; nhiều trẻ em nông thôn nghèo và miền núi phải tham gia giúp việc gia đình quá sớm, ít có điều kiện và thời gian vui chơi, giải trí. 

6.Công tác phòng chống tệ nạn xã hội: 
Đã kịp thời tham mưu UBND tỉnh ban hành Chương trình phối hợp liên ngành Phòng, chống tệ nạn mại dâm giai đoạn 2011- 2015 và kịp thời kiện toàn đội kiểm tra Liên ngành phòng, chống tệ nạn mại dâm (gọi tắt là đội  178); xây dựng kế hoạch liên ngành triển khai thực hiện công tác xây dựng xã phường, thị trấn lành mạnh không có tệ nạn ma tuý, mại dâm theo Nghị quyết Liên tịch số 01/2005/NQLT-BLĐTBXH-BVHTT-BCA-UBTƯMTTQVN. Đến nay đã xây dựng và duy trì 96/152 xã phường không có tệ nạn ma túy, mại dâm đạt tỷ lệ 63.15 %. 

Tổ chức kiểm tra triệt phá 23 vụ, bắt giữ 18 chủ chứa, 38 gái bán dâm, 36 khách mua dâm.., phạt tiền 76 triệu đồng, đưa vào cơ sở giáo dục 21 trường hợp, xử lý hình sự 10 vụ với 11 đối tượng và xử lý hành chính 15 vụ với 80 đối tượng. So với giai đoạn 2006-2010 số vụ triệt phá giảm 33 vụ; số đối tượng bị bắt giảm 261 trường hợp, số vụ xử lý hành chính và hình sự giảm 33 vụ với 130 đối tượng. Cai nghiện phục hồi cho 65 lượt người (Bắt buộc 36 trường hợp). 
Phải nói rằng qua 4 năm thực hiện công tác phòng chống tệ nạn mại dâm giai đoạn 2011-2014 trên địa bàn tỉnh đựơc tiến hành nghiêm túc, chặt chẽ từ tỉnh đến cơ sở, đội ngũ cán bộ chuyên trách xã, phường đã phát huy đựơc vai trò trách nhiệm kịp thời tham mưu cho cấp uỷ, chính quyền địa phương trong việc xây dựng chương trình, kế hoạch; cụ thể hoá các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ hàng năm, từng giai đoạn ở địa phương qua đó tạo nên sự chuyển biến có chiều sâu trong công tác phòng chống mại dâm. Toàn tỉnh không còn điểm nóng về tệ nạn xã hội. 
II.ĐÁNH GIÁ CHUNG:
Có được những thành quả nêu trênlà kết quả của sự phấn đấu, nổ lực, liên tục của cán bộ công chức, viên chức và người lao động trong toàn ngành, đặc biệt được sự quan tâm chỉ đạo của Thường vụ tỉnh ủy, UBND tỉnh, nhất là trong chỉ đạo điều hành các chính sách kinh tế vĩ mô của tỉnh đã tạo điều kiện, môi trường để khuyến khích toàn xã hội đầu tư sản xuất, mở ra nhiều công ăn, việc làm và qua việc thực thi các giải pháp tạo ra nguồn vốn cho đầu tư, phát huy nội lực đổi mới nâng cao năng lực các doanh nghiệp đã tạo ra nhiều công ăn việc làm mới cho người lao động.
-Sở đã tập trung đi sát cơ sở, cùng địa phương tháo gỡ những vướng mắc, đột phá vào những khâu trọng yếu, đồng thời khuyến khích, động viên các địa phương thực hiện các mô hình mới tạo ra thế và lực cho ngành phát triển.

-Các phòng Lao động – Thương binh và xã hội, các đơn vị trong ngành ngày càng quán triệt và đổi mới nhận thức, cách làm, tạo mô hình liên thông, liên kết và tham mưu với cấp ủy Đảng, UBND các địa phương, phối hợp chặt chẽ với các tổ chức đoàn thể đầu tư và chỉ đạo triển khai có hiệu quả về tạo việc làm, dạy nghề, xuất khẩu lao động, giảm nghèo và người có công, cai nghiện, chữa trị cho đối tượng.

-Toàn ngành đã sắp xếp tổ chức, đổi mới công tác đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ, cải cách hành chính, nhất là làm rõ trách nhiệm của từng cấp, tháo gỡ những thủ tục phiền hà, chồng chéo, sửa đổi, bổ sung chức năng nhiệm vụ.

-Phát huy cao sự đóng góp, sự phối hợp với các ban, ngành liên quan, các tổ chức đoàn thể, các tổ chức chính trị xã hội, đơn vị kinh tế; Đồng thời tiếp tục mở rộng quan hệ với các đối tác. Công tác bảo đảm hoạt động chung của ngành đạt nhiều kết quả, nhất là công tác bảo đảm tài chính cho hoạt động của ngành , tổ chức thông tin tuyên truyền, thi đua, các hoạt động sự nghiệp như nuôi dưỡng Người có công, nuôi dưỡng đối tượng xã hội được tăng cường và hoạt động có hiệu quả.
Tuy nhiên, vẫn còn một số tồn tại cần khắc phục, để hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị của Ngành trong các năm qua đó là: Vấn đề tạo việc làm, dạy nghề, xóa đói giảm nghèo vẫn còn bức xúc, kết quả  giảm nghèo chưa bền vững. Công tác quản lý nhà nước ở một số lĩnh vực, địa phương còn lỏng, chưa nắm bắt kịp thời các yêu cầu bức xúc để chỉ đạo, nhất là trong quản lý lao động trên địa bàn, về tuyển dụng, bảo hiểm xã hội, tiền lương, tiền công, dạy nghề, xuất khẩu lao động, bảo hộ lao động.

-Công tác cải cách hành chính trong phạm vi ngành triển khai chậm, tổ chức bộ máy, biên chế cán bộ, trình độ, năng lực chuyên môn của một bộ phận cán bộ còn nhiều bất cấp so với yêu cầu, nhất là cán bộ cấp huyện, xã, phường; công tác thông tin, tuyên truyền chưa chuyển tải được cơ chế, chính sách, các phong trào mô hình tiên tiến đến cơ sở và đối tượng; công tác kiểm tra, thanh tra chưa mang tính phòng ngừa, hướng dẫn, chưa theo kịp sự phát triển của Ngành, của địa phương.

Những khuyết điểm, yếu kém trên có nhiều nguyên nhân chủ quan và khách quan. Chúng ta cần nhận thức đầy đủ và quán triệt trong toàn ngành để tìm ra các giải pháp khắc phục, phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ của ngành trong những năm tiếp theo và trong tình hình mới.

PHẦN THỨ HAI

KẾ HOẠCH CÔNG TÁC LAO ĐỘNG - NCC VÀ XÃ HỘI

THỜI KỲ 2016 - 2020
I. Mục tiêu, nhiệm vụ:

1. Căn cứ xác định mục tiêu, chỉ tiêu kế hoạch:
Căn cứ Kết luận số 48 KL/TW ngày 25/5/2009 của Bộ chính trị về xây dựng, phát triển tỉnh Thừa Thiên Huế và đô thị Huế đến năm 2020, Quyết định số 86/2009/QĐ- TTg ngày 17 tháng 6 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Qui hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2020, các Nghị quyết của Tỉnh ủy và Hội đồng Nhân dân tỉnh về xây dựng và phát triển đô thị Thừa Thiên Huế, quan điểm phát triển kinh tế xã hội của Tỉnh trong giai đoạn 2016  - 2020 và Công văn số 3116/LĐTBXH-KHTC ngày 26/8/2014 của Bộ Lao động- TB và XH về việc xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế – xã hội thời kỳ 2016 – 2020.
2. Mục tiêu, chỉ tiêu tổng quát
Xây dựng Thừa Thiên Huế xứng tầm là trung tâm đô thị cấp quốc gia, một trong những trung tâm kinh tế, văn hoá, khoa học - công nghệ, y tế, đào tạo lớn của cả nước và khu vực các nước Đông Nam Á; quốc phòng, an ninh được tăng cường, chính trị - xã hội ổn định, vững chắc; có hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh, đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân không ngừng được cải thiện.
Phát triển thị tr​ường lao động, nâng cao chất l​ượng, trình độ tay nghề nguồn lao động, đẩy mạnh dạy nghề, tạo việc làm, không ngừng cải thiện đời sống nhân dân, chú trọng đối với các gia đình chính sách có công với cách mạng và các đối t​ượng xã hội; Thực hiện có hiệu quả mục tiêu giảm nghèo; Đẩy lùi làm giảm tệ nạn xã hội góp phần giữ vững ổn định chính trị và trật tự an toàn xã hội; Tăng c​ường hiệu quả và hiệu lực quản lý nhà n​ước; Tiếp tục thực hiện cải cách hành chính trong công tác Lao động - TB và XH. 
3.Phấn đấu thực hiện đạt các chỉ tiêu sau:
-Tạo việc làm cho khoảng 8 vạn lao động (bình quân hàng năm 1,6 vạn người).
-Duy trì tỷ lệ thất nghiệp lao động khu vực thành, thị xuống d​ưới 2%; nâng tỷ lệ sử dụng thời gian lao động khu vực nông thôn lên trên 85%.
-Tuyển mới đào tạo nghề cho khoảng 47.500 lao động học nghề, trong đó cao đẳng nghề 9.750 người (chiếm tỷ lệ 20.52%), trung cấp nghề 10.250 người (chiếm tỷ lệ 21.57%), sơ cấp nghề và dưới 3 tháng 27.500 người (chiếm tỷ lệ 57.89%). Nâng tỷ lệ lao động qua đào tạo nghề đạt 68% vào cuối năm 2020.

-100% gia đình chính sách có công với cách mạng có cuộc sống vật chất và tinh thần cao hơn mức sống trung bình của dân cư địa phương với chất lượng ngày càng cao.
-Mỗi năm giảm khoảng 1,5%  tỷ lệ hộ nghèo (theo chuẩn  nghèo của giai đoạn 2016-2020). Đến năm 2020, đạt chỉ tiêu Nghị quyết của HĐND tỉnh giai đoạn 2016-2020.

-100% xã/phường/thị trấn đăng ký xây dựng và 95% xã/phường/thị trấn đạt chuẩn xã/phường/thị trấn phù hợp với trẻ em.

-100% trẻ em < 6 tuổi có thẻ khám chữa bệnh và được khám, chữa bệnh miễn phí.
-Tăng cường vận động, khai thác, quản lý, sử dụng tốt nguồn Quỹ Bảo trợ trẻ em, tiến hành các biện pháp bảo vệ, chăm sóc trẻ em, tạo môi trường bình đẳng thực hiện toàn diện quyền trẻ em.
-Ngăn chặn phát sinh mới các tệ nạn xã hội.

-Thực hiện tốt chính sách bình đẳng giới theo quy định; chỉ đạo triển khai có hiệu quả kế hoạch hành động vì sự tiến bộ phụ nữ theo nhiệm vụ, chỉ tiêu được giao.  

II. Giải pháp thực hiện:
1. Giải pháp chung:
-Đẩy mạnh tuyên truyền:
+Nâng cao nhận thức đối với lãnh đạo các cấp, các ngành, các tổ chức chính trị xã hội và toàn dân đối với công tác Lao động - TB và XH. Đây là các vấn đề có tính chất quan trọng, gắn liền với nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, là trách nhiệm của toàn xã hội, trong đó có trách nhiệm của các cơ sở dạy nghề, các doanh nghiệp, các cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn. Việc đầu tư​ phát triển phải gắn với mục tiêu phát triển đào tạo nghề, giải quyết việc làm, giảm nghèo, nâng cao mức sống các gia đình chính sách có công, các đối t​ượng yếu thế, đẩy lùi các tệ nạn xã hội. 
+Phát triển đào tạo nghề, giải quyết việc làm, tự tạo việc làm để có thu nhập, ổn định cuộc sống, thực hiện chính sách ​ưu đãi, chăm sóc ngư​ời có công với cách mạng, cứu trợ, giúp đỡ các đối tư​ợng yếu thế, ngăn chặn đẩy lùi các tệ nạn xã hội là trách  nhiệm và tình cảm của toàn xã hội, đặc biệt là sự v​ươn lên tự khẳng định mình của bản thân các đối t​ượng. Các ngành, các cấp, các tổ chức chính trị xã hội, các c
ơ quan thông tin đại chúng phải tuyên truyền sâu rộng để nhân dân, mà tr​ước hết là ng​ười lao động hiểu biết về việc học nghề, việc làm, loại bỏ ý thức coi trọng thang bậc học vấn cao hơn kỹ năng nghề nghiệp, “thích làm thầy, không thích làm thợ”, muốn làm việc trong các cơ quan nhà nư​ớc, không muốn làm việc trong các thành phần kinh tế, trông chờ, ỷ lại vào nhà n​ước; về ý nghĩa, mục đích của phong trào "Đền ơn đáp nghĩa", trợ giúp các đối t​ượng xã hội có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, phòng chống các tệ nạn xã hội…
+Mở các chuyên mục về “Đào tạo nghề - lao động – việc làm”; “Giảm nghèo”; "Uống n​ớc nhớ nguồn, Đền ơn đáp nghĩa " đối với Ng​ười có công với cách mạng; các ch​ương trình chăm sóc những ng​ời có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, mô hình phòng chống các tệ nạn xã hội, cai nghiện và giải quyết các vấn đề xã hội sau cai  trên các phư​ơng tiện thông tin đại chúng để phổ biến, hư​ớng dẫn thực hiện các chủ tr​ương, chính sách, ch​ương trình, nhân rộng các mô hình, cách làm hiệu quả về công tác Lao động - Th​ương binh và Xã hội.
-Đẩy mạnh cải cách hành chính; đổi mới chỉ đạo điều hành:
+Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính trên tất cả các nội dung (cải cách thủ tục hành chính, bộ máy- cán bộ và tài chính công). Thực hiện tốt quy chế dân chủ trong hoạt động của các cơ quan, đơn vị trong ngành. Áp dụng công nghệ thông tin vào quản lý các nội dung công tác Ngành. Thực hiện có hiệu quả cơ chế giao dịch “một cửa”. 

+Đổi mới chỉ đạo điều hành theo h​​ướng tăng c​​ường phân công, phân cấp trách nhiệm tới từng cấp, từng ngành, từng địa chỉ cụ thể, nâng cao hiệu quả phối hợp với các ngành, các huyện, thành, thị; giảm hội họp, dành nhiều thời gian chỉ đạo xây dựng mô hình, nhân tố mới ở cơ sở.

+Tăng cư​​ờng thanh tra, kiểm tra định kỳ việc thực hiện các chính sách Lao động TB và XH trên địa bàn Tỉnh. Thực hiện nghiêm túc chế độ tiếp dân, giải quyết  tốt đơn th​​​​ư khiếu nại, tố cáo của công dân theo thẩm quyền.
2. Giải pháp riêng:
2.1. Giải quyết việc làm:
-Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện các ch​ương trình phát triển kinh tế tạo nhiều việc làm tại chỗ cho lao động.
+Trong nông nghiệp tiếp tục chuyển dịch cơ cấu cây trồng vật nuôi, đầu tư thâm canh phát triển các vùng chuyên canh nguyên liệu cho công nghiệp chế biến, phát triển hình thức kinh tế trang trại, kinh tế hợp tác, kinh tế hộ để thu hút tạo việc làm cho lao động. Đầu t​ư phát triển, nuôi trồng, đánh bắt, chế biến và xuất khẩu thuỷ, hải sản, dịch vụ, du lịch…
+Khuyến khích thu hút đầu tư​, tạo điều kiện thuận lợi nhất về vốn, địa điểm, thủ tục đăng ký để thúc đẩy các doanh nghiệp vừa và nhỏ phát triển, có chính sách khuyến khích, ​ưu tiên thu hút các doanh nghiệp lớn có chất lư​ợng cao đầu t​ư vào Thừa Thiên Huế. Trợ giúp về nguyên liệu, tiêu thụ sản phẩm để phát triển mở rộng ngành nghề tiểu thủ công nghiệp tạo việc làm trong nông thôn. 
+Đẩy mạnh xuất khẩu lao động, xây dựng và nhân rộng các mô hình giải quyết việc làm tại chỗ có hiệu quả, mô hình liên thông xuất khẩu lao động, phối hợp chặt chẽ giữa xã, ph​ường, thị trấn với đơn vị xuất khẩu lao động. 
-Mở rộng và phát triển các loại hình dịch vụ giới thiệu việc làm cho lao động. 
Đầu tư​ nâng cao Trung tâm dịch vụ việc làm của Tỉnh và các vệ tinh tại các thị trấn của các huyện để làm tốt hơn chức năng t​ư vấn, giới thiệu và cung ứng lao động cho các nhu cầu sản xuất kinh doanh và học nghề. Đổi mới hình thức thu thập, xử lý thông tin thị trư​ờng lao động để nâng cao hiệu quả công tác dịch vụ giới việc làm của các cơ sở. Đổi mới hoạt động sàn giao dịch việc làm tạo điều kiện cho người lao động, ngư​ời sử dụng lao động, các cơ sở dạy nghề, dịch vụ việc làm trao đổi thông tin thị tr​ường lao động; tạo cơ hội cho ngư​ời lao động tìm đư​ợc việc làm, ng​ười sử dụng lao động tuyển đư​ợc lao động theo yêu cầu.
-Tăng c​ường chỉ đạo thực hiện có hiệu quả các dự án vay vốn giải quyết việc làm:
Hàng năm đề nghị trích ngân sách Tỉnh lập quỹ hỗ trợ giải quyết việc làm địa phương để tăng nguồn vốn thực hiện cho vay giải quyết việc làm, đáp ​ứng tốt hơn nhu cầu của ng​ười lao động. Các nguồn vốn vay giải quyết việc làm (cả Trung ương và địa ph​ương) ​ưu tiên tập trung cho các ch​ương trình, các vùng kinh tế trọng điểm của Tỉnh, phát triển kinh tế hộ gia đình, các cơ sở sản xuất kinh doanh, dịch vụ để thu hút lao động thất nghiệp, thiếu việc làm.
2.2. Đào tạo nghề:
-Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phong phú về hình thức, sâu sắc về nội dung; nâng cao hiệu quả giáo dục hướng nghiệp, chú trọng giáo dục nghề nghiệp, tập trung phân luồng ngay từ các trường phổ thông cơ sở; tư vấn học nghề và giải quyết việc làm sau học nghề phải thiết thực và có hiệu quả.

- Nâng cao nhận thức các cấp, các ngành về vai trò quan trọng của việc làm, dạy nghề trong sự nghiệp công nghiệp hoá-hiện đại hoá, trong nhiệm vụ nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, giải quyết việc làm, ổn định cuộc sống và góp phần giảm nghèo.

-Quy hoạch bố trí các cơ sở dạy nghề, ngành nghề đào tạo phù hợp với nhu cầu của xã hội; đảm bảo cơ cấu nguồn lao động đáp ứng cơ cấu kinh tế của tỉnh đến năm 2020. Tiếp tục tập trung nguồn lực đầu tư để hoàn chỉnh hệ thống các trường, trung tâm dạy nghề trọng điểm, trường chất lượng cao ở các vùng, các ngành kinh tế trọng điểm; củng cố và phát triển những trường đào tạo chuyên ngành để phục vụ cho những nhu cầu đặc thù của một số ngành, đặc biệt khi tỉnh Thừa Thiên-Huế được nâng cấp trở thành thành phố trực thuộc trung ương.
-Có kế hoạch tăng cường giáo viên cơ hữu đối với các nghề trọng điểm của các trường được phê duyệt nghề trọng điểm. Quan tâm bồi dưỡng đội ngũ giáo viên dạy nghề hiện có, tăng cường công tác đào tạo sau đại học.  

-Về nguồn lực cần lồng ghép các CTMTQG, các chương trình, đề án, dự án tài trợ trong và ngoài nước để huy động các nguồn lực xã hội cho phát triển đào tạo nghề.

-Tăng cường tính tự chủ trong phát triển đào tạo nghề, đặc biệt là tự chủ tài chính. Có lộ trình để phát triển tính tự chủ cho các CSDN công lập trên nguyên tắc dạy nghề là đơn vị sự nghiệp có thu, thực hiện tự trang trải một phần kinh phí, từng bước phát triển theo hướng khuyến khích các đơn vị tự trang trải toàn bộ kinh phí. 

-Tiếp tục rà soát, điều chỉnh, sáp nhập các cơ sở dạy nghề theo hướng gọn, hiệu quả; tạm ngưng đầu tư kinh phí hoặc giải thể các cơ sở dạy nghề hoạt động không hiệu quả, không hoàn thành kế hoạch dạy nghề do UBND tỉnh giao trong nhiều năm liền.

-Thực hiện việc điều chuyển thiết bị dạy nghề được đầu tư từ nguồn ngân sách nhà nước từ những đơn vị không sử dụng hoặc khai thác không hiệu quả sang những đơn vị có nhu cầu sử dụng.  

-Đào tạo nghề cần gắn kết với nhu cầu của thị trường lao động trong tỉnh, khu vực, các vùng kinh tế trọng điểm và xuất khẩu lao động. Đẩy mạnh hoạt động thông tin thị trường lao động trong và ngoài tỉnh để nắm bắt nhu cầu cho kế hoạch đào tạo và giải quyết việc làm sau đào tạo cho người lao động.

-Xây dựng mối quan hệ chặt chẽ giữa dạy nghề với thị trường lao động ở tất cả các cấp (tỉnh, huyện, xã) để đảm bảo cho các hoạt động của hệ thống dạy nghề hướng vào việc đáp ứng quy hoạch phát triển kinh tế-xã hội của địa phương, nhu cầu của người sử dụng lao động và giải quyết việc làm.

-Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền một cách quyết liệt, sâu sát và có sự phân công rõ ràng về trách nhiệm, cũng như cơ chế phối hợp chặt chẽ trong thực hiện các chính sách đào tạo nghề cho lao động nông thôn, đặc biệt là cấp ủy chính quyền cấp cơ sở (cấp xã) nắm bắt nhu cầu, tâm tư nguyện vọng của người học nghề để đề xuất những giải pháp sát với thực tế ở địa phương.
-Kế hoạch dạy nghề phải gắn với quy hoạch, với nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội, gắn với cung - cầu sử dụng những ngành lao động mà xã hội đang cần; gắn kết chặt chẽ giữa việc đào tạo nghề với Chương trình xây dựng nông thôn mới để tạo ra hiệu quả cao hơn.
-Tiếp tục tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát, đánh giá kết quả hoạt động dạy nghề, trong đầu tư trang thiết bị, xây dựng cơ sở vật chất; đặc biệt phải xây dựng bộ tiêu chí đánh giá kết quả dạy nghề.
2.3. Công tác th​ương binh liệt sỹ Ng​ười có công:
-Tiếp tục phối hợp với các ngành liên quan, các huyện, thành, thị xác nhận và thực hiện tốt các chính sách đối với ng​​​​​​ười có công với cách mạng theo quy định, nhất là chế độ đối với người bị nhiễm chất độc hoá học; điều chỉnh chế độ trợ cấp ​​ưu đãi theo quy định mới của Chính phủ. 

-Đẩy mạnh phong trào "Đền ơn đáp nghĩa", thu vư​​ợt mức chỉ tiêu Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa" hàng năm; chăm lo đời sống, đảm bảo 100% hộ gia đình chính sách có mức sống cao hơn mức sống trung bình trong xã hội. 

-Chỉ đạo thực hiện tốt việc quản lý xây dựng, tu sửa, nâng cấp các công trình Nghĩa trang và nhà bia ghi tên Liệt sỹ; quy tập an táng hài cốt Liệt sỹ; hoàn thành đưa vào sử dụng có hiệu quả hoạt động Trung tâm điều d​​ưỡng luân phiên ng​​​​ười công với cách mạng.

2.4. Giảm nghèo:
-Xây dựng cơ chế, chính sách khuyến khích xã nghèo, hộ nghèo phấn đấu thoát nghèo, chống tái nghèo đảm bảo tính bền vững cuả ch​ương trình giảm nghèo. 

-Ưu tiên các nguồn lực và tập trung chỉ đạo các huyện còn tỷ lệ hộ nghèo, các xã bãi ngang ven biển, xã còn tỷ lệ hộ nghèo trên 20%.

-Tiếp tục đẩy mạnh phong trào “Vì ngư​ời nghèo”, thu hút sự ủng hộ của các thành phần kinh tế, các tổ chức chính trị xã hội, các tầng lớp nhân dân. Quỹ “vì người nghèo” hàng năm đư​ợc tập trung cho mục tiêu xây dựng, sửa chữa nhà tình th​ương cho hộ nghèo, không phân tán vào mục đích khác; đồng thời thực hiện đúng, kịp thời và hiệu quả các chính sách trợ giúp đối với hộ nghèo.

-Nâng cao hiệu quả dự án đào tạo, nâng cao năng lực cho cán bộ làm công tác giảm nghèo cơ sở, thôn, bản, đảm bảo tất cả cán bộ làm công tác xoá đói giảm nghèo xã, phư​ờng, thôn, bản, đư​ợc tập huấn thực hiện công tác xoá đói giảm nghèo, nắm vững các chính sách, dự án hỗ trợ trực tiếp hộ nghèo để chỉ đạo tổ chức thực hiện sát đúng. 

-Tăng cư​​ờng khuyến nông, khuyến công, dạy nghề, giải quyết việc làm và xuất khẩu lao động cho ngư​​​​ời nghèo, đảm bảo 100% hộ nghèo đ​​​ược vay vốn tín dụng ưu đãi để xoá đói giảm nghèo bền vững. Đồng thời phân công, phân cấp trách nhiệm cụ thể trong chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ xoá đói giảm nghèo cho cấp uỷ, chính quyền, đoàn thể và cá nhân từng cấp, nhất là cấp xã, ph​ường, thị trấn, thôn bản. 
2.5. Bảo trợ xã hội:
-Tiếp tục chỉ đạo thực hiện có hiệu quả Pháp lệnh về ng​ười tàn tật; Nghị định số 67, 13 và 136/NĐ-CP của Chính phủ về chính sách đối với các đối tượng xã hội. Thường xuyên theo dõi, nắm chắc tình hình, kịp thời đề xuất ph​​​​ương án cứu trợ đột xuất đời sống nhân dân trong mùa bão lụt và đói giáp hạt.

-Lồng ghép các chư​ơng trình mục tiêu quốc gia và các ch​ương trình kinh tế xã hội tại các địa phư​ơng trong Tỉnh để tạo việc làm, dạy nghề, ​ưu tiên cho các đối tượng yếu thế, nhất là ng​ười tàn tật, trẻ em lang thang đ​ường phố, giúp họ v​ươn lên hoà nhập cộng đồng.

-Tiếp tục thực hiện có hiệu quả phư​​​​​​ơng án, quản lý nuôi dư​​​​​​ỡng tập trung đối tượng tâm thần nặng lang thang, ng​​​​​ười tàn tật nặng, ng​​​​​ười xin ăn lang thang không nơi n​​ương tựa và hồi gia những ng​​​​​ười còn thân nhân nuôi d​​​​​ưỡng… Đổi mới quản lý và hoạt động các cơ sở bảo trợ xã hội, tăng chất l​ượng hiệu quả phục vụ đối t​ượng, chuyển hoá sang mô hình liên kết giữa gia đình - cộng đồng và chính quyền địa phương. Phát triển nhiều hình thức, mô hình hoạt động Bảo trợ xã hội bằng nguồn lực xã hội hoá.
2.6.Bảo vệ, chăm sóc trẻ em 
-Kịp thời xây dựng Đề án Tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em giai đoạn 2016-2020 trình UBND và HĐND tỉnh và tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện công tác bảo vệ chăm sóc và giáo dục trẻ em Thừa Thiên Huế hàng năm.

-Hướng dẫn các đơn vị tiếp tục đăng ký, đánh giá, công nhận xã, phường phù hợp với trẻ em theo Quyết định số 34/2014/QĐ-TTg ngày 30/5/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc quy định tiêu chuẩn “xã, phường, thị trấn phù hợp với trẻ em”, phấn đấu đạt và vượt chỉ tiêu đề ra; mở rộng các hoạt động tuyên truyền, giáo dục, tư vấn, bảo vệ và chăm sóc trẻ em; quản lý, cấp phát thẻ khám chữa bệnh để đảm bảo quyền lợi khám chữa bệnh cho trẻ em dưới 6 tuổi...

-Xây dựng các mô hình bảo vệ chăm sóc trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt; mô hình phòng chống tai nạn thương tích trẻ em; xã, phường phù hợp với trẻ em theo tiêu chí quy định của Chính phủ; Nâng cao chất lượng hoạt động của Quỹ Bảo trợ trẻ em từ tỉnh đến cơ sở; đổi mới nội dung vận động, hoạt động của quỹ và không ngừng tăng thêm nguồn quỹ để trợ giúp trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, trẻ em nghèo, tàn tật, không nơi nương tựa về y tế, giáo dục, dạy nghề, tạo việc làm...  

2.7.Phòng chống các Tệ nạn xã hội:
-Tiếp tục chỉ đạo phối hợp tích cực có hiệu quả giữa các các cấp, các ngành trong việc triển khai thực hiện các quy định của Chính phủ, của Bộ và của tỉnh về cai nghiện, giải quyết các vấn đề xã hội sau cai; 

-Duy trì các hoạt động phối hợp thực hiện ch​​​​ương trình phòng, chống tệ nạn mại dâm trên địa bàn Tỉnh. Chỉ đạo thực hiện có hiệu quả về xây dựng và phân loại, đánh giá xã, ph​ư​​​ờng, thị trấn lành mạnh không có tệ nạn ma tuý, mại dâm.

(Đính kèm biểu mẫu)

Nơi nhận:
GIÁM ĐỐC
-UBND tỉnh;
- Bộ Lao động- TBXH;
-Sở Kế hoạch - Đầu tư;
- Lưu VP, VT.
                                                             Nguyễn Thanh Kiếm
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