UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
     CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM


       SỞ LAO ĐỘNG – TB VÀ XH
           Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

              Số:      /SLĐTBXH-VP                   Thừa Thiên Huế, ngày        tháng     năm 2015
V/v báo cáo tình hình thực hiện biên chế
năm 2015 và kế hoạch biên chế năm 2016


     Kính gửi:  Các cơ quan, đơn vị trực thuộc Sở
Thực hiên công văn số 1262/SNV-TCBC ngày 21 tháng 12 năm 2015 của Sở Nội vụ tỉnh Thừa Thiên Huế về việc báo cáo tình hình thực hiện biên chế năm 2015 và kế hoạch biên chế năm 2016, để có cơ sở tổng hợp tình hình thực hiện biên chế năm 2015 và xây dựng kế hoạch biên chế năm 2016 của Sở, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội đề nghị các cơ quan, đơn vị trực thuộc báo cáo kết quả sử dụng biên chế hành chính, sự nghiệp năm 2015, xây dựng kế hoạch biên chế hành chính, sự nghiệp năm 2016 gửi về Sở với nội dung như sau:
1. Xây dựng báo cáo:

 
Các cơ quan, đơn vị xây dựng báo cáo kết quả sử dụng biên chế hành chính, sự nghiệp, hợp đồng lao động theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP năm 2015 và xây dựng kế hoạch biên chế năm 2016 của cơ quan, đơn vị. Báo cáo cần tập trung làm rõ:

a. Đánh giá kết quả sử dụng biên chế, lao động năm 2015 (biên chế giao, biên chế hiện có, thừa, thiếu; ưu, khuyết điểm, kiến nghị trong việc quản lý và sử dụng biên chế, lao động năm 2015).
b. Xây dựng Kế hoạch biên chế hành chính, sự nghiệp, lao động năm 2016, trong đó giải trình rõ những cơ sở, căn cứ lý do tăng, giảm biên chế trong kế hoạch năm 2016, đảm bảo theo đúng tinh thần Nghị quyết 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, cụ thể:
“Từng cơ quan, tổ chức, đơn vị hành chính, sự nghiệp công lập phải xây dựng kế hoạch tinh giản biên chế trong 7 năm (2015-2021) và từng năm. Trong đó, phải xác định tỉ lệ tinh giản biên chế đến năm 2021 tối thiểu là 10% biên chế. Đối với đơn vị sự nghiệp công lập có nguồn thu sự nghiệp, khuyến khích đẩy mạnh chuyển đổi thêm 10% số lượng viên chức sang cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm và xã hội hóa, thay thế nguồn trả lương từ ngân sách nhà nước bằng việc trả lương từ nguồn thu sự nghiệp.

Các cơ quan, tổ chức, đơn vị chỉ tuyển dụng số cán bộ, công chức, viên chức mới không quá 50% số biên chế cán bộ công chức, viên chức đã thực hiện tinh giản biên chế và không quá 50% số biên chế cán bộ, công chức, viên chức đã giải quyết chế độ nghỉ hưu hoặc thôi việc theo quy định.”

2. Tài liệu gửi kèm theo kế hoạch gồm:
- Quyết định của cơ quan có thẩm quyền về việc quy định hoặc điều chỉnh chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của cơ quan, tổ chức, đơn vị sự nghiệp công lập;
- Quyết định của cơ quan có thẩm quyền về việc phân loại, xếp hạng (nếu có);

- Tài liệu khác có liên quan (nếu có).
- Các biểu mẫu gửi theo báo cáo bao gồm: 

+ Các Chi cục thực hiện theo Biểu số 1, 1B, 3B.

+ Các đơn vị sự nghiệp thực hiện theo Biểu số 1, 2B, 4B.
Ghi chú: Theo yêu cầu tại công văn số 1262/SNV-TCBC của Sở Nội vụ, việc đề nghị bổ sung biên chế công chức, viên chức năm 2016, chỉ xem xét đối với các đơn vị được thành lập mới, được bổ sung chức năng, nhiệm vụ mới nhưng thật sự cần thiết.
Các biểu mẩu có đăng tải trên trang web của Sở Lao động – Thương binh và Xã hội

3. Thời gian báo cáo:
Đề nghị các cơ quan, đơn vị báo cáo tình hình sử dụng biên chế, số lượng công chức, viên chức, hợp đồng theo Nghị định 68/NĐ-CP năm 2015 và kế hoạch biên chế năm 2016 theo nội dung chi tiết tại các biểu mẫu đính kèm theo văn bản này.
Văn bản báo cáo gửi về Sở Lao động – Thương binh và Xã hội trước ngày 10/01/2016 theo hai hình thức: bằng văn bản và báo cáo qua địa chỉ email: ntnanh.sldtbxh@thuathienhue.gov.vn để tổng hợp báo cáo Sở Nội vụ và Ủy ban nhân dân tỉnh./.
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Nơi nhận:    





             
- Như trên;
- Lưu: VT,VP.
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