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Công tác An toàn- Vệ sinh lao động giai đoạn 2011- 2015

Thực hiện Công văn số 497/ATLĐ-VP ngày 05/11/2015 của Cục An toàn lao động về việc báo cáo công tác ATVSLĐ giai đoạn 2011- 2015, Sở Lao động- Thương binh và Xã hội Thừa Thiên Huế xin báo cáo như sau:

1. Tình hình thực hiện công tác ATVSLĐ từ 2011- 2015:

1.1. Tình hình triển khai công tác ATVSLĐ tại địa phương:

- Tổ chức triển khai thực hiện chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về ATVSLĐ:

Hàng năm, Sở Lao động- Thương binh và Xã hội đều có kế hoạch triển khai các văn bản pháp luật mới liên quan đến công tác ATVSLĐ; ban hành văn bản hướng dẫn công tác ATVSLĐ cho các cơ quan, ban ngành và các doanh nghiệp trên địa bàn.

- Về công tác huấn luyện ATVSLĐ: hiện nay trên địa bàn tỉnh có 02 đơn vị dịch vụ huấn luyện ATVSLĐ. Từ năm 2011- 2015, Sở Lao động- Thương binh và Xã hội, các ngành, địa phương cùng doanh nghiệp đã tổ chức hàng trăm lớp tập huấn, huấn luyện về ATVSLĐ người sử dụng lao động, cán bộ ATVSLĐ, người lao động làm nghề nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm trong doanh nghiệp và lao động không có quan hệ lao động. Cụ thể:

+ Sở Lao động- Thương binh và Xã hội đã tổ chức 7 lớp cho 316 cán bộ QLNN về ATVSLĐ; 9 lớp cho 453 người sử dụng lao động; 9 lớp cho 464 cán bộ ATVSLĐ; 
+ Phối hợp với các ngành tổ chức 33 lớp cho 2.447 lao động làm các nghề nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm trong các doanh nghiệp, làng nghề, hợp tác xã phi nông nghiệp, …
+ Phối hợp với các địa phương, Cục An toàn lao động tổ chức 10 lớp huấn luyện cho 494 lao động không có quan hệ lao động làm các nghề nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm.
+ Các doanh nghiệp đã tổ chức huấn luyện cho 93.796 người lao động làm việc trong doanh nghiệp theo quy định.
- Về công tác quản lý máy, thiết bị có yêu cầu nghiêm ngặt về ATVSLĐ:
Trước khi có Thông tư số 06/2014/TT-BLĐTBXH, việc quản lý máy, thiết bị có yêu cầu nghiêm ngặt về ATVSLĐ gặp rất nhiều khó khăn do đơn vị sử dụng đối tượng kiểm định không có trách nhiệm đăng ký, báo cáo với Sở Lao động- TB và XH, trong khi đó các đơn vị kiểm định lại báo cáo không cụ thể dẫn đến địa phương chỉ nắm được trong năm đó có bao nhiêu thiết bị đã được kiểm định, còn không biết được những thiết bị đó do cơ sở nào sử dụng. Theo quy định tại Thông tư số 06/2014/TT-BLĐTBXH, đến nay đã xác nhận khai báo cho 28 đơn vị với 282 thiết bị có yêu cầu nghiêm ngặt. Trong giai đoạn vừa qua, trên địa bàn không xảy ra các vụ TNLĐ, sự cố do máy thiết bị có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn lao động. 

- Việc thực hiện chế độ, chính sách về ATVSLĐ đối với NLĐ

Nhìn chung, người sử dụng lao động ngày càng quan tâm đến việc thực hiện các chế độ, chính sách về ATVSLĐ đối với NLĐ như trang bị PTBVCN theo danh mục nghề; phân loại lao động theo điều kiện lao động và thực hiện các chế độ liên quan đối với NLĐ làm các nghề, công việc nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm và đặc biệt nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm; thực hiện bồi dưỡng bằng hiện vật theo quy định, trong đó có nhiều doanh nghiệp đã vận dụng để NLĐ không thuộc danh mục nghề được hưởng chế độ này khi có tiếp xúc với yếu tố độc hại.
- Tình hình thực hiện các quy định về thời giờ làm việc, thời giờ nghỉ ngơi:
Hầu hết các doanh nghiệp, cơ sở Thừa Thiên Huế đã thực hiện đúng các quy định về thời giờ làm việc, thời giờ nghỉ ngơi. 

- Tình hình TNLĐ, NNN:
Từ năm 2011- 2015 trên địa bàn tỉnh xảy ra 259 vụ TNLĐ làm chết 15 người, bị thương nặng 29 người, chi phí cho TNLĐ gần 2,7 tỷ đồng. Đã khám phát hiện bệnh nghề nghiệp cho 15.097 lao động làm các nghề có nguy cơ mắc bệnh nghề nghiệp, trong đó đã phát hiện 29 người mắc bệnh điếc nghề nghiệp và đã làm hồ sơ giám định y khoa.
1.2. Đánh giá về các nội dung nêu trên: 

- Ưu điểm, kết quả đạt được:

+ Công tác ATVSLĐ tại tỉnh Thừa Thiên đã có những bước chuyển biến đáng kể, được sự quan tâm của các cấp, các ngành, của NSDLĐ, NLĐ và toàn xã hội. Các cơ sở, doanh nghiệp sản xuất kinh doanh đã thực sự quan tâm đúng mức về công tác ATVSL, đã quan tâm đến việc cải thiện điều kiện lao động, thực hiện và quản lý chặt chẽ hơn về công tác ATVSLĐ. Nhiều sáng kiến cải tiến kỹ thuật được áp dụng vào thực tế sản xuất phục vụ cho mục đích cải thiện điều kiện lao động, nhằm giảm thiểu tác động môi trường, hạn chế tai nạn lao động và bệnh nghề nghiệp. Nhiều đơn vị đã phát động cán bộ công nhân viên chức, NLĐ xây dựng phong trào Xanh - Sạch - Đẹp, duy trì và phát triển mạng lưới An toàn-  Vệ sinh viên, xây dựng nội quy ATVSLĐ, quản lý tốt hồ sơ sức khỏe của NLĐ, trang cấp các phương tiện bảo vệ cá nhân cho NLĐ,…

+ Trong khuôn khổ Chương trình Quốc gia an toàn lao động, vệ sinh lao động giai đoạn 2011- 2015, Sở Lao động đã tư vấn, hướng dẫn cho 100 doanh nghiệp xây dựng và áp dụng Hệ thống quản lý ATVSLĐ. Nhờ đó, nâng cao hiệu quả trong thực hiện công tác ATVSLĐ của những doanh nghiệp này và là mô hình để những doanh nghiệp khác học tập. 
- Khó khăn, tồn tại, hạn chế:

+ Công tác thông tin, tuyên truyền về ATVSLĐ có nơi có lúc còn hạn chế, việc nắm tình hình các cơ sở và DN chưa kịp thời, chưa đầy đủ, nhất là các DN mới đi vào hoạt động, các đơn vị ở địa phương khác đến thi công trên địa bàn tỉnh. Nguyên nhân chính là một số ngành, địa phương tổ chức thông tin, tuyên truyền chưa đầy đủ, chưa thường xuyên. Bên cạnh đó nhiều DN chưa chấp hành nghiêm túc chế độ báo cáo định kỳ theo quy định.

+ Vẫn còn một số doanh nghiệp do nhận thức còn hạn chế nên chưa quan tâm đúng mức đến công tác ATVSLĐ, điều kiện lao động, các chính sách của người lao động chưa đảm bảo.
+ Đội ngũ cán bộ làm công tác quản lý nhà nước về ATVSLĐ còn mỏng nên công tác thanh kiểm tra của các cơ quan chức năng chưa được thường xuyên nên người lao động nhiều nơi vẫn phải làm việc trong môi trường có nhiều nguy cơ tiềm ẩn dễ dẫn đến tai nạn lao động và bệnh nghề nghiệp.

+ Theo Chương trình Quốc gia ATVSLĐ, hàng năm Bộ Lao động- Thương binh và Xã hội đều giao chỉ tiêu tư vấn, hướng dẫn doanh nghiệp xây dựng và áp dụng Hệ thống quản lý ATVSLĐ cho các địa phương. Tuy nhiên, đến nay chưa có văn bản nào quy định bắt buộc hoặc khuyến khích doanh nghiệp thực hiện nên rất khó khăn cho địa phương trong quá trình triển khai. 
- Đề xuất, kiến nghị với Bộ Lao động- Thương binh và Xã hội:
+ Nên có quy định cụ thể về việc xây dựng và áp dụng Hệ thống quản lý ATVSLĐ để bắt buộc hoặc khuyến khích doanh nghiệp thực thiện.
+ Đối với các dịch vụ như: Huấn luyện an toàn lao động cho người lao động, kiểm định thiết bị có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn lao động, đo kiểm môi trường lao động cần có sự thống nhất để tránh sự chồng chéo trong công tác quản lý, thực hiện tạo điều kiện cho doanh nghiệp dễ thực hiện và không phải thực hiện nhiều lần.
+ Hiện nay, Bộ luật lao động và và Luật Bảo vệ môi trường cùng quy định doanh nghiệp phải đo kiểm môi trường lao động, lập báo cáo giám sát môi trường đo môi trường lao động định kỳ hằng năm và do hai ngành quản lý. Vấn đề này đề nghị được phân định rõ ràng để khỏi trở ngại cho doanh nghiệp khi cùng một vấn đề mà 2 ngành đều kiểm tra giám sát.
2. Phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp về công tác ATVSLĐ giai đoạn 2016- 2020
2.1. Mục tiêu tổng quát:
Chăm lo cải thiện điều kiện làm việc, giảm ô nhiễm môi trường lao động; ngăn chặn tai nạn lao động và bệnh nghề nghiệp, chăm sóc sức khỏe người lao động; nâng cao nhận thức và sự tuân thủ pháp luật về bảo hộ lao động, bảo đảm an toàn tính mạng cho người lao động, tài sản của Nhà nước, tài sản của doanh nghiệp, của tổ chức, góp phần vào sự phát triển bền vững của địa phương.
2.2. Mục tiêu cụ thể:

- Hàng năm giảm 5% các vụ tai nạn lao động, đặc biệt là các vụ tai nạn lao động chết người.

- Trên 80% người lao động làm việc tại các cơ sở có nguy cơ bị các bệnh nghề nghiệp phổ biến được khám phát hiện bệnh nghề nghiệp; 100% người lao động đã xác định bị tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp được chăm sóc sức khỏe và phục hồi chức năng lao động.
- Tăng thêm mới 250 doanh nghiệp áp dụng hiệu quả một số nội dung cơ bản của hệ thống quản lý ATVSLĐ.

- Đảm bảo 100% người làm công tác quản lý, chỉ đạo thực hiện công tác ATVSLĐ cấp huyện, xã và trong các Ban quản lý khu kinh tế, khu công nghiệp được tập huấn nâng cao năng lực về ATVSLĐ; trên 80% số người lao động làm các nghề, công việc có yêu cầu nghiêm ngặt về ATVSLĐ, người làm công tác ATVSLĐ, người làm công tác y tế và ATVSV trong các cơ sở SXKD được huấn luyện về ATVSLĐ; trên 50% người lao động làm việc không theo hợp đồng lao động làm công việc có yêu cầu nghiêm ngặt về ATVSLĐ được huấn luyện về ATVSLĐ.

- Trên 80% số doanh nghiệp, cơ sở SXKD có tai nạn lao động nghiêm trọng thực hiện báo cáo TNLĐ; 100% số vụ TNLĐ chết người được khai báo, điều tra, xử lý đúng quy định pháp luật.
2.3. Nhiệm vụ, giải pháp:

- Tập trung tuyên truyền bằng nhiều hình thức với nội dung phong phú về các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về công tác AT-VSLĐ, PCCN trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế.
- Tổ chức tốt hoạt động hưởng ứng Tuần lễ Quốc gia AT-VSLĐ- PCCN hàng năm. 
- Các ngành, địa phương chỉ đạo doanh nghiệp trong phạm vi quản lý xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch công tác BHLĐ gắn với việc xây dựng kế hoạch sản xuất kinh doanh. Chú trọng việc củng cố tổ chức, phân công trách nhiệm cho bộ máy làm công tác BHLĐ, xây dựng y tế cơ sở, mạng lưới an toàn vệ sinh viên, mở rộng mô hình  mạng lưới tình nguyện viên nông dân được trang bị các kiến thức về AT-VSLĐ trong nông nghiệp. Xây dựng lực lượng phòng cháy chữa cháy tại chỗ đủ về số lượng, mạnh về năng lực để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.
- Quản lý chặt chẽ các đối tượng có yêu cầu nghiêm ngặt về AT-VSLĐ trong khai thác khoáng sản, sử dụng vật liệu nổ công nghiệp, sử dụng điện; nghiên cứu xây dựng và thực hiện các biện pháp đề phòng tai nạn lao động trước, trong và sau mùa mưa bão.
- Chủ các cơ sở sử dụng lao động phải thường xuyên quan tâm cải thiện điều kiện lao động, thực hiện các quy phạm, tiêu chuẩn AT-VSLĐ, PCCN, chế độ BHLĐ, chú trọng phân loại và thực hiện chế độ phụ cấp, bồi dưỡng bằng hiện vật đối với người làm nghề, công việc nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm.
- Đẩy mạnh phong trào " Xanh - sạch - đẹp, đảm bảo AT-VSLĐ " tại các cơ quan, doanh nghiệp.
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát bảo hộ lao động, chú trọng các doanh nghiệp có ngành nghề yêu cầu nghiêm ngặt về AT-VSLĐ, PCCN, các làng nghề và trong sản xuất nông, lâm, thủy sản.
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