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	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

SỞ LAO ĐỘNG – TB VÀ XH


Số: 1006/LĐTBXH-VP
V/v Trả lời ý kiến, phản ánh của Ông Trần Quốc Sinh
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

Thừa Thiên Huế, ngày 9 tháng 6 năm 2017


         Kính gửi: Ông Trần Quốc Sinh, Phú Lộc, Thừa Thiên Huế
Sở Lao động – Thương binh và Xã hội nhận được Công văn số 723/STP-KSTTHC ngày 5/6/2017 của Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế về việc trả lời phản ánh, kiến nghị liên quan đến TTHC, trong đó đề cập đến 2 nội dung mà ông Trần Quốc Sinh phản ánh về quy định TTHC thuộc lĩnh vực bảo trợ xã hội.

Về các phản ánh này, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội trả lời như sau:
1. Đối với trình tự thực hiện thủ tục “Thực hiện, điều chỉnh, thôi hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng cho đối tượng bảo trợ xã hội (bao gồm cả người khuyết tật; người khuyết tật mang thai nuôi con dưới 36 tháng tuổi)”
Căn cứ khoản 1, khoản 2, Điều 8 của Nghị định số 136/2013/NĐ-CP ngày 21/10/2013 của Chính phủ quy định chính sách trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội, đối với thủ tục trên thẩm quyền giải quyết là UBND cấp huyện và UBND cấp xã là cơ quan phối hợp. Như vậy, quy trình giải quyết TTHC trên là theo cơ chế một cửa liên thông.

Để thống nhất, đồng bộ trong tiếp nhận, chuyển hồ sơ, giải quyết thủ tục trên và các TTHC khác thuộc lĩnh vực bảo trợ xã hội trên địa bàn tỉnh, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội, Sở Tư pháp đã tham mưu UBND tỉnh ban hành: 

+ Quyết định số 2418/QĐ-UBND ngày 11/10/2016 của UBND tỉnh về việc công bố bộ thủ tục hành chính của ngành Lao động – Thương binh và Xã hội thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND cấp huyện, trong đó có công bố 20 thủ tục thuộc lĩnh vực bảo trợ xã hội (bao gồm cả thủ tục trên);
+ Quyết định số 686/QĐ-UBND ngày 7/4/2017 về việc công bố bộ danh mục TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND và các cơ quan cấp huyện được tiếp nhận và hoàn trả kết quả tại Trung tâm hành chính công cấp huyện, trong đó có công bố 20 thủ tục thuộc lĩnh vực bảo trợ xã hội (bao gồm cả thủ tục trên).
Thực hiện các Quyết định trên của UBND tỉnh, với nhiệm vụ là cơ quan phối hợp UBND cấp xã có trách nhiệm: công khai bộ TTHC ban hành kèm theo Quyết định số 2418/QĐ-UBND, tổ chức tiếp nhận, kiểm tra hồ sơ, xác nhận đơn (nếu có) và chuyển hồ sơ lên UBND cấp huyện giải quyết, quyết định. Đồng thời, để thực hiện tốt công tác này, thời gian qua Sở đã có văn bản đề nghị UBND cấp xã triển khai, tổ chức thực hiện tốt các nhiệm vụ trên đảm bảo giải quyết hồ sơ như quy định của pháp luật. 
Như vậy, với đầy đủ cơ sở pháp lý và cách thức thực hiện như trên nên thời gian qua việc tiếp nhận, giải quyết thủ tục trên nói riêng và các thủ tục thuộc lĩnh vực bảo trợ xã hội nói chung không gặp khó khăn và đảm bảo giải quyết kịp thời.

Riêng về phản ánh chưa có quy chế thực hiện liên thông đối với các TTHC thuộc lĩnh vực bảo trợ xã hội, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội xin tiếp thu và sẽ sớm tham mưu UBND tỉnh ban hành quyết định quy định trình tự, thủ tục thực hiện cơ chế một cửa liên thông đối với các TTHC thuộc lĩnh vực bảo trợ xã hội từ UBND cấp xã lên UBND cấp huyện.

 2. Đối với đề xuất tăng thêm thời gian giải quyết thủ tục “Trợ giúp xã hội đột xuất về hỗ trợ chi phí mai táng” khi trường hợp UBND cấp xã có văn bản gửi cấp trên để bổ sung kinh phí trợ giúp xã hội đột xuất.
Về trình tự thực hiện TTHC trên, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội đã căn cứ vào khoản 3, Điều 12 của Nghị định số 136/2013/NĐ-CP ngày 21/10/2013 của Chính phủ, trong đó có một số bước (có bước 3 như phản ánh) văn bản Trung ương không quy định thời gian giải quyết hoặc tăng thêm thời gian giải quyết khi cấp dưới có văn bản đề nghị lên cấp trên nên Sở không có cơ sở pháp lý để quy định thời gian thực hiện cho các cơ quan, địa phương liên quan.
Tuy nhiên, Sở nhận thấy đây là một ý kiến hợp lý, Sở xin tiếp thu và sẽ có ý kiến với cơ quan cấp trên để điều chỉnh quy định này cho phù hợp hơn. 
Vậy, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội trả lời để Ông Trần Quốc Sinh được rõ.
	 Nơi nhận:

- Như trên;
- Sở Tư pháp;
- Lưu: VT, VP.


	GIÁM ĐỐC

(Đã ký)
Hà Văn Tuấn
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