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BÁO CÁO 

Kết quả hoạt động Công đoàn năm 2020 và 

phương hướng nhiệm vụ năm 2021

Kính gửi: Đảng ủy Sở Lao động – Thương binh và Xã hội

Căn cứ các hoạt động đã triển khai trong năm 2020, Công đoàn cơ sở Sở Lao động - Thương binh và Xã hội (Công đoàn Sở) báo cáo kết quả đạt được như sau:


I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG 
1. Công tác tuyên truyền giáo dục
Công đoàn Sở tổ chức các phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”; “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”; “Xanh, sạch, đẹp, đảm bảo vệ sinh an toàn lao động”; “Đổi mới, sáng tạo, hiệu quả tổ chức Công đoàn”; “Cán bộ, công chức, viên chức nói không với tiêu cực”; “Cả nước chung tay xây dựng nông thôn mới”; “Cả nước chung tay vì người nghèo, không để ai bỏ lại phía sau”; “Cán bộ, công chức, viên chức thi đua thực hiện văn hóa công sở”; Quyết định số 22/2019/QĐ-UBND của UBND tỉnh ban hành quy tắc ứng xử của CBCCVC-NLĐ làm việc trong các đơn vị hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh.
Vận động 100% đoàn viên tham gia học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Chủ tịch Hồ Chí Minh chuyên đề năm 2020 “Tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.

Tuyên truyền Kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam (03/2/1930- 03/2/2020); tuyên truyền chào mừng Đại hội Đảng bộ Sở, Đại hội Đảng bộ Khối, Đại hội Đảng bộ tỉnh và Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng.

Hưởng ứng kỷ niệm 110 năm ngày Quốc tế phụ nữ (08/3/1910-8/3/2020); chào mừng 45 năm ngày giải phóng quê hương Thừa Thiên Huế, Công đoàn Sở hướng dẫn các Công đoàn tổ chức các hoạt động cho vui chơi cho đoàn viên nữ, tuyên truyền quê hương anh hùng.
Tiếp tục đẩy mạnh các cuộc vận động “Ngày chủ nhật xanh”, “Nói không với rác thải nhựa” đồng thời tổ chức nhiều đợt vệ sinh nơi làm việc, vệ sinh các tuyến đường xung quanh cơ quan, đảm bảo xanh – sach – sáng.
Triển khai các hoạt động phòng chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng vi rút Corona gây ra, tuyên truyền nâng cao nhận thức CBCCVC-LĐ về dịch Covid-19, đảm bảo phòng, chống dịch với tinh thần chống dịch như chống giặc, triển khai việc khai báo y tế trên hệ thống Huế S, cài đặt phần mềm cảnh báo Bluzone.
2. Kết quả thực hiện phong trào thi đua yêu nước góp phần hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu và nhiệm vụ của Ngành
a) Công tác giải quyết việc làm: 

Giải quyết việc làm mới cho hơn 8.109 lao động (499 người đăng ký đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng, trong đó có 325 người xuất cảnh). Tuy nhiên, do ảnh hưởng của dịch Covid-19 đã ảnh hưởng 7.500 lao động bị thôi việc, mất việc, chiếm 12% lực lượng lao động trên địa bàn. Ước năm 2020 sẽ giải quyết việc làm cho 12.500 người, đạt 78,1% so với kế hoạch (500 người đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng).
Công tác phòng, chống dịch: Toàn tỉnh, hiện có hơn 20.000 người từ các nơi khác trở về
, bảo hộ 93 công dân nước ngoài cách ly tại tỉnh; có 341 lao động là người nước ngoài đang làm việc
. Đã giải quyết trợ cấp thất nghiệp cho 9.755 người, tăng 75 % so cùng kỳ với số tiền là 141.374 triệu đồng, số người được hỗ trợ học nghề là 189 người với số tiền là 684,2 triệu đồng. Ước cả 2020 giải quyết trợ cấp thất nghiệp cho 13.000 người với số tiền chi hỗ trợ khoảng 188 tỷ đồng.
b) Công tác giáo dục hướng nghiệp: 

Tổ chức tốt công tác tư vấn, định hướng nghề cho học sinh lớp 8, lớp 9 và lớp 11, 12. Phân công cán bộ, chuyên viên phụ trách công tác hướng nghiệp, phân luồng và định hướng nghề nghiệp cho học sinh sau tốt nghiệp Trung học cơ sở và Trung học phổ thông. Các Trường trung học cơ sở, Trung học phổ thông đã phối hợp với các trường đào tạo nghề, các Trung tâm giáo dục nghề nghiệp – giáo dục thường xuyên tổ chức tư vấn trực tiếp cho học sinh cuối cấp thông qua các buổi sinh hoạt tập thể, ngoại khóa. Tổ chức thành công buổi sinh hoạt hướng nghiệp ngành công nghệ thông tin, truyền cảm hứng cũng như định hướng nguồn nhân lực phục vụ phát triển địa phương. Năm học 2019-2020, tỷ lệ học tuyển sinh vào lớp 10 trung học phổ thông là 82,28% (giảm 3,1% so với năm học 2018-2019)
.
10 tháng đầu năm có 5.648 lao động đăng ký học nghề, trong đó có: 3.810 học viên học nghề sơ cấp và dưới 3 tháng; 280 học viên học nghề lao động nông thôn; 1.838 hồ sơ đăng ký học trình độ cao đẳng và trung cấp cấp. 

c) Lĩnh vực Người có công: Đã tổ chức thăm hỏi, tặng 42.744 suất quà của Chủ tịch nước, của tỉnh, huyện và xã cho người có công với tổng số tiền 9,717 tỷ đồng dịp Tết Nguyên đán Canh Tý 2020. Tham mưu UBND tỉnh bố trí kinh phí sữa chữa, nâng cấp 16 công trình ghi công, nghĩa trang liệt sĩ trên địa bàn tỉnh đã bị xuống cấp, hư hỏng với kinh phí 17,120 tỷ; tổ chức nuôi dưỡng thường xuyên 22 người có công tại Trung tâm Điều dưỡng, chăm sóc người có công tỉnh.

Tham mưu Tỉnh ủy, UBND tỉnh các chương trình, kế hoạch tổ chức đoàn đi thăm, viếng nghĩa trang, thăm tặng quà gia đình chính sách, người có công tiêu biểu, Mẹ Việt Nam anh hùng… của các hoạt động kỷ niệm 73 năm ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947-27/7/2020) đảm bảo thiết thực, ý nghĩa; trong đó, thăm hỏi, tặng 33.200 suất quà đến người có công và gia đình người có công với tổng kinh phí hơn 6,5 tỷ đồng. Tiếp tục rà soát các hồ sơ tồn đọng đề nghị công nhận liệt sĩ chưa đủ điều kiện, hướng dẫn các địa phương tiếp tục bổ sung, hoàn thiện hồ sơ theo quy định. Giải quyết chế độ chính sách người có công với cách mạng và thân nhân kịp thời, đúng quy định. 
Tiếp tục sửa chữa mộ và nâng nền mộ do bị xuống cấp tại các nghĩa trang liệt sĩ và thay 265 bia mộ còn lại có khắc dòng chữ “liệt sĩ vô danh”, “liệt sĩ không xác định được danh tính” tại các huyện, thị xã.
d) Lĩnh vự xã hội
- Công tác giảm nghèo 

Triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững năm 2020 theo Kế hoạch số 43/KH-UBND ngày 19/02/2020 của UBND tỉnh; triển khai Kế hoạch 224/KH-UBND ngày 16/10/2019 của UBND tỉnh về xóa nghèo cho hộ nghèo có thành viên thuộc đối tượng chính sách người có công đến năm 2020; tiếp tục triển khai Kế hoạch số 16/KH-UBND về phân công các sở, ban, ngành, đơn vị, trường học giúp đỡ các xã có tỷ lệ hộ nghèo trên 25% ở hai huyện A Lưới và Nam Đông năm 2020.
Về ước thực hiện chỉ tiêu giảm nghèo: phấn đấu giảm tỷ lệ hộ nghèo là 0,5%, đưa tỷ lệ hộ nghèo từ 4,17% dự kiến giảm xuống còn 3,67% vào cuối năm 2020 theo Kế hoạch số 43/KH-UBND ngày 19/02/2020 về triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững năm 2020
.
- Công tác Bảo trợ xã hội 

Thực hiện Chương trình hành động quốc gia về người cao tuổi; Đề án trợ giúp người khuyết tật; Đề án trợ giúp người tâm thần và người rối nhiễu tâm trí dựa vào cộng đồng; tổ chức Tháng hành động vì người cao tuổi. Kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện chính sách trợ giúp xã hội tại các địa phương; hướng dẫn các địa phương tổ chức chúc thọ, mừng thọ và tặng quà cho người cao tuổi tròn 90, tròn 100 tuổi vào năm 2020. Tổ chức quản lý, nuôi dưỡng, chăm sóc tốt các đối tượng Sở đang nuôi dưỡng, cụ thể: Trung tâm Nuôi dưỡng và Công tác xã hội chăm sóc 92 người cao tuổi và trẻ mồ côi; Trung tâm Bảo trợ xã hội chăm sóc 520 người khuyết tật thần kinh và 30 học viên cai nghiện ma túy.

- Công tác chăm sóc trẻ em 

Tổ chức thực hiện tốt công tác bảo vệ và chăm sóc trẻ em, tổ chức thành công Tháng hành động vì trẻ em, Tết Trung thu năm 2020, tham mưu UBND ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình hành động quốc gia phòng, chống bạo lực, xâm hại trẻ em tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2020 – 2025.
Báo cáo đánh giá kết quả thực hiện giai đoạn 2016 – 2020 các Chương trình trên địa bàn tỉnh: Chương trình thúc đẩy quyền tham gia của  trẻ em (theo Quyết định số 234/QĐ-TTg ngày 05/02/2020 của Thủ tướng Chính phủ); Chương trình thúc đẩy quyền tham gia của  trẻ em (theo Quyết định 1235/QĐ-TTg ngày 03/08/2015 của Thủ tướng Chính phủ); Chương trình phòng ngừa, giảm thiểu lao động trẻ em (theo Quyết định số 1023/QĐ-TTg ngày 7/6/2016 của Thủ tướng Chính phủ); Chương trình bảo vệ trẻ em (theo Quyết định số 2361/QĐ-TTg ngày 22/12/2015 của Thủ tướng Chính phủ); kế hoạch triển khai thực hiện khuyến nghị của Ủy ban về quyền trẻ em của Liên Hợp Quốc (theo Quyết định số 2361/QĐ-TTg ngày 22/12/2015 của Thủ tướng Chính phủ) và Nghị quyết số 08/2016/NQ-HĐND ngày 31/8/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Đẩy mạnh công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em, … phục vụ cho việc ban hành các Chương trình, đề án liên quan đến công tác trẻ em giai đoạn 2021 – 2025.

Tổ chức nhiều hoạt động vui chơi, thăm, hỗ trợ, tặng quà cho trẻ em, ước số tiền chi tặng quà khoảng 10 tỷ đồng, trong đó đặc biệt quan tâm thăm và tặng quà cho các em có hoàn cảnh đặc biệt, trẻ em bị nhiễm và phơi nhiễm HIV/AIDS, trẻ em thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo, trẻ em vùng dân tộc thiểu số, miền núi, biên giới, hải đảo, vùng bị ảnh hưởng bởi thiên tai, trẻ em mắc bệnh hiểm nghèo hoặc bệnh điều trị dài ngày. 
- Công tác Bình đẳng giới

 Triển khai thực hiện tốt các hoạt động bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ năm 2020; tổ chức tập huấn bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng về bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới; xây dựng mô hình ngăn ngừa và giảm thiểu tác hại của bạo lực trên cơ sở giới tại 02 huyện Phong Điền và A Lưới, mô hình dịch vụ tư vấn hỗ trợ về bình đẳng giới tại huyện A Lưới; tổ chức Ngày hội truyền thông “nam giới chia sẻ việc nhà với phụ nữ”; tổ chức biên soạn, in ấn tờ rơi, ấn phẩm truyền thông thúc đẩy bình đẳng giới trong lĩnh vực chính trị, hướng tới Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2020-2025, bầu cử đại biểu Quốc hội khoa XV và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026”.
- Công tác phòng, chống tệ nạn xã hội
Triển khai thực hiện: Kế hoạch số 26/KH-UBND ngày 12/2/2020 của UBND tỉnh về Phòng, chống tệ nạn mại dâm trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế năm 2020; Kế hoạch số 27/KH-UBND ngày 12/02/2020 về Cai nghiện phục hồi đối với người nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế; Kế hoạch số 28/KH-UBND ngày 12/2/2020 về Tiếp nhận và hỗ trợ nạn nhân bị mua bán trở về trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế. 
Kết quả, đã tổ chức 22 đợt tập huấn, tuyên truyền về công tác phòng chống tệ nạn xã hội cho hơn 4.000 lượt cán bộ làm công tác phòng chống tệ nạn xã hội các cấp, học sinh, sinh viên, tầng lớp thanh thiếu niên và quần chúng nhân dân trên địa bàn; kiểm tra 40 lượt cơ sở kinh doanh dịch vụ nhạy cảm trên địa bàn toàn tỉnh, qua kiểm tra các cơ sở đã chấp hành tốt các quy định của pháp luật về phòng chống tệ nạn mại dâm, chưa phát hiện dấu hiệu vi phạm; các lực lượng chức năng đã triệt phá 03 cơ sở kinh doanh dịch vụ hoạt động mại dâm, bắt 17 đối tượng (07 gái bán dâm, 07 khách mua dâm, 03 đối tượng chứa mại dâm (khởi tố 03 vụ, 03 bị can về hành vi chứa mại dâm).

Đến ngày 15/10/2020, Trung tâm đang quản lý 30 học viên cai nghiện, trong đó 26 học viên cai nghiện bắt buộc, 04 học viên cai nghiện tự nguyện; tổ chức cai nghiện ma túy tại gia đình, tại cộng đồng 24 lượt đối tượng. Các Điểm tư vấn cai nghiện ma túy tại cộng đồng tư vấn, hướng dẫn 98 lượt người nghiện và gia đình họ thực hiện các hình thức cai nghiện phù hợp.

Từ đầu năm đến nay, chưa phát hiện tình trạng mua bán người.

3. Các hoạt động Công đoàn năm 2020
Phối hợp với Chính quyền tổ chức thành công Hội nghị CB, CC, VC và phát động phong trào thi đua năm 2020.

Tham gia, ủng hộ, hỗ trợ kịp thời, tích cực lời kêu gọi của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Liên đoàn Lao động tỉnh, Công đoàn viên chức tỉnh về ủng hộ kinh phí phòng, chống Covid-19, Chương trình “Cùng em đến trường”, chung tay tiêu thụ hàng nông sản, thủy sản do nông dân sản xuất nhưng không bán được, ngày Vì người nghèo. 
Chính quyền Sở, Công đoàn Sở, đoàn viên Công đoàn tập trung thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch Covid-19; giải quyết các thủ tục chi hỗ trợ hỗ trợ cho các nhóm đối tượng bị ảnh hưởng bởi đại dịch Covid – 19 theo Nghị quyết số 42 của Chính phủ và Quyết định số 15 của Thủ tướng Chính phủ; thống kê, tham mưu hỗ trợ người dân bị thiệt hại do các đợt bão, lũ diễn ra trong tháng 9 và tháng 10 năm 2020. 

Báo cáo số liệu về hoạt động Công đoàn Sở giai đoạn từ năm 2017 đến 30/6/2020; Thống kê số liệu về danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng trong CB,CC, VC-LĐ từ năm 2015-2019; báo cáo tình hình người về từ vùng dịch, người có liên quan đến người nhiễm virut corona kịp thời, đầy đủ.

Tổ chức gặp mặt, giao lưu tặng quà, ôn lại truyền thống cho các đoàn viên nữ nhân ngày 8/3 và  20/10.
Cử 25 đoàn viên tham gia hiến máu tình nguyện do Liên đoàn lao động tỉnh, Công đoàn Viên chức tỉnh phát động; cử 10 đoàn viên tham gia Giải Cầu lông – Bóng bàn – Quần vợt do Đảng ủy khối phối hợp với Sở Văn hóa và Thể thao tổ chức.
Xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội thao truyền thống Ngành Lao động – Thương binh và Xã hội năm 2020 và Kế hoạch tổ chức Hội thi văn nghệ tiếng hát Ngành Lao động – Thương binh và Xã hội năm 2020 dự kiến tổ chức vào dịp sinh nhật Bác Hồ (19/5/2020) và ngày Phụ nữ Việt Nam (20/10/2020), tuy nhiên do tình hình dịch Covid-19 nên phải hoãn tổ chức.
4. Chăm lo bảo vệ quyền, lợi ích chính đáng của CC,VC-NLĐ và các hoạt động xã hội:

Nhân dịp Tết Nguyên đán Canh Tý 2020, Công đoàn Sở đã đề nghị Công đoàn viên chức tỉnh quan tâm hỗ trợ 10 suất quà Tết cho các đoàn viên có hoàn cảnh khó khăn. Nhân ngày Quốc tế thiếu nhi, Tết Trung thu, Công đoàn Sở đã tiến hành trao quà cho các cháu học giỏi, quà Tết Trung thu, quà cho các cháu đỗ đại học và đạt các giải cao trong các kỳ thi cho con em cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong toàn cơ quan, với số tiền .45.000.000 đồng. 
Các Công đoàn trực thuộc đã tích cực tham mưu Chi bộ, chính quyền thực hiện tốt các chế độ, chính sách cho công chức, viên chức và người lao động như nâng lương, chuyển ngạch, đào tạo, bảo hiểm xã hội, y tế, thất nghiệp; sử dụng kinh phí được giao tiết kiệm để nâng cao thu nhập tăng thêm cho CC,VC-NLĐ, hỗ trợ phúc lợi khác. 

Tại Hội nghị điển hình tiên tiến của Công đoàn Viên chức tỉnh đã tuyên dương khen thưởng Công đoàn Sở và 04 đoàn viên công đoàn của Sở; Trong năm, đồng chí Nguyễn Viết Chung - Chủ tịch Công đoàn Trung tâm bảo trợ xã hội được tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp xây dựng tổ chức công đoàn”,  đồng chí Trần Thị Thái Hòa, Ủy viên BTV Công đoàn Sở, Trưởng ban Nữ công được tặng Kỷ niệm chương “Vì sự phát triển của phụ nữ Việt Nam”.

Công đoàn Sở đã đề nghị Công đoàn Viên chức tỉnh trích Quỹ tương trợ để hỗ trợ 08 cán bộ nghỉ hưu, thôi việc; 03 đoàn viên ốm đau, thai sản, điều trị tại bệnh viện dài ngày.
Đề nghị Liên đoàn Lao động tỉnh, Công đoàn Viên chức tỉnh quan tâm, hỗ trợ gia đình công chức, viên chức và người lao động trong cơ quan bị ảnh hưởng bởi đại dịch Covid-19. Kết quả, Liên đoàn Lao động tỉnh, Công đoàn viên chức tỉnh đã hỗ trợ cho 36 đoàn viên có hoàn cảnh khó khăn.
Đề nghị Liên đoàn Lao động tỉnh, Công đoàn Viên chức tỉnh quan tâm, hỗ trợ gia đình công chức, viên chức và người lao động trong cơ quan bị ảnh hưởng bởi các đợt bão, lũ trong tháng 9 và tháng 10. Kết quả, Liên đoàn Lao động tỉnh, Công đoàn viên chức tỉnh đã hỗ trợ cho 79 lượt đoàn viên bị ảnh hưởng được hỗ trợ với số tiền là 33.000.000 đồng và 50 suất quà có giá trị.

II. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm:

Công đoàn Sở và các Công đoàn trực thuộc luôn nhận được sự quan tâm của Đảng ủy Sở, các Chi bộ và chính quyền các cấp nên có nhiều thuận lợi trong triển khai, tổ chức các hoạt động.

Công đoàn Sở và các Công đoàn trực thuộc thường xuyên quan tâm, nắm bắt kịp thời những khó khăn, vướng mắt của đoàn viên để tìm cách tháo gỡ, hỗ trợ. Từ đó đã kích lệ đoàn viên hăng hái thực hiện tốt nhiệm vụ chuyên môn, tham gia tích cực các phong trào thi đua.

2. Tồn tại, hạn chế

Do ảnh hưởng bởi dịch Covid-19 và bão, lụt nên một số hoạt động Công đoàn Sở dự kiến tổ chức nhưng không thể tiến hành được nên trong năm số hoạt động được tổ chức còn ít.

III. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ NĂM 2021
1.  Hướng dẫn các Công đoàn trực thuộc phối hợp với chính quyền tổ chức tốt Hội nghị công chức, viên chức và người lao động và ký kết thi đua năm 2021.

2. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền để giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức cho công chức, viên chức và người lao động thông qua tổ chức các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm 91 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3.2.1930 - 3.2.2021), ngày thành lập ngành Lao động-TB&H (28/8); tham gia học tập Nghị quyết đại hội Đảng các cấp; đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức về Công đoàn, về giai cấp công nhân gắn với học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
3. Bám sát Chương trình, kế hoạch của Công đoàn cấp trên, sự lãnh đạo chỉ đạo của Đảng ủy, Ban Giám đốc Sở để động viên cán bộ, công chức, viên chức và người lao động thi đua hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
4. Xây dựng và tổ chức triển khai các hoạt động Công đoàn năm 2021; bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của đoàn viên; phối hợp với chính quyền chăm lo đời sống cho cán bộ, đoàn viên đặc biệt là các đoàn viên gặp nhiều khó khăn, thường xuyên ốm đau, bệnh tật. Tích cực tham gia các hoạt động do Công đoàn cấp trên tổ chức.
5. Phối hợp với các Đoàn thể Sở tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng các ngày lễ lớn của quê hương, đất nước, ngày thành lập Ngành Lao động – Thương binh và Xã hội.
6. Đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả các chính sách liên quan trực tiếp đến lao động nữ và tổ chức các hoạt động nhân các ngày kỷ niệm như Ngày Quốc tế phụ nữ 8/3 và ngày phụ nữ Việt Nam 20/10. 

7. Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các tổ chức Công đoàn, xây dựng Công đoàn các cấp vững mạnh. Chú trọng công tác bồi dưỡng nghiệp vụ công tác công đoàn. Tích cực tham gia xây dựng Đảng, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho đảng; đánh giá chất lượng tổ chức Công đoàn và đoàn viên cuối năm; tổ chức sơ, tổng kết hoạt động Công đoàn theo quy định.
Trên đây là kết quả hoạt động Công đoàn năm 2020 và phương hướng nhiệm vụ năm 2021 của Công đoàn Sở Lao động – Thương binh và Xã hội./.

	Nơi nhận:

- Như trên;
- CĐVC tỉnh;                 
- Ban Giám đốc Sở;
- Các UV BCH Công đoàn Sở;

- Các Công đoàn trực thuộc;

- Lưu: CĐ sở. 
	TM. BAN CHẤP HÀNH

CHỦ TỊCH

Phan Minh Nguyệt


�Trong đó gần 7.000 người trở về từ Lào đã hết thời gian cách ly tập trung.


�Đã cấp 24 giấy phép lao động và 40 giấy xác nhận lao động không thuộc diện cấp giấy phép lao động cho lao động người nước ngoài làm việc trên địa bàn tỉnh


� Năm học 2017-2018, tỷ lệ học tuyển sinh vào lớp 10 THPT là 86,94%; Năm học 2018-2019, tỷ lệ học tuyển sinh vào lớp 10 THPT là 85,38%.


� Đại dịch Covid-19 đã ảnh hưởng toàn diện, sâu rộng đến đời sống nhân dân, tác động nghiêm trọng đến tất cả các lĩnh vực kinh tế - xã hội; trong đó, có người nghèo chịu tác động lớn, do đó khả năng giảm tỷ lệ hộ nghèo năm 2020 là khó đạt được theo chỉ tiêu đề ra. Dự kiến tỷ lệ hộ nghèo năm 2020 ước giảm từ trong phạm vi khoảng từ 0,3%-0,5%, vẫn đảm bảo hoàn thành chỉ tiêu giảm nghèo cho cả giai đoạn 2016-2020.






