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BÁO CÁO

Kết quả thực hiện Nghị quyết Hội nghị công chức, viên chức, người lao động
năm 2021 và phương hướng nhiệm vụ năm 2022


Thực hiện Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 09 tháng 01 năm 2015 của Chính phủ và Thông tư số 01/2016/TT-BNV ngày 13 tháng 01 năm 2016 của Bộ Nội vụ hướng dẫn một số nội dung của Nghị định số 04/2015/NĐ-CP về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội báo cáo kiểm điểm kết quả thực hiện Nghị quyết Hội nghị công chức, viên chức, người lao động năm 2021 và nhiệm vụ năm 2022, như sau:

Phần thứ nhất
KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT HỘI NGHỊ

CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC, NGƯỜI LAO ĐỘNG NĂM 2021

I.  KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC CHUYÊN MÔN
1. Về thực hiện nhiệm vụ chuyên môn

Ngay từ đầu năm 2021, căn cứ Nghị quyết của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, các quyết định của UBND tỉnh về triển khai thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2021, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã ban hành Quyết định số 62/QĐ-LĐTBXH ngày 19/01/2021 về Chương trình công tác năm 2021, đã chỉ đạo các phòng, đơn vị thuộc Sở cụ thể hoá các nhiệm vụ thực hiện trước mắt và lâu dài, gắn với chức năng, nhiệm vụ của ngành lao động, người có công và xã hội. Hướng dẫn, phối hợp với các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức thực hiện hoàn thành 35/35 nhiệm vụ theo Chương trình công tác năm 2021 của UBND tỉnh, 203/203 nhóm nhiệm vụ công tác của Sở; kết quả đã hoàn thành 100% so với kế hoạch đề ra, trong đó nhiều lĩnh vực công tác đạt kết quả nổi bật, cụ thể:

a) Về thực hiện chính sách hỗ trợ do dịch covid -19
- Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành và triển khai Kế hoạch về thực hiện một số chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch COVID-19; Quyết định về công bố Danh mục thủ tục hành chính mới thực hiện một số chính sách hỗ trợ nguời lao động và nguời sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch COVID-19 trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế; Tính đến ngày 10/12/2021, toàn tỉnh đã thực hiện hỗ trợ: 131.489 người, với tổng kinh phí: 69,991 tỷ đồng.
- Đã tổ chức thực hiện 6 đợt đón công dân từ Thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh thành phía Nam trở về với số lượng 2.281 người thật sự gặp khó khăn như người già, trẻ em, phụ nữ mang thai, người bị ốm đau, bệnh tật, mất việc làm. Tham mưu UBND tỉnh hỗ trợ người dân tỉnh Thừa Thiên Huế ở các tỉnh, thành phố khác gặp khó khăn do đại dịch COVID-19 và tổ chức triển khai thực hiện hỗ trợ các đối tượng (hộ nghèo, người già neo đơn, lao động mất việc làm giảm sâu thu nhập, phụ nữ có thai, nuôi con nhỏ, người bệnh tật,…). Số hộ đã được hỗ trợ: 10.865 hộ; tổng số tiền hỗ trợ: 10,865 tỷ đồng.

b) Công tác Lao động – Việc làm

Tính đến ngày 30/11/2021, tổng số lao động được giải quyết việc làm toàn tỉnh 15.939 lao động đạt 99,6% so với kế hoạch đề ra.

Tuy việc giải quyết việc làm xấp xỉ đạt kế hoạch đề ra nhưng năm 2021 tình hình lao động việc làm chịu ảnh hưởng nặng nề bởi diễn biến phức tạp của dịch COVID-19. Công tác giải quyết việc làm gặp nhiều khó khăn, thất nghiệp vẫn chiếm tỷ lệ lớn, hoạt động đưa người lao động làm việc nước ngoài theo hợp đồng mặc dù có sự chuyển biến so với cùng kỳ năm 2020 nhưng vẫn còn nhiều hạn chế, không đạt chỉ tiêu đề ra. Trước những khó khăn và thách thức đặt ra, việc di chuyển lao động trở về tỉnh Thừa Thiên Huế với số lượng lớn trong và sau dịch nên công tác tham mưu, chỉ đạo lĩnh vực lao động việc làm được tăng cường thực hiện dưới nhiều hình thức, bảo đảm hiệu quả công tác, phù hợp với tình hình diễn biến của dịch bệnh, cụ thể như: tham mưu Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh ban hành các văn bản chỉ đạo, mở chuyên mục truyền thông, hướng dẫn thực hiện pháp luật lao động cho doanh nghiệp trên Trang thông tin điện tử của Sở, thông báo, hướng dẫn người lao động đăng ký nhu cầu tìm việc làm trên trang thông tin điện tử http://vieclamhue.vn/, kịp thời triển khai các Nghị định mới của Chính phủ, tổ chức hội nghị tư vấn việc làm, học nghề cho sinh viên các trường Cao đẳng, Trung cấp nghề, chỉ đạo Trung tâm Dịch vụ việc làm tỉnh tổ chức 20 phiên giao dịch việc làm. 

Công tác đưa người lao động đi làm việc nước ngoài được chú trọng, tăng cường thực hiện các biện pháp phù hợp với tình hình diễn biến dịch COVID-19. Tính đến tháng 12/2021 có 492 lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng, đạt 27,3% so với kế hoạch.

Thực hiện tốt công tác quản lý lao động, đặt biệt lao động là người nước ngoài tại các doanh nghiệp. Đến nay, trên địa bàn tỉnh có 343 lao động là người nước ngoài làm việc tại các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp.
Giải quyết kịp thời chế độ chính sách về tiền lương, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp và các quy định pháp luật về chính sách lao động cho người lao động. Tăng cường tập huấn, nâng cao nhận thức, trách nhiệm xã hội của người sử dụng lao động và người lao động, tạo quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ; phối hợp với các huyện, thành phố, thị xã đôn đốc các đơn vị, doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn thực hiện nghiêm túc pháp luật về lao động và an toàn vệ sinh lao động tại nơi sản xuất.

c) Công tác Giáo dục nghề nghiệp

Đã tham mưu UBND tỉnh: Tập trung tham mưu triển khai Kết luận 192-KL/TU ngày 28/5/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về rà soát sắp xếp các cơ sở giáo dục nghề nghiệp theo hướng đồng bộ, tập trung, tinh gọn, cơ cấu hợp lý, đáp ứng nhu cầu nguồn nhân lực có tay nghề cao phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa – hiện đại hóa. Công tác đào tạo, giáo dục nghề nghiệp được chú trọng, Sở đã tham mưu ban hành các kế hoạch và chủ trương, chính sách nhằm nâng cao chất lượng giáo dục nghề nghiệp; tiếp tục đẩy mạnh công tác tư vấn tuyển sinh, định hướng nghề nghiệp cho học sinh, sinh viên năm 2021. Tổ chức thành công Hội giảng Nhà giáo giáo dục nghề nghiệp tỉnh Thừa Thiên Huế năm 2021. Năm 2021, tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 66,8%. Hệ thống giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh đã tuyển sinh 14.400 lao động học nghề (đạt 101,4% so với kế hoạch); trong đó, tuyển sinh 2037/2500 người trình độ cao đẳng (đạt 81,5% so với kế hoạch), trình độ trung cấp 1.225/1.800 người (đạt 68,1% so với kế hoạch), tuyển sinh và đào tạo sơ cấp và dưới 3 tháng: 11.138/9.900 người (đạt 112,5% so với kế hoạch).

d) Công tác Người có công

Các chính sách ưu đãi đối với người có công với cách mạng được thực hiện kịp thời và đầy đủ; các hoạt động “đền ơn đáp nghĩa”, “uống nước nhớ nguồn” luôn quan tâm: Tổ chức công tác thăm hỏi, tặng 42.289 suất quà của Chủ tịch nước, tỉnh, huyện và xã cho người có công với tổng số tiền 13,521 tỷ đồng người có công nhân dịp Tết Nguyên đán Tân Sửu 2021. Nhân dịp kỷ niệm 74 năm Ngày Thương binh – Liệt sĩ 27-7, đã tham mưu lãnh đạo tỉnh thăm và tặng hơn 32.751 suất quà đến người có công và gia đình người có công với tổng kinh phí hơn 8,6 tỷ đồng.

Phối hợp Thanh tra Bộ tiến hành thanh tra chính sách ưu đãi người có công với cách mạng tại tỉnh Thừa Thiên Huế và thực hiện Kết luận số 206/KL-TTr ngày 21/5/2021 của Thanh tra Bộ, Sở đã ban hành Quyết định thôi trợ cấp và thu hồi trợ cấp đối với 187 trường hợp người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học và con của họ; phối hợp với Sở Y tế, các địa phương tiến hành xác minh, thực chứng về tình trạng dị dạng, dị tật và khả năng lao động đối với 43 trường hợp con đẻ người hoạt động kháng chiến nghi vấn không bị dị dạng, dị tật, còn khả năng lao động đang hưởng trợ cấp hàng tháng. Ban hành quyết định tiếp tục chi trả trợ cấp đối 03 trường hợp và điều chỉnh lại tỷ lệ hỗ trợ ở trong hồ sơ chất độc hóa học (đối với 02 trường hợp từ trần).

Công tác chăm sóc nghĩa trang được quan tâm sửa chửa, xây dựng, tu bổ 19 công trình với tổng kinh phí là 21,5 tỷ; công tác đính chính, xác định thông tin, di chuyển, tìm mộ liệt sĩ được giải quyết kịp thời; tổ chức Lễ truy điệu, an táng 13 liệt sĩ quân tình nguyện và chuyên gia Việt Nam hy sinh tại nước Công hòa Dân chủ Nhân dân Lào đưa về nước.

Đã ban hành quyết định thực hiện điều dưỡng người có công và thân nhân người có công năm 2021 đối với 7.425 đối tượng, trong đó có 5.328 đối tượng điều dưỡng tại gia đình, 1.656 đối tượng điều dưỡng tập trung và 441 đối tượng điều dưỡng ngoại tỉnh; do ảnh hưởng của dịch COVID - 19, đã điều dưỡng tập trung 436 đối tượng, đạt 26,33% so với chỉ tiêu kế hoạch năm.
Công tác hỗ trợ nhà ở người có công toàn tỉnh hiện đang thực hiện hỗ trợ giai đoạn 3 theo Nghị quyết số 12/2020/NQ-HĐND ngày 28/8/2020 của HĐND tỉnh ban hành hỗ trợ về nhà ở đối với người có công với cách mạng theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg trên địa bàn tỉnh sinh sau ngày 31/5/2017, với tổng số hộ gia đình người có công với cách mạng cần hỗ trợ về nhà ở phát sinh là 1.590 hộ (trong đó có 316 hộ xây mới và 1.274 hộ sửa chữa), tổng kinh phí hỗ trợ và nguồn vốn thực hiện dự kiến là: 38.120 triệu đồng, thời gian thực hiện từ năm 2021 đến năm 2023. Năm 2021, đã thực hiện hỗ trợ 442 nhà với tổng kinh phí 10.500 triệu đồng, trong đó 83 nhà xây mới và 359 nhà sửa chữa.
đ) Công tác Chính sách xã hội

- Giảm nghèo bền vững: Đã tham mưu UBND tỉnh kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững năm 2021; trình Tỉnh ủy ban hành Nghị quyết số 11-NQ/TU ngày 03/11/2021 về giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025. Năm 2021, triển khai thực hiện mục tiêu “Phấn đấu giảm tỷ lệ hộ nghèo đạt từ 0,4% trở lên” (năm 2021, tiếp tục áp dụng chuẩn nghèo đa chiều giai đoạn 2016-2020) hết sức khó khăn do đại dịch COVID-19, Trung ương hiện chưa có hướng dẫn và phân bổ nguồn lực thực hiện để triển khai các dự án, tiểu dự án thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững năm 2021. Tuy nhiên, với quyết tâm của cả hệ thống chính trị, vừa tập trung thực hiện các giải pháp nhằm phát triển kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội song song với công tác phòng, chống đại dịch Covid-19, năm 2021, chỉ tiêu giảm tỷ lệ hộ nghèo đạt 0,45%.
- Bảo trợ xã hội: Các chính sách xã hội được triển khai đồng bộ, hiệu quả, kịp thời chi trả trợ cấp thường xuyên cho đối tượng bảo trợ xã hội trên địa bàn. Năm 2021, thực hiện chính sách trợ giúp xã hội cho 62.895 đối tượng bảo trợ xã hội hàng tháng với tổng kinh phí 401,952.03 triệu đồng; trong đó: mua bảo hiểm y tế cho 50.592 đối tượng với kinh phí 38,763.22 triệu đồng, hỗ trợ mai táng phí cho 4.680 đối tượng qua đời với kinh phí 28,685.70 triệu đồng; chúc thọ, mừng thọ cho 15.591 người cao tuổi tròn 70, 75, 80, 85, 95 và trên 100 tuổi với kinh phí 3,118.20 triệu đồng.
Thực hiện tốt việc thăm hỏi, tặng quà, đảm bảo chính sách cho người nghèo, người cao tuổi, người khuyết tật, trẻ em dịp Tết Nguyên đán Tân Sửu. Sở đã rà soát, tham mưu danh sách 10 người cao tuổi tròn 100 tuổi năm 2021, 02 hộ gia đình có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn để lãnh đạo tỉnh thăm, chúc Tết Nguyên đán Tân Sửu 2021; tặng 100 suất quà trị giá 50 triệu đồng cho người cao tuổi nghèo, có hoàn cảnh khó khăn tại các địa phương nhân Tháng hành động vì Người cao tuổi năm 2021; Chuẩn bị công tác tham mưu Chủ tịch nước tặng thiếp chúc thọ và tặng quà cho người cao tuổi tròn 100 tuổi vào dịp Tết Nguyên đán Nhâm Dần năm 2022.

Thực hiện thí điểm chi trả chính sách trợ giúp xã hội không dùng tiền mặt, Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành kế hoạch triển khai thí điểm chi trả chính sách trợ giúp xã hội không dùng tiền mặt năm 2021.Đến nay, có 100% xã, phường triển khai.
- Bảo vệ, chăm sóc trẻ em: Đã tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành và triển khai thực hiện Nghị quyết số 07/2021/NQ-HĐND ngày 26/4/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh về “Đẩy mạnh công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2021 - 2025”.

Công tác chăm sóc sức khỏe, trợ giúp trẻ em tiếp tục được quan tâm, đặc biệt là công tác bảo đảm an toàn, phòng, chống dịch COVID-19, phòng ngừa, bạo lực, tai nạn thương tích, đuối nước cho trẻ em; chế độ dinh dưỡng được bảo đảm.

- Bình đẳng giới và Vì sự tiến bộ của phụ nữ: Tham mưu UBND tỉnh ban hành kế hoạch thực hiện Chương trình Phòng ngừa và ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới giai đoạn 2021-2025; triển khai thực hiện công tác bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ tỉnh năm 2021; đẩy mạnh truyền thông nâng cao nhận thức về bình đẳng giới hướng tới bầu cử đại biểu Quốc hội và HĐND các cấp; tập huấn bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng cho nữ lãnh đạo và nữ ứng cử đại biểu Quốc hội và HĐND các cấp.

- Phòng, chống tệ nạn xã hội: Tăng cường công tác chỉ đạo, phối hợp với các đơn vị, địa phương quản lý người nghiện ma túy tại gia đình, cộng đồng, thực hiện có hiệu quả công tác tuyên truyền phòng chống tệ nạn xã hội. Tiếp tục kiện toàn Đội kiểm tra liên ngành 178, đồng thời xây dựng kế hoạch công tác kiểm tra năm 2021 đảm bảo liên tục sau khi giải thể Chi cục Phòng, chống tệ nạn xã hội. Tiếp tục phối hợp với các lực lượng chức năng tỉnh và các địa phương tiến hành rà soát, thống kê số nạn nhân bị mua bán trở về địa phương để có kế hoạch truyền thông, tập huấn, hỗ trợ kịp thời.

e) Công tác thanh tra, kiểm tra; tiếp công dân; xử lý đơn thư; giải quyết khiếu nại, tố cáo; phòng, chống tham nhũng, lãng phí
Tổng số cuộc thanh tra, kiểm tra năm 2021 là 36 cuộc, gồm 16 cuộc thanh tra theo kế hoạch năm 2021; thực hiện chỉ đạo Thanh tra Chính phủ, hướng dẫn Thanh tra tỉnh về việc rà soát, điều chỉnh kế hoạch thanh tra năm 2021, Sở đã điều chỉnh giảm 16 cuộc thanh tra chuyên ngành, còn lại 20 cuộc, đã triển khai thực hiện 20/20 cuộc, đạt 100% kế hoạch năm.

Thực hiện Luật Tiếp công dân năm 2013, tiếp công dân định kỳ của Lãnh đạo Sở năm 2021; lịch tiếp công dân được thông báo công khai tại Trụ sở và Trang Thông tin điện tử Sở. Năm 2021 có 36 lượt công dân đến đăng ký tiếp công dân tại Phòng tiếp công dân của Sở, chủ yếu hỏi về chế độ chính sách; Lãnh đạo Sở và công chức thanh tra tham gia 09 kỳ tiếp công dân định kỳ của Lãnh đạo UBND tỉnh tại Trụ sở Tiếp công dân tỉnh. Sở tiếp nhận 47 đơn thư về khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh qua dịch vụ bưu chính (gồm 11 đơn khiếu nại và 36 đơn kiến nghị, phản ánh; không có đơn tố cáo), trong đó có 02 đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền (01 đơn khiếu nại đã giải quyết); các đơn thư tiếp nhận sau khi phân loại, xử lý, giải quyết đều được ghi chép vào sổ theo dõi xử lý đơn, cập nhật vào phần mềm giải quyết đơn và đơn được lưu theo quy định. Các đơn thư đều được giải quyết và không có đơn thư tồn đọng, kéo dài.
Sở ban hành kế hoạch và triển khai công tác phòng, chống tham nhũng tại đơn vị; thực hiện tổng kết Chiến lược quốc gia phòng chống tham nhũng đến năm 2021 và kế hoạch thực hiện Công ước Liên hiệp quốc về chống tham nhũng; ban hành các Báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị số 20/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ và thực hiện báo cáo định kỳ về tình hình thi hành pháp luật về phòng, chống tham nhũng theo quy định.

Năm 2021 xảy ra 06 vụ tại nạn lao động, giảm 02 vụ so với cùng kỳ năm 2020 (08 vụ).
g) Hoạt động của các đơn vị trực thuộc:

Các đơn trị trực thuộc tiếp tục củng cố, sắp xếp, kiện toàn bộ máy, tăng cường đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao chất lượng hoạt động; tranh thủ nguồn lực, triển khai thực hiện tốt chương trình công tác theo chức năng, nhiệm vụ, đồng thời thực hiện các giải pháp bảo vệ đối tượng, thay đổi cách thông tin, tiếp cận thì trường lao động, giới thiệu việc làm, giải quyết chế độ bảo hiểm thất nghiệp kịp thời trong bối cảnh diễn biến phức tạp của dịch COVID-19. 

- Trung tâm Dịch vụ việc làm: Tiếp tục duy trì, thực hiện các hoạt động tư vấn, giới thiệu việc làm trong nước và thông tin tuyên truyền, thu thập thông tin thị trường lao động bằng nhiều hình thức phù hợp với tình hình diễn biến dịch COVID-19. Bám sát và hỗ trợ các địa phương trong quá trình cập nhật, điều tra cung, cầu lao động, thực hiện tốt chính sách bảo hiểm thất nghiệp; các lao động có nhu cầu đều được tư vấn đầy đủ về chính sách lao động, việc làm; trực tiếp gọi điện, phối hợp với các đơn vị, địa phương nắm bắt nhu cầu việc làm của lao động thất nghiệp, đến tận các doanh nghiệp khảo sát nhu cầu tuyền dụng về lĩnh vực may mặc.

- Trung tâm Điều dưỡng, chăm sóc người có công tiếp tục nâng cao chất lượng chăm sóc, nuôi dưỡng; theo dõi chăm sóc điều trị, châm cứu và hướng dẫn tập phục hồi chức năng, thăm khám, cấp phát thuốc điều trị cho những cụ đau ốm thông thường, kịp thời đưa đi bệnh viện những trường hợp ốm nặng thường xuyên. Trung tâm hiện đang nuôi dưỡng, chăm sóc 15 cụ, so với năm 2020 giảm 04 cụ qua đời do tuổi già sức yếu, đã tổ chức mai táng cho các cụ theo đúng phong tục địa phương và quy định của Nhà nước. Công tác điều dưỡng người có công và thân nhân người có công15 do ảnh hưởng của dịch COVID – 19, không tổ chức hoạt động điều dưỡng ngoài tỉnh, chỉ điều dưỡng tập trung 436 đối tượng, đạt 26,33% so với chỉ tiêu kế hoạch năm.
- Trung tâm Bảo trợ xã hội đã thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng
công tác tiếp nhận, quản lý, giáo dục, chữa bệnh, cai nghiện và dạy nghề cho
học viên cai nghiện ma túy; tiếp nhận, quản lý, nuôi dưỡng, phối hợp điều trị và
phục hồi chức năng cho người khuyết tật thần kinh tâm thần 496 người tâm thần
hiện đang nuôi dưỡng và 37 học viên cai nghiện ma túy. Trong năm 2021, giảm
37 người tâm thần, giảm 37 học viên cai nghiện ma túy.
- Trung tâm Công tác xã hội và Quỹ Bảo trợ trẻ em được hợp nhất từ Trung tâm nuôi dưỡng và công tác xã hội và Quỹ Bảo trợ trẻ em tiếp tục thực hiện tốt việc tiếp nhận, chăm sóc, nuôi dưỡng đối tượng. Tình hình biến động năm 2021 so với năm 2021 tăng 19 đối tượng, giảm 14 đối tượng. Tổ chức thực hiện triển khai có hiệu quả các hoạt động truyền thông tại cộng đồng, tổ chức tập huấn về nghề công tác xã hội với các nội dung phòng chống bạo lực gia đình và công tác ứng phó thiên tai, rủi ro cho 549 học viên. Sử dụng có hiệu quả Quỹ Bảo trợ trẻ em để hỗ trợ chăm sóc, nuôi dưỡng, trao học bổng cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, thực hiện các hoạt động trong tháng hành động vì trẻ em và các hoạt động khác. Quỹ Bảo trợ trẻ em đã huy động, phối hợp với tổ chức Zhishan Foundation (ZF) hỗ trợ năm 2021 với kinh phí hơn 3,7 tỷ đồng. Trao học bổng cho học sinh nghèo học giỏi vượt khó năm 2021 và nhiều hoạt động khác góp phần giúp các em, các cơ sở bớt khó khăn do đại dịch COVID-19. 
h) Công tác tổ chức xây dựng ngành:

Tiếp tục xây dựng bộ máy tinh gọn, hiệu quả, hiệu lực; tăng cường đào tạo, bồi dưỡng nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 19/2021/QĐ-UBND ngày 03/4/2021 về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 07/2016/QĐ-UBND ngày 21/01/2016 của UBND tỉnh; Kết quả giảm từ 15 phòng, chi cục, đơn vị thuộc, trực thuộc Sở còn 12 phòng, đơn vị  (08 phòng, 04 đơn vị sự nghiệp); giảm 03 cấp trưởng, giảm 03 cấp phó; đã ban hành điều động, bổ nhiệm, bố trí 36 công chức lãnh đạo, viên chức quản lý, công chức, viên chức, nhân viên hợp đồng; ban hành chức năng, nhiệm vụ 08 phòng chuyên môn; tham mưu UBND tỉnh Quyết định số 2916/QĐ-UBND ngày 11/11/2021 về việc tổ chức lại các Phòng chuyên môn tại các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Sở; theo đó, giảm từ 15 phòng xuống còn 11 phòng (giảm 04 phòng), đã ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của 4 trung tâm thuộc Sở.

i) Công tác cải cách hành chính, kiểm soát thủ tục hành chính, ứng dụng công nghệ thông tin, ISO

Được Sở triển khai thực hiện có chất lượng, đảm bảo nâng cao hiệu quả công tác chỉ đạo, điều hành, góp phần nâng cao chất lượng phục vụ nhu cầu của tổ chức, công dân. Tổ chức thực hiện nghiêm túc các kế hoạch của tỉnh về công tác CCHC, kiểm soát TTHC, ISO trong năm 2021; đã kiểm tra 12 tổ chức, đơn vị thuộc Sở nhằm chấn chỉnh duy trì và thực hiện có hiệu quả việc thực hiện kỷ luật, kỷ cương hành chính, xây dựng cơ quan, công sở văn minh, về đạo đức công vụ và các hoạt động hành chính, quản trị, phục vụ.
Đã tham mưu UBND tỉnh, ban hành quyết định công bố danh mục TTHC được sửa đổi, bổ sung thực hiện theo cơ chế một cửa liên thông trong lĩnh vực Người có công, Lao động - việc làm, Lao động - tiền lương, hỗ trợ người lao động, người sử dụng lao động bị ảnh hưởng COVID-19 thuộc phạm vi chức năng quản lý Nhà nước của Sở; đã kịp thời cập nhật danh mục các TTHC trên Trang thông tin thủ tục hành chính của tỉnh, Chính phủ; 100% (122) TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở được niêm yết đầy đủ, công khai tại Trung tâm Phục vụ hành chính công tỉnh, Trang thông tin điện tử của Sở.

Ứng dụng công nghệ thông tin được tiếp tục được đẩy mạnh nhằm chuyển đổi số ngành, năm 2021 đã rà soát, chuẩn hóa các CSDL chuyên ngành, nâng cấp các phần mềm đảm bảo khai thác các CSDL có tính liên thông, xây dựng các phiếu điều tra tích hợp đảm bảo hỗ trợ đầy đủ các cuộc điều tra không sử dụng phiếu giấy; xây dựng CSDL và phần mềm quản lý, khai thác thông tin CSDL nguồn nhân lực tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2021 - 2025. Tiếp tục tổ chức số hóa hồ sơ người có công và số hóa, đưa vào khai thác hồ sơ người nhiễm chất độc hóa học và con đẻ của người nhiễm chất độc hóa học; số hóa hồ sơ dịch vụ công trực tuyến theo quy định của UBND tỉnh và của Trung ương.

Công tác cải cách thể chế tiếp tục quan tâm nâng cao chất lượng xây dựng, soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật; tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến pháp luật, các chỉ thị, nghị quyết, chương trình, kế hoạch, đề án, văn bản của trung ương, của tỉnh; thường xuyên theo dõi, tự kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL thuộc Sở tham mưu UBND tỉnh đến nay có 17 văn bản QPPL đang còn hiệu lực; thẩm định các văn bản QPPL trình HĐND tỉnh thông qua 06 nghị quyết, UBND tỉnh ban hành 03 quyết định là văn bản QPPL. Tham gia ý kiến góp ý xây dựng, hoàn thiện văn bản các cấp, các ngành gửi đến.
Tuy nhiên; Kết quả đánh giá các chỉ số năm 2021 của Sở thấp:

- Kết quả đánh giá Chỉ số CCHC 21 sở, ban, ngành cấp tỉnh PAR INDEX, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đạt 75,91 điểm/96,00 nhiệm vụ phát sinh, xếp loại khá, đứng thứ 17/21 sở, ngành.
- Kết quả lĩnh vực xây dựng và phát triển chính quyền điện tử, chính quyền số có tối đa 12 điểm, được đánh giá trên 08 tiêu chí (gồm: Văn bản triển khai ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) của tỉnh; cung cấp dịch vụ công trực tuyến; thực hiện tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết TTHC qua dịch vụ bưu chính công ích; triển khai Văn bản điện tử; Triển khai Hue-S; triển khai ứng dụng họp thông minh và họp trực tuyến; áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng ISO 9001: 2015 theo quy định; thực hiện công tác văn thư, lưu trữ); Theo đó; giá trị trung bình các sở, ban, ngành đạt được của lĩnh vực này là: 84,11% điểm có nhiệm vụ được giao; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đạt 79% điểm đứng thứ 17/21 sở, ngành.
- Đo lường mức độ hài lòng của người dân, tổ chức đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước được thực hiện thông qua điều tra XHH (SIPAS) đánh giá trên 05 tiêu chí với điểm tối đa 15 điểm (gồm: Chỉ số hài lòng về tiếp cận dịch vụ; Chỉ số hài lòng về tổ chức giải quyết TTHC; Chỉ số hài lòng về công chức giải quyết TTHC; Chỉ số hài lòng về kết quả giải quyết TTHC; Chỉ số hài lòng về việc tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị liên quan đến TTHC). Giá trị trung bình của 16 sở đạt được của lĩnh vực này là: 11,13/13 điểm (đạt tỷ lệ 85,63%). Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đạt 87% điểm đứng thứ 15/21 sở, ngành.
- Chỉ số năng lực cạnh tranh (DDCI)

Lĩnh vực này có điểm tối đa là 10 điểm, được thực hiện thông qua khảo sát các doanh nghiệp. Giá trị trung bình các sở, ban, ngành cấp tỉnh là 6,24 điểm. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đạt 62% điểm đứng thứ 13/15 sở, ngành.

- Điểm đánh giá của lãnh đạo UBND tỉnh
Lĩnh vực này có điểm tối đa là 10 điểm, được thực hiện thông qua đánh giá của lãnh đạo UBND tỉnh. Giá trị trung bình các sở, ban, ngành cấp tỉnh là 8,96 điểm. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đạt 95 điểm (cùng bằng điểm Sở Y tế) hai Sở có điểm cao nhất của/21 sở, ngành.

2. Về thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở ở cơ quan Sở

Thực hiện Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 09/01/2015 của Chính phủ về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập, ngay từ đầu năm 2021, Sở đã phối hợp với Công đoàn cơ sở Sở tổ chức Hội nghị công chức, viên chức, người lao động năm 2021. Tại Hội nghị, công chức, người lao động đã tích cực thảo luận, góp ý việc thực hiện quy chế dân chủ, phương hướng nhiệm vụ công tác Lao động, Người có công và Xã hội năm 2021 từ đó thống nhất thông qua Nghị quyết Hội nghị năm 2021.

Sở đã thực hiện nghiêm chế độ công khai về: kế hoạch công tác năm, quý, tháng trong cơ quan; các vấn đề liên quan đến quyền và nghĩa vụ của công chức, viên chức: như chế độ nâng ngạch, chuyển ngạch, nâng lương, tuyển dụng, đào tạo, tiếp nhận, bổ nhiệm, kỷ luật công chức, viên chức; công khai kinh phí hoạt động, gồm các nguồn kinh phí do ngân sách cấp, quyết toán kinh phí trong năm. Mở rộng dân chủ trong việc bàn bạc, thảo luận, tham gia góp ý với các công việc của cơ quan thông qua trưng cầu, lấy ý kiến góp ý của các phòng, đơn vị đối với kế hoạch, chương trình, quy chế của cơ quan; thực hiện công tác giao ban giữa Lãnh đạo Sở, Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng hàng tuần, tháng. Sau mỗi kỳ giao ban đều ban hành Chương trình công tác hàng tháng và thông báo rộng rải đến công chức, người lao động thông qua thư công vụ và đăng tải công khai trên Trang Thông tin điện tử của Sở, phần phần tác nghiệp đa cấp SSO.

3. Về tăng cường kỷ cương, kỷ luật công vụ và xây dựng văn minh, văn hoá công sở; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và phòng, chống tham nhũng

Sở thường xuyên phổ biến, quán triệt đến công chức, viên chức, người lao động chấp hành nghiêm giờ giấc lao động, nội dung Quy chế làm việc, Quy chế văn hóa công sở, Quy định của UBND tỉnh về quy tắc ứng xử của công chức, viên chức trong thực hiện nhiệm vụ, công vụ, trong các mối quan hệ xã hội. Chỉ đạo phòng, đơn vị thường xuyên tự kiểm tra giờ giấc làm việc của công chức, người lao động thuộc phòng, đơn vị; kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ của công chức, người lao động, đảm bảo thực hiện theo tiến độ, thời gian do Lãnh đạo Sở giao, hạn chế tối đa việc trễ hạn, lưu văn bản tham khảo không có lý do. Thường xuyên nhắc nhở công chức, người lao động có thái độ, ứng xử đúng đắn khi tiếp xúc với tổ chức, công dân, hiện chưa phát hiện trường hợp công chức, người lao động có hành vi gây nhũng nhiễu, phiền hà trong việc tiếp nhận và giải quyết công việc của tổ chức, công dân.

Vai trò giám sát của Ban Thanh tra nhân dân tiếp tục được tăng cường, nhất là trong việc thực hiện chính sách pháp luật, Nghị quyết Hội nghị CCVCNLĐ và nội quy, quy chế của cơ quan; kiểm tra giám sát trong việc thực hiện chế độ chính sách đối với công chức, viên chức, người lao động; việc tiếp công dân và tiếp nhận, phân loại và xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, giải quyết các khiếu nại, tố cáo của cơ quan Sở.

4. Về chăm lo đời sống công chức, viên chức, người lao động

Năm 2021, với diễn biến phức tạp của tình hình dịch bệnh Covid, Sở đã quán triệt đến công chức, viên chức, người lao động nâng cao ý thức trong phòng chống dịch.

Sở tiếp tục chăm lo bảo vệ các quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của công chức, viên chức, người lạo động; tạo điều kiện tốt nhất cho công chức, viên chức, người lao động trong công tác và học tập, trong năm 2021 Sở ban hành kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức năm 2021, đã cử 10 công chức, viên chức tham gia lớp trung cấp lý luận chính trị, 01 lãnh đạo Sở bồi dưỡng ngạch chuyên viên cao cấp, 09 công chức, viên chức bồi dưỡng ngạch chuyên viên chính, 08 viên chức bồi dưỡng ngach chuyên viên, 01 viên chức lớp kỹ năng lãnh đạo, quản lý cấp phòng và tương đương; bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn khác hơn 80 lượt công chức, viên chức.
Lãnh đạo Sở tiếp tục quan tâm đảm bảo điều kiện làm việc; đảm bảo quyền lợi về tiền lương, bảo hiểm xã hội, chế độ nghỉ phép đã góp phần động viên khích lệ công chức, viên chức, người lao động hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
Với mong muốn tạo dựng địa điểm sinh hoạt, giao lưu, giải trí bổ ích sau những giờ làm việc căng thẳng mà còn góp phần nâng cao tinh thần đoàn kết của toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và người lao động của cơ quan Công đoàn, Đoàn thanh niên đã tham gia, thành lập các câu lạc bộ cầu lông, bóng đá...

Do tình hình dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp, tại cơ quan Sở, Văn phòng Sở đã có một số công chức, viên chức, người lao động phải thực hiện tự cách ly theo quy định vì liên quan đến các trường hợp là F0, F1. Ngoài sự hỗ trợ từ cơ quan, nhiều cá nhân, tập thể phòng, đơn vị thuộc Sở cũng đã chia sẻ những lời động viên; những món quà dù không quá lớn về giá trị vật chất nhưng chứa đựng sự quan tâm sâu sắc, tình cảm của anh em trong cơ quan, đơn vị đối với công tác phòng, chống dịch Covid-19.
Ngoài ra, cơ quan Sở phối hợp với Công đoàn cơ quan tổ chức nhiều hoạt động kỷ niệm những ngày lễ lớn như ngày thành lập Đảng, ngày thành lập Công đoàn Việt Nam, Đoàn TNCSHCM, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, ngày Quốc tế Phụ nữ, ngày Quốc tế Lao động, ngày thành lập Ngành; phát thưởng cho các cháu đạt thành tích học tập năm 2021. Các hoạt động văn nghệ, thể dục thể thao được quan tâm đúng mức góp phần nâng cao sức khỏe, tạo vẻ đẹp vật chất và tinh thần, tạo môi trường giao lưu văn hóa vui tươi lành mạnh, góp phần xây dựng cơ quan văn hóa, gia đình hạnh phúc. Nhân kỷ niệm 46 năm ngày giải phóng quê hương Thừa Thiên Huế (26/3/1975-26/3/2021)…, đồng thời nhằm tạo không khí vui tươi cũng như sân chơi thể thao bổ ích cho toàn thể công chức, viên chức và người lao động của cơ quan.
5. Về công tác thi đua, khen thưởng

Năm 2021, Sở được Bộ LĐTBXH tặng cờ thi đua, UBND tỉnh công nhận danh hiệu hiệu “Tập thể lao động xuất sắc” 04 tập thể, “bằng khen của Ủy ban nhân dân tỉnh” cho 02 tập thể, chiến sĩ thi đua cấp tỉnh cho 01 người và tặng Bằng khen cho 07 cá nhân. Giám đốc Sở đã ban hành quyết định Công nhận các danh hiệu: “Tập thể Lao động tiên tiến” 17 tập thể; “Lao động tiên tiến” 209  cá nhân và “Chiến sĩ thi đua cơ sở” 21 cá nhân có thành tích trong công tác Lao động, Người có công và Xã hội.

II. TỒN TẠI, HẠN CHẾ
Bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn một số tồn tại, hạn chế như:

1. Việc phối hợp thực hiện nhiệm vụ công tác do Lãnh đạo phân công giữa các phòng phối hợp chưa kịp thời; một số ít các phòng tuy hoàn thành chương trình công tác nhưng vẫn còn chậm so với tiến độ đề ra từ đầu năm.

2. Một số ít công chức, viên chức, người lao động ý thức trách nhiệm, tính chủ động, sáng tạo trong công việc chưa cao; vẫn còn tình trạng công chức, viên chức đi muộn, về sớm, chưa chấp hành đúng quy định về giờ giấc lao động, việc thực hiện ngày làm việc 8 tiếng đảm bảo chất lượng, hiệu quả vẫn chưa được thực hiện triệt để.

3. Đời sống công chức, viên chức, người lao động tuy được cải thiện nhưng vẫn còn nhiều khó khăn, ảnh hưởng đến sự chuyên tâm, cống hiến của công chức, người lao động trong thực hiện nhiệm vụ. Do dịch bệnh Covid nên kinh phí bị cắt giảm nhiều phần nào cũng ảnh hưởng đến thu nhập của công chức, viên chức, người lao động.

4. Những tồn tại, hạn chế trên cần nghiêm túc đánh giá một cách toàn diện, chính xác nhằm khẳng định những kết quả tích cực đã đạt được, ghi nhận cách làm mới hiệu quả, làm rõ những khó khăn, vướng mắc, hạn chế trong chỉ đạo điều hành để kịp thời chấn chỉnh, khắc phục để công tác năm 2022 tiếp tục được triển khai đúng phương hướng, có trọng tâm, trọng điểm với những chuyển biến mạnh mẽ hơn.

Phần thứ hai

VỀ THỰC HIỆN CÁC CHỈ TIÊU LIÊN QUAN ĐẾN CÔNG CHỨC, 
VIÊN CHỨC, NGƯỜI LAO ĐỘNG

I. CHỈ TIÊU
1. Các chỉ tiêu chuyên môn

a) Lực lượng lao động từ 15 tuổi trở lên dự kiến đạt khoảng 660.000 người, tăng 1,5% so với năm 2021, trong đó lao động làm việc trong nền kinh tế quốc dân dự kiến đạt khoảng 600.000 người.

b) Giải quyết việc làm cho 16.300 lao động, trong đó đưa 2.000 người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng.

c) Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 68%.

d) Tỷ lệ hộ nghèo giảm 1,0%-1,5% (theo chuẩn nghèo đa chiều giai đoạn 2022-2025).

đ) Tỷ lệ thất nghiệp thành thị dưới mức 2,3%.

2. Các chỉ tiêu liên quan đến các đoàn viên
a) 100% cán bộ, đoàn viên đã được học tập, quán triệt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết của Công đoàn các cấp.

b) Luôn tạo điều kiện thuận lợi để cán bộ, đoàn viên tự học, tự rèn để nâng cao trình độ.

c) 100% CCVCNLĐ hoàn thành nhiệm vụ.

d) 100% cơ quan, đơn vị tổ chức tốt Hội nghị CCVCNLĐ năm 2023.

đ) 100% đơn vị đạt “Cơ quan chuẩn văn hóa” và gia đình đạt “Gia đình văn hóa”, không có đoàn viên vi phạm pháp luật, tham gia các tệ nạn xã hội; bảo đảm tốt nếp sống văn minh đô thị, trật tự, an toàn giao thông.

e) Bồi dưỡng, giới thiệu 08 đoàn viên ưu tú cho Đảng để làm hồ sơ, thủ tục kết nạp Đảng và đã có 05 đoàn viên đã được kết nạp Đảng.

g) 100% Công đoàn trực thuộc đạt vững mạnh, Công đoàn Sở vững mạnh xuất sắc.
3. Chỉ tiêu về thi đua – khen thưởng

a) Có 233/233 CBCCVCNLĐ đạt danh hiệu lao động tiên tiến chiếm 100%, có 13 CCVCNLĐ chiếm 5,86% đạt danh hiệu chiến sĩ  thi đua cơ sở; đề nghị UBND tỉnh: tặng Bằng khen cho 03 cá nhân, công nhận chiến sĩ thi đua cấp tỉnh 01 cá nhân.

b) 23 tập thể đạt danh hiệu tập thể lao động tiến tiến; đề nghị UBND tỉnh: công nhận tập thể lao động xuất sắc cho 04 tập thể; tặng Bằng khen cho 02 tập thể.
II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ
1. Về chuyên môn

a) Hoàn thiện thể chế, pháp luật về lao động, người có công và xã hội

Cụ thể hóa nhiệm vụ triển khai Nghị quyết, chương trình, kế hoạch về kinh tế - xã hội của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh năm 2022 trên lĩnh vực lao động, người có công và xã hội. Tiếp tục hoàn thiện các cơ chế, chính sách, nhất là hoàn chỉnh Nghị quyết trình Tỉnh ủy về phát triển nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao, giai đoạn 2021-2025; trình HĐND tỉnh Nghị quyết về giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025. Triển khai thực hiện các Nghị quyết, đề án, dự án thực hiện trong giai đoạn 2021- 2025, năm 2022.
b) Công tác Lao động – Việc làm

Tăng cường việc thực hiện pháp luật lao động, xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp, cải thiện điều kiện lao động; kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện các chính sách, chế độ về tiền lương, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp, điều kiện lao động, an toàn, vệ sinh lao động.

c) Công tác Giáo dục nghề nghiệp
Triển khai Đề án xây dựng CSDL nguồn nhân lực tỉnh, xây dựng Đề án phát triển nguồn nhân lực của tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2021-2025, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao. Rà soát sắp xếp các cơ sở giáo dục nghề nghiệp theo hướng đồng bộ, tập trung, tinh gọn, cơ cấu hợp lý, đáp ứng nhu cầu nguồn nhân lực có tay nghề cao. Hoàn thiện xây dựng Đề án Trường Cao đẳng nghề chất lượng cao Thừa Thiên Huế. Thực hiện phân luồng học sinh, mô hình đào tạo song hành giữa học nghề và học văn hóa, sau khi học sinh tốt nghiệp lớp 9 các em tham gia ngay chương trình cao đẳng và liên thông cấp cao hơn.
d) Công tác Người có công

Tổ chức triển khai thực hiện Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng (sửa đổi); triển khai quy hoạch hệ thống cơ sở điều dưỡng, chăm sóc người có công, các nghĩa trang liệt sĩ, đài tưởng niệm đảm bảo khang trang. Thực hiện tốt chính sách ưu đãi người có công, nâng cao đời sống người có công; tiếp tục tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện chính sách người có công.
đ) Công tác Chính sách xã hội
- Về Bảo trợ xã hội: Thực hiện kịp thời, đầy đủ các chính sách trợ cấp, trợ giúp xã hội cho các đối tượng bảo trợ xã hội theo quy định. Tiếp tục triển khai Kế hoạch số 07-KH/TU ngày 18/02/2021 của Tỉnh ủy thực hiện Kết luận số 92-KL/TW ngày 05/11/2020 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa XI một số vấn đề về chính sách xã hội giai đoạn 2012-2020; tổng kết Đề án triển khai chi trả chính sách xã hội không dùng tiền mặt.
- Về Giảm nghèo: Thực hiện đầy đủ, kịp thời các chính sách giảm nghèo đối với hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo theo quy định hiện hành. Triển khai chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TU ngày 03/11/2021 của Tỉnh ủy về giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025; triển khai thực hiện các dự án, tiểu dự án, hoạt động thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025.
- Về bảo vệ, chăm sóc trẻ em, Bình đẳng giới và sự tiến bộ phụ nữ: Tiếp tục triển khai thực hiện các chỉ tiêu được giao tại Nghị quyết số 07/2021/NQ-HĐND ngày 26/4/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh về “Đẩy mạnh công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2021 - 2025”. Tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả các kế hoạch của tỉnh thực hiện Nghị quyết, các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về bình đẳng giới năm 2022, giai đoạn 2021-2025.

- Công tác phòng, chống tệ nạn xã hội: Đẩy mạnh công tác cai nghiện ma túy tại gia đình, cộng đồng; khuyến khích người nghiện ma túy, gia đình người nghiện ma túy tự giác khai báo tình trạng nghiện ma túy, tự nguyện đăng ký các hình thức cai nghiện ma túy phù hợp. Tăng cường công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cộng đồng về chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước trong công tác phòng, chống mua bán người, phòng chống mại dâm. Triển khai đề án xây dựng cơ sở cai nghiện ma túy.

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra các lĩnh vực ngành lao động, người có công và xã hội; tiếp tục thực hiện tốt công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; đẩy mạnh phòng chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong toàn ngành.
- Đẩy mạnh công tác ứng dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số trong công tác chỉ đạo, điều hành của Ngành và trong các lĩnh vực quản lý nhà nước của Sở.
2. Về thực hiện Quy chế dân chủ

a) Thực hiện tốt Quy chế dân chủ của cơ quan Sở và Nghị định số 04/2015/NĐ-CP về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập; thường xuyên phổ biến các văn bản về thực hiện Quy chế dân chủ nhằm nâng cao nhận thức, ý thức thực hành dân chủ và ý thức làm chủ đến toàn thể công chức, viên chức, người lao động, nhất là cho đội ngũ công chức, viên chức trẻ; tạo điều kiện để cán bộ, công chức tham gia bàn, quyết định nhiệm vụ của đơn vị.

b) Tăng cường công tác kiểm tra, theo dõi tình hình thực hiện Quy chế dân chủ tại các đơn vị thuộc Sở và trách nhiệm của Thủ trưởng đơn vị, vai trò của các tổ chức đoàn thể trong việc thực hiện Quy chế dân chủ.

3. Về tăng cường kỷ cương, kỷ luật công vụ và xây dựng văn minh, văn hoá công sở; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và phòng, chống tham nhũng

a) Đẩy mạnh việc kiểm tra chấp hành thực hiện nội quy, quy chế làm việc cơ quan; tăng cường kỷ luật, kỷ cương công vụ, nhất là về giờ làm việc và kỷ luật hội họp; nâng cao hiệu quả sử dụng thời giờ làm việc của công chức, viên chức cơ quan Sở.

b) Thực hiện nghiêm Quy chế văn hoá công sở cơ quan Sở, tích cực rèn luyện tác phong làm việc theo hướng chuyên nghiệp, từng bước hiện đại và đảm bảo các tiêu chí về văn minh, văn hoá công sở; chú trọng bài trí công sở khoa học, hợp lý, môi trường cơ quan xanh, sạch, đẹp.

c) Tăng cường vai trò giám sát của Ban Thanh tra nhân dân trong việc thực hiện chính sách pháp luật, Nghị quyết Hội nghị công chức, viên chức, người lao động và nội quy, quy chế của cơ quan;…

4. Về chăm lo đời sống công chức, viên chức, người lao động

a) Chăm lo bảo vệ các quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của công chức, người lao động; tạo điều kiện tốt nhất cho công chức, viên chức trẻ trong công tác và học tập.

b) Thực hiện các biện pháp thiết thực, khả thi để nâng cao hiệu quả công tác chăm lo đời sống cho công chức, viên chức, người lao động; tiếp tục tổ chức các hoạt động chăm sóc sức khoẻ, bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội, vệ sinh và an toàn cho công chức, viên chức, người lao động; tổ chức tốt việc nghỉ ngơi, thăm hỏi khi đoàn viên ốm đau, gia đình gặp hoạn nạn, khó khăn.

5. Về công tác thi đua - khen thưởng

a) Bám sát nhiệm vụ chính trị được giao, chủ động, sáng tạo vượt qua khó khăn, thách thức, phấn đấu hoàn thành và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, nhất là những nhiệm vụ trọng tâm năm 2022.

b) Đổi mới căn bản, thực chất về nội dung, hình thức, phương thức tổ chức, chỉ đạo thực hiện phong trào thi đua và công tác khen thưởng, gắn công tác này với việc đẩy mạnh triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao.
Trên đây là Báo cáo kiểm điểm kết quả thực hiện Nghị quyết Hội nghị cán bộ công chức năm 2021 đề nghị các đồng chí thảo luận tập trung đánh giá, rút ra những kinh nghiệm, việc làm hay của năm 2021 và nhiệm vụ, giải pháp công tác tư pháp năm 2022 sát, đúng, thực hiện có trọng tâm, trọng điểm đạt kết quả cao hơn./.
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