THAM LUẬN CỦA PHÒNG BẢO TRỢ XÃ HỘI

VỀ VIỆC THỰC HIỆN CÔNG TÁC CHI TRẢ CHÍNH SÁCH TRỢ GIÚP XÃ HỘI KHÔNG DÙNG TIỀN MẶT TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH
***
Kính thưa quý vị lãnh đạo!

Kính thưa quý vị đại biểu!
Không dùng tiền mặt là xu hướng tất yếu trong nền kinh tế mở và cuộc cách mạng công nghiệp 4.0. Đặc biệt, trong bối cảnh dịch bệnh Covid-19 hoành hành, các địa phương, các quốc gia phải thực hiện giãn cách xã hội nhưng các giao dịch vẫn phải đảm bảo thì việc không sử dụng tiền mặt càng cho thấy ý nghĩa và giá trị, hạn chế lây lan dịch bệnh trong cộng đồng.
Sau 3 năm chịu ảnh hưởng của đại dịch COVID-19, thói quen thanh toán của người dân đã có những thay đổi lớn. Cùng với sự dịch chuyển của người dân, nhiều phương thức thanh toán số đã ra đời và được người dân ưa chuộng sử dụng như: thẻ chip, QR code, ví điện tử… và ứng dụng mobile banking.
Hiện nay, dần dần người dân cũng đã hiểu được những lợi ích mà thanh toán không dùng tiền mặt đem lại. Nếu như trước đây bạn luôn phải mang theo tiền mặt khi đi ăn uống, mua sắm thì giờ đây chỉ với một tấm thẻ hay điện thoại di động là đã hoàn tất quá trình thanh toán. Các cửa hàng, quán cafe, nhà hàng,... đã chuẩn bị sẵn những thiết bị cần thiết để người tiêu dùng có thể thanh toán bằng nhiều phương thức khác nhau. Điều này giúp tiết kiệm thời gian, chi phí cho cả người bán và người mua. 

Xã hội không dùng tiền mặt không chỉ bảo đảm minh bạch tài chính, kiểm soát hiệu quả hoạt động chi tiêu, mà còn tạo “đòn bẩy” cho sự phát triển trong một thế giới “phẳng”.

Tuy vậy đối với đối tượng bảo trợ xã hội thì như thế nào?

Kính thưa quy vị đại biểu!

Kính thưa hội nghị!

Hiện nay, mặc dù xã hội đã phát triển rất nhiều, điều kiện sống cả con người được nâng lên đáng kể, nhưng bên cạnh đó còn rất nhiều cuộc đời của những con người khác còn rất khó khăn, khổ cực như: trẻ mồ côi, người già không nơi nương tựa, trẻ em bị nhiễm HIV thuộc hộ nghèo, người cao tuổi, người khuyết tật…
Từ nhiều nguyên nhân khác nhau đã dẫn đến bản thân họ không đủ khả năng  tự lo liệu được cho cuộc sống tối thiểu của bản thân và gia đình, do đó cần sự giúp đỡ của Nhà nước, xã hội, cộng đồng bằng những biện pháp và các hình thức khác nhau, nhằm giúp họ tránh được mối đe dọa trong cuộc sống thường nhật hoặc giúp họ vượt qua những nghịch cảnh, khó khăn, ổn định cuộc sống và hòa nhập cộng đồng. Thông qua các chính sách mà trực tiếp nhất là Nghị định số 20/2021/NĐ-CP ngày 15/3/2021 của Chính phủ quy định chính sách trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội, theo đó, tùy theo mỗi mức độ, tùy theo từng dạng đối tượng khác nhau mà Chính phủ quy định mức trợ giúp hàng tháng bằng tiền với những hệ số khác nhau. 
Nhận thức xu thế trong việc không dùng tiền mặt, cũng như phải đối diện với những tư tưởng tiêu cực, những khó khăn, hạn chế trong việc triển khai chi trả chính sách trợ giúp xã hội không dùng tiền mặt đối với đối tượng bảo trợ xã hội trên địa bàn tỉnh nhà, đến nay qua hơn 1 năm thí điểm và hơn 1 năm đi vào triển khai toàn tỉnh, công tác này đã dần đạt được những kết quả tích cực.
Sở Lao động- Thương binh và Xã hội đã phối hợp với các sở, ngành, đơn vị cung ứng dịch vụ và UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế tham mưu UBND tỉnh sơ kết thí điểm chi trả chính sách trợ giúp xã hội bằng phương thức điện tử ở huyện Phú Lộc và thị xã Hương Thủy, và tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 1365/QĐ-UBND ngày 08/6/2022 quy định tổ chức chi trả chính sách trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội.

Tính đến ngày 31/10/2022:
- Tổng số đối tượng, người được ủy quyền, người giám hộ được chi trả chính sách trợ giúp xã hội qua tài khoản trên địa bàn tỉnh là: 31.462/60.425 đối tượng, chiếm tỷ lệ 52,06%; 
- Số đối tượng đã thu thập thông tin mở tài khoản nhưng chưa chi trả là 15.335 đối tượng, tỷ lệ 33%; 
- Số đối tượng chưa mở tài khoản và không mở được tài khoản 13.628 đối tượng chiếm tỷ lệ 22%.
Kính thưa hội nghị!

Qua kết quả nêu trên, cũng như thực tiễn công tác chi trả chính sách trợ giúp xã hội, nhận thấy đây là phương thức chi trả có nhiều ưu việt, tạo sự thuận tiện, nhanh gọn cho đối tượng, tránh tập trung đông người cũng như không mất nhiều nhân lực, thời gian để thực hiện việc chi trả, thuận lợi trong công tác thanh quyết toán kinh phí, đảm bảo công tác phòng, chống dịch Covid-19... được chính quyền, người dân và đối tượng hưởng ứng tích cực.
Dưới sự chỉ đạo quyết liệt của UBND tỉnh, công tác triển khai thực hiện đã đạt được kết quả tốt với sự tham gia đồng bộ của các ban, ngành, đoàn thể cấp xã, thôn/tổ dân phố, sự phối hợp tốt của đơn vị cung ứng dịch vụ và sự hưởng ứng tích cực của đối tượng, người dân.
Đối tượng hưởng chính sách trợ giúp xã hội là đối tượng yếu thế, việc đi lại gặp nhiều khó khăn, một bộ phận đối tượng đã ủy quyền để người thân đăng ký mở tài khoản ngân hàng. Trong quá trình rà soát thông tin để mở tài khoản, Ngân hàng ViettinBank, Viettel Thừa Thiên Huế và UBND các xã, phường, thị trấn đã rất tích cực trong việc phối hợp thực hiện nhiệm vụ và phối hợp tốt với Công an trong việc cấp CCCD cho các đối tượng không có CMND hoặc CMND đã hết thời hạn, và với nhóm đối tượng này vẫn còn một số không đi lại được hoặc đi lại quá khó khăn, nên phải chi trả bằng tiền mặt tại nhà.

Song song với những thuận lợi là những khó khăn còn phải có giải pháp, cụ thể là:
* Đối với Viettel pay:

- Hạ tầng cơ sở thực hiện dịch vụ chi trả chưa đồng bộ nên một số địa phương gặp một số khó khăn trong việc bố trí điểm rút tiền mặt cho đối tượng.
- Một số điểm chi trả chủ quầy không thường xuyên mở cửa theo thời gian quy định nên đã ảnh hưởng đến việc rút tiền mặt của đối tượng.
- Cơ quan cung ứng dịch vụ thực hiện chi trả chậm hơn so với thời gian quy định.
- Phía đơn vị cung ứng dịch vụ chưa phân công cán bộ phụ trách địa bàn huyện, cung cấp số điện thoại nhân viên phụ trách địa bàn để đối tượng liên hệ.

- Viettel đã phối hợp với các xã, phường trên địa bàn thành phố Huế thu thập thông tin mở tài khoản cho 8.959 đối tượng, người giám hộ, người được uỷ quyền. Tuy nhiên chưa thực hiện chi trả bằng phương thức điện tử cho đối tượng được thu thập thông tin mở tài khoản.

* Vietin bank và Bưu điện:

Số lượng đối tượng được chi trả qua tài khoản còn thấp, tính đến tháng 10/2022 chỉ có 983/26.032 đối tượng được chi trả qua tài khoản, đạt tỷ lệ 39,41%. Còn 4.009 đối tượng trên địa bàn thành phố đã thu thập thông tin mở tài khoản nhung chưa thực hiện được việc chi trả bằng phương thức điện tử. 
* Đối với các địa phương

Công tác chỉ đạo các phòng chuyên môn phối hợp với UBND cấp xã trong công tác tuyên truyền, phối hợp với cơ quan cung ứng dịch vụ chưa quyết liệt, vẫn còn 04 phường chưa phối hợp với đơn vị cung ứng dịch vụ mở tài khoản cho đối tượng bảo trợ xã hội.

Do đó để tiếp tục thực hiện tốt chi trả chính sách trợ giúp xã hội không dùng tiền mặt, xin đề xuất các giải phảp như sau:

1. Tiếp tục tuyên truyền Kế hoạch số 297/KH-UBND ngày 29/9/2021 của UBND tỉnh về việc thực hiện chi trả chính sách trợ giúp xã hội bằng phương thức điện tử trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế và Quyết định 1365/QĐ-UBND ngày 8/6/2022 của UBND tỉnh trên hệ thống truyền thanh cấp xã, thôn/tổ/bản để  cộng đồng, gia đình và đối tượng thấy được tính ưu việt của phương thức chi trả chính sách trợ giúp trợ giúp xã hội.
2. Tiếp tục thu thập thông tin, mở tài khoản cho đối tượng, người được ủy quyền, người giám hộ chưa mở tài khoản; thu thập thông tin mở tài khoản cho đối tượng phát sinh mới khi thực hiện chế độ bảo trợ xã hội cho đối tượng.
3. Tổ chức ký kết hợp đồng chi trả chính sách trợ giúp xã hội bằng phương thức điện tử với đơn vị cung ứng dịch vụ theo Quyết định số 1365/QĐ-UBND ngày 8/6/2022 của UBND tỉnh về Ban hành quy định tổ chức chi trả chính sách trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội. 
4. Đối với các đơn vị cung ứng cần thực hiện cấp thẻ ATM cho đối tượng, người được ủy quyền, người giám hộ để họ dễ dàng trong việc rút tiền mặt khi cần. Đồng thời thực hiện chi trả tại nhà kịp thời cho đối tượng không thể chi trả được bằng phương thức điện tử.
Đầu tư hạ tầng bao phủ đối với những xã, phường chưa có điểm chi hộ, đại lý.
Hướng dẫn đội ngũ nhân viên chi trả của các đại lý chi hộ về kỹ năng giao tiếp với đối tượng, người được ủy quyền, người giám hộ đến rút tiền mặt.
5. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát đánh giá, sơ tổng kết công tác chi trả chính sách trợ giúp xã hội trên địa bàn.
Kính thưa quý vị đại biểu!

Chi trả chính sách trợ giúp xã hội không dùng tiền mặt là phương thức chi trả mới trong thực hiện chế độ chính sách an sinh xã hội của tỉnh, phù hợp với xu hướng phát triển chung của xã hội, đáp ứng nhu cầu sử dụng tiền trong tài khoản để chi trả điện tử đối với một số dịch vụ thiết yếu như tiền điện, tiền nước và các khoản chi tiêu khác. Do đó cần tập trung thực hiện tốt các chỉ tiêu, nhiệm vụ giải pháp đã được đặt ra.
Kính thưa hội nghị!

Trên đây là tham luận về công tác chi trả chính sách trợ giúp xã hội không dùng tiền mặt trên địa bàn tỉnh.
Nhân dịp năm mới 2023, xin kính chúc quý vị đại biểu cùng gia đình lời chúc sức khỏe, hạnh phúc và thắng lợi. Chúc hội nghị thành công tốt đẹp.
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