THAM LUẬN CỦA PHÒNG NGƯỜI CÓ CÔNG

Khó khăn, vướng mắc và giải pháp
triển khai thực hiện Nghị định số 131/2021/NĐ-CP ngày 30/12/2021 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành
Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng

	Nghị định 131/2021/NĐ-CP ngày 30/12/2021 (NĐ 131) của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Pháp lệnh Ưu đãi người có công (NCC) với cách mạng, có hiệu lực từ ngày 15/2/2022, thể hiện sự quan tâm sâu sắc của Đảng, Nhà nước trong thực hiện chính sách ưu đãi đối với Người có công và gia đình Người có công.
Trước đây, sau Nghị định hướng dẫn thi hành Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng thì gồm nhiều thông tư hướng dẫn trình tự, thủ tục thực hiện về các chế độ chính sách. Điểm mới của NĐ131 là quy định cụ thể, chi tiết về điều kiện, tiêu chuẩn, cơ sở xác định, hồ sơ, thủ tục, thẩm quyền, trình tự giải quyết, công nhận và thời điểm hưởng chế độ ưu đãi với từng nhóm đối tượng NCCphù hợp với thực tế hiện nay. 
NĐ131 còn quy định cụ thể, chi tiết, bổ sung nhiều điểm mới về chế độ, chính sách đối với NCC và thân nhân NCC được quy định tại Pháp lệnh ưu đãi NCC như: Chế độ hưởng thêm trợ cấp đối với thương binh, bệnh binh; chế độ về điều dưỡng phục hồi sức khỏe; ưu tiên trong tuyển sinh, tạo việc làm; hỗ trợ để theo học đến trình độ đại học tại các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân; hỗ trợ cải thiện nhà ở; miễn hoặc giảm tiền sử dụng đất; ưu tiên giao đất hoặc cho thuê đất, mặt nước, khu vực biển; giao khoán bảo vệ và phát triển rừng; vay vốn ưu đãi để sản xuất kinh doanh; miễn hoặc giảm thuế; nuôi dưỡng tập trung thương binh, bệnh binh và nhiều chế độ, chính sách khác liên quan đối với NCC.
I. Kết quả đạt được:
Trong triển khai thực hiện NĐ 131, Phòng Người có công đã tham mưu đạt được những kết quả sau:
- Đã tham mưu lãnh đạo Sở trình UBND tỉnh văn bản chỉ đạo triển khai thực hiện đến cấp các các ngành. Đã tham mưu triển khai công tác tuyên truyền về Pháp lệnh Ưu đãi người có công và NĐ 131 thông qua việc đăng tải trên webside của Sở Lao động - TB&XH, phối hợp với Đài Phát thanh - truyền hình của tỉnh, Báo Thừa Thiên Huế thông tin, tuyên truyền, các địa phương thông qua nhiều hình thức đã tuyên truyền, thông tin đến người có công, thân nhân người có công, Nhân dân trên địa bàn về chế độ, chính sách theo NĐ 131.
[bookmark: _GoBack]- Phát huy truyền thống “Uống nước nhớ nguồn”; chăm lo đời sống cho đối tượng chính sách, hàng năm nhân dịp kỷ niệm lễ 27/7, sở đã tham mưu UBND tỉnh phối hợp với các ngành tổ chức nhiều hoạt động phong phú như: Đưa Đoàn Người có công đi tham quan các tỉnh, tổ chức đưa Đoàn Người có công tham dự Hội nghị biểu dương, thăm, tặng quà các gia đình chính sách tiêu biểu; tổ chức lễ đón, truy điệu hài cốt liệt sĩ về an táng tại Nghĩa trang liệt sĩ tỉnh, tổ chức dâng hương, dâng hoa tại các NTLS Đường 9, NTLS Trường Sơn…, thắp nến truyền thống tại các nghĩa trang liệt sĩ trong toàn tỉnh... 
- Đã tiếp nhận và giải quyết kịp thời 1.869 hồ sơ liên quan đến chế độ chính sách đối với người có công và thân nhân.
- Nhân dịp Tết Nguyên đán, kỷ niệm ngày Thương binh – Liệt sĩ, Lãnh đạo tỉnh thăm và tặng quà đối với các gia đình người có công có công và đơn vị tiêu biểu. Các huyện, thị xã, thành phố Huế đã chỉ đạo, tổ chức chu đáo việc trao tặng quà của Chủ tịch nước, của tỉnh, quà của các cấp địa phương, gắn với gặp mặt, thăm hỏi, động viên người có công và thân nhân người có công trên địa bàn. Năm 2022 có 84.000 suất quà của Chủ tịch nước và của tỉnh, của huyện, xã và các tổ chức dành cho người có công với tổng số tiền gần 24 tỷ đồng trong dịp Tết Nguyên đán và kỷ niệm ngày Thương binh, Liệt sĩ.
Đặc biệt, trong dịp 75 năm ngày Thương binh – Liệt sĩ (2022), lần đầu tiên người có công, thân nhân người có công đang hưởng tuất hàng tháng không được nhận quà của Chủ  tịch nước, người thờ cúng Mẹ VNAH, thờ cúng cán bộ LTCM, cán bộ TKN được nhận quà của Tỉnh. Đồng thời đã tham mưu trình ban hànhNghị quyết số 34/2022/ND-HĐND ngày 09/12/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức quà tặng đối với người có công với cách mạng, thân nhân người có công với cách mạng; đối tượng bảo trợ xã hội, hộ nghèo, hộ cận nghèo nhân dịp Tết Nguyên đán và Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7) hàng năm, theo đó, ngoài quà của Chủ tịch nước, thì NCC và thân nhân NCC còn được nhận qùa của tỉnh.
Nhìn chung công tác “đền ơn đáp nghĩa”, chăm lo đời sống cho đối tượng chính sách, người có công ở tỉnh đã được quan tâm thực hiện. Đời sống vật chất, tinh thần của đối tượng không ngừng được cải thiện và nâng lên. Các văn bản được khẩn trương triển khai kịp thời, tạo được sự đồng thuận cao trong nhân dân. 
II. Khó khăn, vướng mắc:
Tuy đạt được nhiều kết quả trong triển khai thực hiện NĐ 131/NĐ-CP, tuy nhiên, trong quá trình thực hiện vẫn còn nhiều khó khăn vướng măc, cụ thể như sau:
1. Vướng mắc trong quy định thực hiện chế độ chính sách đối người có công và thân nhân.
a) Về vấn đề ủy quyền trong hồ sơ thờ cúng liệt sĩ
Trong việc ủy quyền, theo quy định tại điểm c khoản 6 Điều 28 NĐ 131: “khi liệt sĩ không còn thân nhân hoặc chỉ còn một thân nhân duy nhất nhưng người đó bị hạn chế năng lực hành vi, mất năng lực hành vi, cư trú ở nước ngoài hoặc không xác định được nơi cư trú thì người ủy quyền là những người thuộc quy định tại Điểm b khoản 1 Điều 651 Bộ luật Dân sự hoặc điểm c khoản 1 Điều 651 Bộ luật Dân sự”, tức là người theo hàng thừa kế của Luật dân sự. 
Nếu trong trường hợp liệt sĩ có quá nhiều cháu hoặc chắt (có gia đình có hơn 10 hoặc 20 người) thì việc lập ủy quyền sẽ gây khó khăn cho gia đình liệt sĩ. Mặt khác, chính cán bộ tiếp nhận hồ sơ cũng không thể nắm rõ số người ủy quyền trong gia đình liệt sĩ, chỉ biết theo thông tin mà gia đình liệt sĩ cung cấp; để kiểm tra tính chính xác của thông tin về số người thuộc hàng thừa kế ủy quyền do người thờ cúng cung cấp thì mất rất nhiều thời gian và rất khó khăn. 
b) Về chế độ miễn, giảm tiền sử dung đất đối với người có công với CM
- Quyết định số 43/2016/QĐ-UBND ngày 23/6/2016 của UBND tỉnh ban hành quy định về miễn, giảm tiền sử dụng đất đối với người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế, quy định về thẩm quyền tiếp nhận, giải quyết hồ sơ đề nghị miễn giảm tiền sử dụng đất là Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội chưa đúng với quy định tại Điều 15, Điều 16 Thông tư số 76/2014/TT-BTC ngày 16/6/2014 của Bộ Tài chính Hướng dẫn một số điều của Nghị định số 45/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định về thu tiền sử dụng đất.
c) Chế độ trợ cấp ưu đãi đối với vợ hoặc chồng liệt sĩ lấy chồng hoặc vợ khác
Trường hợp trong hồ sơ liệt sĩ thể hiện vợ hoặc chồng liệt sĩ không lấy chồng hoặc vợ khác nhưng có con với người khác thì không được hướng dẫn cụ thể tại Nghị định số 131/2013/NĐ-CP.
d) Chế độ mai táng phí và tuất
[bookmark: _Toc81211825]Chưa quy định rõ trường hợp bị gián đoạn (ví dụ: Tốt nghiệp Trung học phổ thông năm 2020 nhưng năm đó không thi Đại học, Cao đẳng, học tại cơ sở giáo dục nghề nghiệp hoặc thi không đậu mà năm sau hoặc các năm sau nữa mới học Đại học, Cao đẳng, học tại cơ sở giáo dục nghề nghiệp) thì có được hưởng trợ cấp tuất hàng tháng kể từ tháng bắt đầu đi học Đại học, Cao đẳng hay không. Phòng đã tham mưu Văn bản hỏi Cục Người có công tuy nhiên vẫn chưa có văn bản trả lời.	
e) Hồ sơ, thủ tục bổ sung tình hình thân nhân trong hồ sơ liệt sĩ
- Quy định về bổ sung là cha đẻ mẹ đẻ, vợ hoặc chồng liệt sĩ: Đối với đề nghị bổ sung là con liệt sĩ thì các giấy tờ, tài liệu khác do cơ quan có thẩm quyền ban hành, xác nhận trước ngày 01/7/2021.Theo quy định này, các loại giấy tờ  thời gian ban hành, xác nhận sau ngày 01/7/2021 thì không làm căn cứ giải quyết được nên nhiều trường hợp vướng không giải quyết được
f) Đối với trường hợp di chuyển hài cốt liệt sĩ đang an táng ngoài nghĩa trang liệt sĩ vào an táng tại nghĩa trang liệt sĩ.
	- Điều kiện di chuyển hài cốt liệt sĩ: quy định điều kiện di chuyển hài cốt liệt sĩ chỉ áp dụng đối vơi “Mộ liệt sĩ đang an táng ngoài nghĩa trang liệt sĩ nhưng có biên bản bàn giao hài cốt liệt sĩ của của quan có thẩm quyền, nay đưa vào an táng trong nghĩa trang liệt sĩ”
	- Hồ sơ, thủ tục di chuyểnquy định “... Trường hợp mộ liệt sĩ được cơ quan chức năng bàn giao cho gia đình quản lý thì kèm theo bản sao được chứng thực biên bản bàn giao hài cốt liệt sĩ”
	- Tuy nhiên, thực tế hài cốt liệt sĩ đang an táng ngoài nghĩa trang trang liệt sĩ, trước đây hầu hết không có hoặc bị thất lạc biên bản bàn giao biên bản bàn giao hài cốt liệt sĩ của của quan có thẩm quyền.Như vậy, nếu không có giao biên bản bàn giao hài cốt liệt sĩ của quan có thẩm quyền thì các hài cốt đang an táng ngoài nghĩa trang có được di chuyển về an táng tại nghĩa trang liệt sĩ theo nguyện vọng của đại diện thân nhân hoặc người hưởng trợ cáp thờ cúng liệt sĩ liệt sĩ hay không.
g) Hồ sơ giải quyết trợ cấp thương binh đồng thời là bệnh binh (Mất sức lao động)
Bảo hiểm Xã hội chưa có hướng dẫn giải quyết đối với thương binh đồng thời là mất sức lao động đang hưởng trợ cấp thương tật (không hưởng trợ cấp mất sức lao động), nay đề nghị hưởng mất sức lao động.
h) Chế độ hỗ trợ kinh phí một lần để xây võ mộ liệt sĩ tại nghĩa trang dòng họ do gia đình quản lý.
Tại Nghị định 31/2013/NĐ-CP ngày 9/4/2013 Quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành một số điều của Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng quy định: “Mộ liệt sĩ tại nghĩa trang dòng họ do gia đình quản lý được hỗ trợ kinh phí một lần để xây võ mộ mức 2.500.000 đồng.”. Tuy nhiên, tại Nghị định số 131/2013/NĐ-CP không quy định về hỗ trợ kinh phí một lần để xây võ mộ liệt sĩ tại nghĩa trang dòng họ do gia đình quản lý. 
2. Việc triển khai có lúc, có nơi chưa kịp thời dẫn đến người có công chưa nắm bắt đầy đủ các chế độ chính sách, do đó một số NCC lập hồ sơ muộn, trong khi quy định hưởng trợ cấp từ ngày Giám đốc Sở ra quyết định (hưởng thêm chế độ trợ cấp đối với thương, bệnh binh, thờ cúng liệt sĩ) nên thiệt thòi cho người có công và thân nhân.
3. Cán bộ công chức phụ trách lĩnh vực ở địa phương (đặc biệt cấp xã) chưa nắm bắt nghiên cứu đầy đủ các quy định dẫn đến hướng dẫn giải thích chế độ cho người có công chưa thấu đáo, nên tình trạng NCC và thân nhân trực tiếp đến Sở để hỏi đáp thắc mắc, đơn thư vẫn còn nhiều; 
4. Hồ sơ thủ tục lập các địa phương vẫn chưa kiểm tra, thẩm định kỹ, dẫn đến nhiều hồ sơ còn sai sót, phải trả lại.
III. Giải pháp
- Để có căn cứ, kịp thời giải quyết chế độ đối với người có công, Phòng Người có công đã tham mưu lãnh đạo Sở các Công văn báo cáo, đề nghị Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội hướng dẫn các vướng mắc trong giải quyết thủ tục, hồ sơ giải quyết các chế độ; Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện hồ sơ miễn giảm tiền sử dụng đất; văn bản báo cáo, đề nghị UBND tỉnh sửa đổi cơ quan có thẩm quyền giải quyết hồ sơ miễn giảm tiền sử dụng đất theo khoản 2, Điều 7 Quyết định số 43/2016/QĐ-UBND là phòng Lao động - TB&XH sang phòng Tài nguyên - Môi trường theo quy định.
	- Để thực hiện tốt hơn các chế độ chính sách ưu đãi, công tác chăm sóc đời sống người có công và thân nhân người có công với cách mạng, Phòng Người có công tiếp tục tham mưu giải quyết kịp thời các hồ sơ, vận dụng linh hoạt trong phạm vi quy định khi giải quyết hồ sơ, chế độ chính sách. Tiếp tục cập nhật các vướng mắc khó khăn trong quá trình thực hiện, kịp thời báo cáo đề nghị UBND tỉnh, các bộ, ngành liên qua hướng dẫn kịp thời. Tham mưu tổ chức thực hiện tốt các hoạt động, phong trào Đền ơn đáp nghĩa, chăm sóc đời sống tinh thần, vật chất đối với người có công. 
- Cần triển khai kịp thời, cụ thể các quy định về chế độ chính sách đến từng người có công và thân nhân
- Tăng cường công tác tập huấn đối với cán bộ cấp xã.

