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THAM LUẬN CỦA PHÒNG LĐTBXH THÀNH PHỐ HUẾ

Thực hiện các chính sách hỗ trợ người dân, doanh nghiệp gặp khó khăn do đại dịch COVID-19 trên địa bàn thành phố Huế

[bookmark: _GoBack]Kính thưa các đồng chí lãnh đạo! Kính thưa quý vị đại biểu! Kính thưa hội nghị! Được sự cho phép của lãnh đạo Sở LĐ-TB&XH tỉnh Thừa Thiên Huế, thay mặt Phòng Lao động – TB&XH Thành phố tôi xin trình bày tham luận với chủ đề “Thực hiện các chính sách hỗ trợ người dân, doanh nghiệp gặp khó khăn do đại dịch COVID-19 trên địa bàn thành phố Huế”. Lời đầu tiên cho phép tôi xin gửi đến các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu cùng toàn thể hội nghị lời chúc sức khoẻ, chúc Hội nghị thành công tốt đẹp. 
Đại dịch Covid-19 diễn biến phức tạp, khó lườngtừ năm 2020 đến nay tại nhiều quốc gia, khu vực trên thế giới đã và đang tác động đến nhiều mặt trên các lĩnh vực kinh tế, xã hội ở nước ta; đời sống người dân gặp nhiều khó khăn; nhiều doanh nghiệp, hộ kinh doanh, hợp tác xã phải dừng hoặc tạm dừng hoạt động, thu hẹp quy mô sản xuất... làm gia tăng thất nghiệp, mất việc làm trong ngắn hạn. Người dân Huế không là ngoại lệ trước ảnh hưởng, tác động đến đời sống của dịch bệnh Covid-19; nhiều đối tượng lao động bị ngừng việc, người nghèo, người yếu thế gặp không ít khó khăn.
Do tình hình của dịch COVID-19 kéo dài, nguy hiểm đến tính mạng con người nên ảnh hưởng rất lớn đến đời sống của người dân cũng như người lao động. Nhằm giảm bớt khó khăn cho người dân, Chính phủ, UBND Tỉnh Thừa Thiên Huế đã kịp thời có những chính sách như: Nghị quyết số 42/NQ-CP, Quyết định 15/2020/QĐ-TTg; NQ 68/NQ-CP, Quyết định số 23/2021/QĐ-TTg, Quyết định 08/QĐ-TTg  và Nghị quyết 84/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnhhỗ trợ cho các đối tượng gặp khó khăn do ảnh hưởng của đại dịch Covid-19.Phòng LĐTB&XH Thành phố đã phối hợp với  UBND các phường, xã rà soát, thống kê số lượng các đối tượng đủ điều kiện hỗ trợ để tham mưu UBND Thành phố trình UBND TỈnh phê duyệt, hỗ trợ kinh phí kịp thời đến các đối tượng gặp khó khăn do đại dịch COVID-19 trên địa bàn thành phố Huế. UBND thành phố đã triển khai hỗ trợ cho tổng số số lượt người được hỗ trợ Covid-19 từ năm 2020 – 2022: 71.891 người là các đối tượng yếu thế, hộ nghèo, đối tượng đang được chăm sóc, nuôi dưỡng tại các cơ sở trợ giúp xã hội ngoài công lập, người lao động tự do (lượm ve chai, bán vé số, bốc vác, làm thuê và tự làm trong các ngành dịch vụ, du lịch...), người có công, người lao động làm việc tại các doanh nghiệp… với tổng kinh phí 84.734.066.000 đồng.
Ngoài những chính sách của Chính phủ và UBND tỉnh Thừa Thiên Huế, trong thời gian dịch bệnh diễn biến phức tạp ở các tỉnh phía Nam, Đảng bộ và chính quyền thành phố đã kịp thời có những chính sách vận động tổ chức, cơ quan, doanh nghiệp, trường học, các cá nhân hảo tâm, cán bộ và nhân dân phát huy tinh thần tương thân tương ái, phát huy truyền thống tốt đẹp của dân tộc “ Lá lành đùm lá rách” “Một miếng khi đói bằng gói khi no” nhằm hỗ trợ kịp thời cho người dân Thừa Thiên Huế đang học tập, sinh sống, làm việc tại thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh thành phía Nam cũng như hỗ trợ cho dân nghèo tại các địa phương đó vượt qua khó khăn do dịch bệnh Covid -19 với tổng số tiền hơn 3,6 tỷ đồng và hơn 50 tấn lương thực, thực phẩm các loại.
Ủy ban MTTQ Việt Nam Thành phố cũng đã vận động từ nguồn đóng góp của các đơn vị, tổ chức, cá nhânhỗ trợ 694.710.000đồngcho người dân thuộc diện hộ nghèo, cận nghèo, khó khăn, khuyết tật,... trên địa bàn 36 phường xã thuộc Thành phố, hỗ trợ lực lượng tuyến đầu chống dịch 450 triệu đồng và 100 triệuđồng để mua thêm lương thực, thực phẩm cho người dân trong các khu cách ly tập trung.
Sự chung sức, đồng lòng của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân thành phố đã giúp người dân Huế vượt qua khó khăn trong đại dịch, ổn định cuộc sống. Người dân dần thích nghi với việc vừa đảm bảo phát triển kinh tế, vừa thực hiện nghiêm công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19.
Để giảm bớt khó khăn cho người dân trong bối cảnh vừa thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch Covid-19, vừa phát triển kinh tế - xã hội; ngay từ đầu năm 2021, Phòng LĐTB&XH đã tham mưu UBND Thành phố ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình việc làm và người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng đồng thời đề ra các giải pháp nhằm thực hiện có hiệu quả các chương trình, dự án, đề án, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội để tạo thêm việc làm cho người lao động; quan tâm các mô hình sinh kế, nhất là các dự án đã có định hướng phát triển kinh tế để thu hút người lao động.
Phòng đã thường xuyên tham mưu UBND TP chỉ đạo cập nhật thông tin việc thị trường lao động và nhu cầu việc làm qua mail công vụ đến các phường, xã; phối hợp với sở, các ngành liên quan giới thiệu việc làm thông qua hệ thống loa phát thanh của phường, xã, website, mạng xã hội... giúp người lao động có cơ hội tìm việc làm tăng thêm thu nhập và ổn định cuộc sống. Bên cạnh đó, Thành phố cũng đã xây dựng kế hoạch đào tạo nghề, chuyển đổi nghề nghiệp, giải quyết việc làm cho người lao động, thực hiện có hiệu quả các chính sách về đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm cho người lao động tại địa phương, ưu tiên chuyển đổi nghề nghiệp, giới thiệu việc làm cho những lao động có nhu cầu.
Đại dịch COVID-19 đã tác động, ảnh hưởng vô cùng lớn đến thị trường lao động; đặc biệt đợt dịch trong tháng 7 năm 2021 đã làm “tê liệt” thị trường lao động phía Nam vốn sôi động và thu hút nhân lực nhất của cả nước; mọi lao động đều bị ảnh hưởng tiêu cực, đặc biệt là lao động ngoại tỉnh làm công ăn lương tại các khu công nghiệp, khu chế xuất, lao động khu vực phi chính thức đã dẫn đến tình trạng một lượng lớn người lao động trở về địa phương. 
Trước tình hình này, Đảng bộ và chính quyền thành phố Huế đã triển khai công tác tiếp nhận một lượng lớn người từ vùng dịch về địa phương đồng thời triển khai tích cực và hiệu quả các chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch COVID-19; ưu tiên chú trọng thực hiện tốt chính sách hỗ trợ cho người lao động tạm hoãn hợp đồng, nghỉ việc không lương, ngừng việc, chấm dứt hợp đồng và hỗ trợ đào tạo duy trì việc làm cho người lao động.Phòng đã tổng hợp số lượng lao động và ngành nghề của các lao động từ các tỉnh, thành phố khác trở về địa phương do ảnh hưởng dịch COVID-19 nhằm có cơ chế chính sách hỗ trợ chuyển đổi nghề nghiệp, giới thiệu việc làm cho số lao động trong số gần 4500 người dân thành phố Huế trở về địa phương có nhu cầu làm việc tại các khu công nghiệp và các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế. Nhằm thực hiện hiệu quả chính sách hỗ trợ việc làm, đào tạo nghề cho lực lượng lao động này; thành phố đã tổ chức các buổi làm việc với các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế đang có nhu cầu tuyển dụng lao động để tạo điều kiện cho doanh nghiệp tiếp cận người lao động đồng thời tư vấn, giới thiệu công việc tương ứng, phù hợp với nhu cầu, nguyện vọng của người lao động. Bên cạnh đó, Thành phố đã đề nghị doanh nghiệp có những chính sách ưu đãi nhằm thu hút lao động đặc biệt là lao động có tay nghề ở lại địa phương làm việc. 
Có thể nói, dịch bệnh Covid-19 đã ảnh hưởng đến mọi mặt của đời sống xã hội; tuy nhiên, với sự nỗ lực không mệt mỏi, sự chung sức, đồng lòng của các cấp, các ngành, của Đảng bộ, chính quyền và người dân thành phố Huế; chúng ta hoàn toàn tin tưởng dịch bệnh sớm bị đẩy lùi và kinh tế - xã hội của thành phố sẽ có bước khởi sắc trong tương lai rất gần.
Cuối cùng, nhân dịp Tết đến, Xuân về, xin kính chúc quý vị lãnh đạo, quý vị đại biểu luôn bình an, mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công trên mọi phương diện!
Xin chúc Hội nghị thành công tốt đẹp!

