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PHÒNG LAO ĐỘNG – VIỆC LÀM, SỞ LĐTBXH

THAM LUẬN
Giải pháp nâng cao hiệu quả công tác giải quyết việc làm; đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng trên địa bàn tỉnh TT Huế

Kính thưa đồng chí….!
Kính thưa toàn thể Hội nghị!

Được sự cho phép của Ban tổ chức Hội nghị, tại Hội nghị triển khai công tác lao động, người có công và xã hội, Công tác giảm nghèo bền vững năm 2024 của ngành Lao động – Thương binh và Xã hội, tôi xin thay mặt Phòng Lao động – Việc làm trình bày nội dung liên quan “Giải pháp nâng cao hiệu quả công tác giải quyết việc làm; đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế”.
Kính thưa Hội nghị!
Trong thời gian qua, được sự quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt của Đảng ủy Sở, Ban Giám đốc Sở, sự phối hợp của các phòng, đơn vị liên quan thuộc Sở, công tác giải quyết việc làm và công tác đưa người lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài theo hợp đồng đã được triển khai đồng bộ và hiệu quả nhằm phát triển thị trường lao động, tạo việc việc làm gắn với giảm nghèo bền vững cho người lao động.
Phòng Lao động – Việc làm đã chủ động tham mưu Lãnh đạo Sở trình UBND tỉnh kế hoạch thực hiện chương trình giải quyết việc làm; kế hoạch đẩy mạnh hoạt động đưa lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng năm 2023; Kế hoạch số 178/KH-UBND ngày 10/5/2023 về thực hiện Kế hoạch số 107-KH/TU ngày 23/3/2023 của Tỉnh ủy về thực hiện Chỉ thị số 20-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đưa người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài trong tình hình mới; Kế hoạch số 180/KH-UBND ngày 12/5/2023 về triển khai thực hiện Đề án phát triển quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trên địa bàn tỉnh năm 2023; Kế hoạch số 374/KH-UBND ngày 10/11/2023 về đẩy mạnh công tác đưa người lao động vùng đồng bào miền núi đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2023 – 2025, qua đó tập trung chỉ đạo, triển khai thực hiện trên địa bàn tỉnh gắn với các chương trình phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương, nhằm tạo điều kiện cho doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh duy trì mở rộng mạng lưới sản xuất kinh doanh, góp phần giải quyết nhiều việc làm mới cho người lao động.

Đồng thời, đã phối hợp với Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh tham mưu UBND tỉnh tăng cường hướng dẫn chính sách vay vốn và giải quyết việc làm trong nước và đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng; phối hợp các cơ quan liên quan đẩy mạnh công tác hỗ trợ, phát triển thị trường lao động, chú trọng công tác kết nối thông tin Cung - Cầu lao động với nhiều hình thức phong phú, đa dạng; Phối hợp với UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế tổ chức tư vấn, hướng dẫn chính sách hỗ trợ đưa người lao động đi làm việc nước ngoài gắn với chương trình giải quyết việc làm tại địa phương cho hơn 2.000 lao động đang cư trú tại địa phương. Tập huấn nâng cao năng lực về việc làm và công tác đưa lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng cho hơn 1800 cán bộ cấp cơ sở; Phối hợp tổ chức thành công Ngày Hội việc làm – Tư vấn tuyển sinh năm 2023 trên địa bàn tỉnh với sự tham gia của 15 trường Đại học, Cao đẳng, Trung cấp và cơ sở giáo dục nghề nghiệp tuyển sinh trên 11.000 chỉ tiêu; trên 30 doanh nghiệp, đơn vị tuyển dụng làm việc trong nước và đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng với hơn 7.500 vị trí việc làm.  
Các doanh nghiệp hoạt động đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài đã tích cực, chủ động, phối hợp với các cơ quan liên quan, địa phương triển khai, quan tâm công tác tư vấn, tuyên truyền chính sách hỗ trợ cho người lao động, tuyển dụng, tạo nguồn lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng. 

Chính sách giải quyết việc làm cho lao động là đồng bào miền núi được quan tâm, đẩy mạnh, đặc biệt là công tác đưa lao động đi làm việc ở nước ngoài, qua đó đã góp phần giải quyết việc làm, nâng cao thu nhập, cải thiện đời sống và kỹ năng, tác phong nghề nghiệp của người lao động góp phần giảm nghèo bền vững, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào miền núi và của tỉnh.

Kết quả, trong năm 2023, tổng số lao động được giải quyết việc làm trên địa bàn toàn tỉnh là 17.034 lao động, đạt 100,2% so với kế hoạch, trong đó có 2.325 lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng, đạt 116,25% so với kế hoạch, tập trung chủ yếu ở thị trường Nhật Bản (chiếm 87,4%), Đài Loan (chiếm 7,6%), Hàn Quốc và Hungary (chiếm 0,6%).

Các Sở, ngành, địa phương đã triển khai nhiều giải pháp thúc đẩy kinh tế - xã hội phát triển, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh tạo thuận lợi cho doanh nghiệp mới được thành lập, phát triển mạng lưới doanh nghiệp qua đó thêm được nhiêu việc làm cho người lao động trên địa bàn tỉnh.

Quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ, góp phần đưa nhận thức của các cấp, ngành và của người lao động, người sử dụng lao động về quan hệ lao động từng bước được nâng lên; hạn chế tranh chấp lao động; đời sống của người lao động từng bước được cải thiện, góp phần ổn định, phát triển kinh tế và thu hút vốn đầu tư nước ngoài vào địa bàn tỉnh.
Kính thưa Quý vị đại biểu! 
Trong thời gian qua, mặc dù Phòng Lao động – Việc làm đã tích tham mưu Lãnh đạo Sở trình UBND tỉnh ban hành các cơ chế, chính sách nhằm tạo điều kiện cho doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh phát triển sản xuất, góp phần giải quyết nhiều việc làm mới cho người lao động. Tuy nhiên, công tác giải quyết việc làm và đưa người lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài theo hợp đồng của tỉnh Thừa Thiên Huế vẫn còn đối mặt với không ít khó khăn, thách thức. Cụ thể:
- Công tác thông tin, tuyên truyền đã được quan tâm đẩy mạnh, tuy nhiên ở một số xã, phường chưa tiến hành thường xuyên, còn nhiều người lao động nhận thức và nắm bắt thông tin thị trường chưa đầy đủ. 
- Một số nơi, cấp ủy, chính quyền chưa gắn kết chặt chẽ công tác tạo việc làm với giảm nghèo bền vững, việc tổ chức, phân công công tác việc làm chưa đồng bộ, chưa định kỳ đánh giá, rút kinh nghiệm nên công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện còn chung chung, hiệu quả chưa cao.
- Công tác đào tạo nghề cho lao động chưa sát với thực tế mà các doanh nghiệp cần tuyển dụng nên tỷ lệ lao động được tuyển dụng chưa đáp ứng với yêu cầu.
- Tình hình thế giới, khu vực diễn biến phức tạp, khó lường tác động đến tình hình kinh tế trong nước, trong tỉnh. Một số doanh nghiệp như lĩnh vực dệt may, da giày, chế biến gỗ,… thiếu đơn hàng nên vẫm có tình trạng cắt giảm lao động, giảm giờ làm của người lao động.

- Mặc dù số lao động đi làm việc ở nước ngoài tăng so với những năm trước nhưng chưa tương xứng với lực lượng lao động của tỉnh; số lao động thuộc hộ nghèo, cận nghèo và dân tộc thiểu số đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng còn ít mặc dù các cấp chính quyền Trung ương và địa phương đã có nhiều chính sách hỗ trợ cho nhóm đối tượng này; Chính sách hỗ trợ chi phí ban đầu cho người lao động tuy được phổ biến, tuyên truyền đến người lao động nhưng đối tượng nộp hồ sơ thụ hưởng còn hạn chế. Một số doanh nghiệp chưa tận tình trong việc phối hợp, hướng dẫn người lao động nộp hồ sơ hưởng chính sách; một số cán bộ phụ trách lĩnh vực ở cơ sở chưa hiểu rõ và hướng dẫn người lao động, chứng từ liên quan để đảm bảo cho người lao động hưởng chính sách dẫn đến người lao động không biết để tham gia; nguồn vốn cho vay đi là việc ở nước ngoài theo hợp đồng chưa đáp ứng nhu cầu vay thực tế của người lao động…

Kính thưa Hội nghị!
Công tác giải quyết việc làm cho người lao động thời gian tới chắc chắn sẽ còn trải qua những khó khăn, thử thách do tác động của những yếu tố khách quan và chủ quan của tình hình kinh tế - xã hội trong  nước và thế giới, Phòng Lao động – Việc làm mạnh dạn đề xuất một số giải pháp, kính đề nghị Lãnh đạo Sở, Lãnh đạo các địa phương, đơn vị quan tâm, chỉ đạo, đó là:
Thứ nhất, Đổi mới công tác quản lý nhà nước về đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm, với quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội; tiếp tục khuyến khích các doanh nghiệp tham gia đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm cho người lao động. Tăng cường mối quan hệ hợp tác giữa các cơ sở đào tạo với các đơn vị hoạt động sản xuất kinh doanh để nâng cao chất lượng đào tạo gắn với giải quyết việc làm. Tăng cường công tác hướng dẫn thực hiện pháp luật lao động, xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ tại doanh nghiệp.

Thứ hai, Thường xuyên nắm bắt tình hình lao động việc làm; tiếp tục tham mưu thực hiện tốt các giải pháp phát triển thị trường lao động; nâng cao chất lượng công tác dự báo và thông tin thị trường lao động; mở rộng thị trường đưa lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng, rà soát tình hình sử dụng lao động tại các doanh nghiệp, nhất là doanh nghiệp đang thiếu hụt lao động. 

Thứ ba, Thực hiện tốt chính sách tín dụng ưu đãi, hỗ trợ việc làm thông qua hoạt động vay vốn từ Quỹ quốc gia về việc làm và từ các tổ chức tín dụng phục vụ phát triển kinh tế - xã hội. Tạo điều kiện cho các cơ sở sản xuất kinh doanh, các doanh nghiệp nhỏ và vừa, các hợp tác xã, tổ hợp tác và người lao động được vay vốn để giải quyết việc làm từ Quỹ Quốc gia về việc làm theo quy định tại Nghị định số 74/2019/NĐ-CP ngày 23/9/ 2019 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 61/2015/NĐ-CP ngày 09/7/2015 quy định về chính sách hỗ trợ tạo việc làm và Quỹ quốc gia về việc làm. Nâng cao hiệu quả việc cho vay ủy thác đối với các tổ chức xã hội, tổ chức chính trị - xã hội qua Ngân hàng Chính sách xã hội và hiệu quả của các chương trình cho vay vốn khác.

Thứ tư, tiếp tục hoàn thiện hệ thống quản trị thị trường lao động phù hợp, từng bước hiện đại, minh bạch có kết nối với cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư và các cơ sở dữ liệu khác làm cơ sở xây dựng và tổ chức triển khai kịp thời, hiệu quả kết nối cung cầu lao động, việc làm, an sinh xã hội; Xây dựng và đưa vào vận hành cơ sở dữ liệu việc làm quốc gia để tổ chức các hoạt động tư vấn, giới thiệu việc làm, Sàn giao dịch việc làm trực tuyến kết nối cung - cầu lao động theo mô hình liên kết vùng, khu vực, hạn chế tình trạng mất cân đối cung, cầu lao động cục bộ. 

 Thứ năm, Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài, quan tâm thực hiện chính sách hỗ trợ người lao động đi làm việc ở nước ngoài, công tác tạo nguồn, công tác phát triển thị trường lao động ngoài nước; tạo điều kiện để người lao động miền núi được tiếp cận với các Chương trình đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng từ các Chương trình ký kết của Chính phủ Việt Nam với các Chính phủ nước ngoài (Chương trình EPS, EPA…) nhằm hạn chế rủi ro, giảm bớt chi phí cho người lao động; kết nối với các dự án, các chương trình hỗ trợ phi lợi nhuận đối với người lao động có hoàn cảnh khó khăn đi làm việc ở nước ngoài, từ đó góp phần tạo việc làm cho lao động có hoàn cảnh khó khăn của địa phương miền núi, đồng thời thực hiện tốt công tác giảm nghèo bền vững.
Kính thưa toàn thể Hội nghị! Trên đây là tham luận của Phòng Lao động – Việc làm tại Hội nghị triển khai công tác lao động, người có công và xã hội, Công tác giảm nghèo bền vững năm 2024 của ngành Lao động – Thương binh và Xã hội.

Xin trân trọng cảm ơn!

