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Nhiệm vụ giải pháp chủ yếu thực hiện Nghị quyết số 42-NQ/TW ngày 24/11/2023, Hội nghị lần thứ tám, Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng chính sách xã hội, đáp ứng yêu cầu sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong giai đoạn mới
1. Đặt vấn đề
Trong những năm qua, việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 5, khóa XI về một số vấn đề Chính sách xã hội (CSXH) giai đoạn 2012-2020 đã đạt được nhiều thành tựu quan trọng, thể hiện ngày càng rõ tính ưu việt của chế độ xã hội chủ nghĩa ở nước ta. Kinh tế-xã hội phát triển toàn diện và hài hòa hơn, đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân không ngừng được cải thiện và nâng cao, an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội được giữ vững. Các CSXH không ngừng được hoàn thiện theo hướng tiến bộ và công bằng. 

Ngày 24/11/2023, Hội nghị lần thứ Tám, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII đã ban hành Nghị quyết 42-NQ/TW về tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng chính sách xã hội, đáp ứng yêu cầu sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong giai đoạn mới.

Nghị quyết 42-NQ/TW nhấn mạnh quan điểm: chính sách xã hội có vị trí đặc biệt quan trọng, gắn liền và song hành với phát triển kinh tế, đó là: tăng trưởng kinh tế gắn với bảo đảm chính sách xã hội; tạo điều kiện để Nhân dân thụ hưởng thành quả của sự nghiệp đổi mới, phát triển đất nước, nâng cao chất lượng cuộc sống, góp phần xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Từ những nhận thức về quan điểm của Đảng đối với chính sách xã hội trong giai đoạn mới hiện nay, được sự nhất trí của Lãnh đạo Sở, Phòng Bảo trợ xã hội xin tham luận với nội dung: 

Nhiệm vụ giải pháp chủ yếu thực hiện Nghị quyết số 42-NQ/TW ngày 24/11/2023, Hội nghị lần thứ tám, Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng chính sách xã hội, đáp ứng yêu cầu sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong giai đoạn mới.

2. Một số kết quả đạt được thuộc lĩnh vực bảo trợ xã hội trong thời gian qua
2.1. Chính sách trợ giúp thường xuyên, chăm sóc, nuôi dưỡng các đối tượng bảo trợ xã hội tại cộng đồng
Thực hiện Nghị định 20/2021/NĐ-CP ngày 15/3/2021 của Chính phủ; Nghị quyết số 28/2021/NQ-HĐND ngày 26/8/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh, tính đến ngày 28/12/2023 tỉnh Thừa Thiên Huế đã thực hiện trợ cấp xã hội hàng tháng cho 60.836 đối tượng bảo trợ xã hội và hộ gia đình nhận chăm sóc nuôi dưỡng; trong đó 1.514 trẻ em, 65 người từ 16 tuổi đến 22 tuổi đang học văn bằng thứ nhất ở các cấp độ; 1.113 đối tượng con của người đơn thân nuôi con thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo; 28.188 người cao tuổi, 25.641người khuyết tật nặng và đặc biệt nặng; 13 người nhiễm HIV thuộc hộ nghèo không có thu nhập ổn định; 4.302 hộ gia đình chăm sóc nuôi dưỡng.

2.2. Chính sách chăm sóc, nuôi dưỡng các đối tượng bảo trợ xã hội tại cơ sở bảo trợ xã hội
Trên địa bàn tỉnh hiện có 24 cơ sở trợ giúp xã hội (03 cơ sở công lập, 21 cơ sở ngoài công lập), với tổng số nhân viên là 360 người thực hiện chăm sóc, nuôi dưỡng và đang nuôi dưỡng 1.393 đối tượng là trẻ em, người cao tuổi, người khuyết tật, đối tượng khác, tăng 67 đối tượng so với năm 2022. 
2.3. Kết quả thực hiện hỗ trợ Tết, trợ giúp khẩn cấp

- Hỗ trợ quà Tết Quý Mão 2023 cho 86.712 đối tượng bảo trợ xã hội, hộ nghèo, hộ cận nghèo, với kinh phí 28.384.600.000 đồng theo Nghị quyết số 34/2022/NQ-HĐND ngày 09/12/2022 của HĐND tỉnh Thừa Thiên Huế về việc Quy định mức quà tặng đối với người có công với cách mạng, thân nhân người có công với cách mạng; đối tượng bảo trợ xã hội, hộ nghèo, hộ cận nghèo nhân dịp Tết Nguyên đán và Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7) hàng năm.
- Năm 2023, các địa phương đã thực hiện thăm hỏi, động viên và hỗ trợ khẩn cấp cho 46 trường hợp, trong đó 36 trường hợp hỗ trợ mai táng phí, 10 trường hỗ trợ chi phí điều trị theo Nghị định số 20/2021/NĐ-CP ngày 15/3/2021 của Chính phủ. Tổng kinh phí hỗ trợ 684.000.000 đồng.

2.4. Công tác giảm nghèo
Trong năm vừa qua, công tác giảm nghèo bền vững của tỉnh đã đạt được những kết quả tích cực. Qua rà soát hộ nghèo năm 2023 số hộ nghèo đến nay giảm còn 7.540 hộ (Giảm 4.195 hộ so với năm 2022) chiếm tỷ lệ 2,27% (Giảm 1,29% so với năm 2022).
Số hộ cận nghèo toàn tỉnh: 9.002 hộ (giảm 1.852 hộ so với năm 2022) chiếm tỷ lệ: 2,71% (giảm 0,59% so với năm 2022).
2.5. Hợp tác quốc tế
Hiện Sở Lao động- Thương binh và Xã hội đang được UBND tỉnh giao chủ trì điều phối 02 Dự án hỗ trợ người khuyết tật do Cơ quan phát triển quốc tế Hoa kỳ (USAID) tài trợ, gồm:

- Dự án: “Tăng cường cơ hội, nâng cao vị thế cho NKT tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2021- 2024” do Viện Nghiên cứu phát triển cộng đồng (ACDC) thực hiện.

- Dự án: “Hỗ trợ cải thiện chất lượng sống của NKT ở các tỉnh bị phun rải nặng chất da cam” do Trung tâm hành động Quốc gia khắc phục hậu quả chất độc hóa học và Môi trường (NACCET) - thuộc Binh chủng Hóa học -Bộ Quốc phòng làm chủ dự án. Trung tâm Sáng kiến Sức khỏe và Dân số (CCIHP) thực hiện chính. 

Năm qua, các dự án đã thực hiện và đạt được những kết quả tích cực như:

Dự án do ACCD thực hiện đã thiết kế tính năng hỗ trợ tiếp cận cho NKT tại 03 nhà chờ gần khu vực trung tâm và khu vực bệnh viện (Nhà chờ tại Cổng bệnh viện Đại học Y Dược Huế, Nhà chờ tại Bến xe khách chợ Đông Ba và Nhà chờ tại Công viên Cách mạng tháng 8, thị trấn Phong Điền); 
Thí điểm hệ thống xe buýt dễ tiếp cận cho NKT (đến nay đã có 20 xe buýt lắp đặt và đưa vào sử dụng hệ thống rao trạm/thông báo điểm dừng đỗ tự động bằng âm thanh tích hợp với hiển thị nội dung thông báo bằng màn hình LED); Các dịch dịch vụ xã hội và dịch vụ y tế công cộng cho người khuyết tật cũng được thúc đẩy cải thiện. Nổi bật là hoạt động điều chỉnh tiếp cận nhà ở và công trình công cộng.

Dự án do CCIHP thực hiện đã đào tạo 306 cán bộ y tế về Phục hồi chức năng; Cung cấp dịch vụ cho 1.277 người NKT được nhận các dịch vụ liên quan (tư vấn, khám sàng lọc, làm nẹp trợ giúp, chân tay giả ..); tập huấn chăm sóc tại nhà cho 1.233 người chăm sóc.
3. Một số nhiệm vụ giải pháp chủ yếu thực hiện Nghị quyết 42-NQ/TW
Nghị quyết 42-NQ/TW ra đời đặt ra cho Thừa Thiên Huế trọng trách cao hơn trong bối cảnh toàn tỉnh đang tập trung cao độ thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ để trở thành thành phố trực thuộc Trung ương vào năm 2025. 
Trên cơ sở tình hình thực tiễn công tác và qua nghiên cứu các chỉ tiêu nhiệm vụ mà Nghị quyết 42-NQ/TW đề ra, thay mặt Phòng Bảo trợ xã hội, tôi xin đề xuất một số giải pháp như sau:
Một là: Tiếp tục đẩy mạnh công tác truyền thông, dưới nhiều hình thức phù hợp giúp cho người dân hiểu được chính sách để thực hiện tốt.
Hai là: Nâng cao năng lực thực thi công vụ cho đội ngũ cán bộ, công chức. Tổ chức các khóa đào tạo, bồi dưỡng, triển khai phổ biến văn bản pháp luật, học tập kinh nghiệm các mô hình hay, điển hình tiên tiến.
Ba là: Tham mưu xây dựng các chính sách xã hội phì hợp với điều kiện kinh tết xã hội. Đề xuất nghiên cứu nâng mức chuẩn trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội; Các chính sách liên quan đến nhà ở, nước sạch, thông tin, môi trường.
Bốn là: Quan tâm chú trọng đầu tư phát triển và hiện đại hóa mạng lưới cơ sở trợ giúp xã hội, cơ sở cung cấp dịch vụ. 
Năm là: Quản lý tốt đối tượng, thông qua việc đầu tư nâng cao các hệ thống phần mềm quản lý cơ sở dữ liệu nhằm tổ chức thực hiện có hiệu quả các chính sách liên quan.
 Đẩy mạnh chuyển đổi số, số hóa quy trình quản lý và tổ chức thực hiện chính sách; từng bước áp dụng mã số an sinh xã hội cho người dân.
Sáu là: Tăng cường các hoạt động vận động, của các cá nhân, tổ chức, hợp tác quốc tế và các dự án nhằm tạo thêm nguồn lực vật chất và kỹ thuật.
Tổ chức các hội nghị, hội thảo về thực hiện các chính sách xã hội, qua đó vận động sự tham gia đóng góp của cá nhân, tổ chức cũng như hợp tác quốc tế nhằm tạo thêm nguồn lực về vật chất và kỹ thuật thực hiện chính sách có hiệu quả cao.
Bảy là: Thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát về thực hiện chính sách xã hội. Một mặt góp phần đôn đốc thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ liên quan được giao. Mặt khác qua đó kịp thời chấn chỉnh, uốn nắn, xử lý những trường hợp vi phạm các quy định của pháp luật
Trên đây là báo cáo tham luận về nhiệm vụ giải pháp thực hiện Nghị quyết 42-NQ/TW của BCH TW Đảng về tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng chính sách xã hội, đáp ứng yêu cầu sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong giai đoạn mới của Phòng Bảo trợ xã hội.
Nhân dịp năm mới 2024, xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo và quý vị đại biểu luôn mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công./.
