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PHÒNG LAO ĐỘNG-THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI THỊ XÃ HƯƠNG TRÀ

THAM LUẬN
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Thưa toàn thể hội nghị!
Được sự cho phép của Ban Tổ chức hội nghị, sau đây tôi xin phát biểu ý kiến tham luận về các giải pháp tiếp tục thực hiện tốt chế độ, chính sách an sinh xã hội, giải quyết việc làm cho người lao động, thực hiện các chính sách cơ bản để giảm nghèo, bảo đảm đời sống nhân dân trên địa bàn thị xã Hương Trà với những kết quả nổi bật như sau:
* Thực hiện hiệu quả các chương trình đào tạo nghề cho lao động nông thôn, giải quyết việc làm
Năm 2023, Phòng Lao động-Thương binh và Xã hội đã tham mưu cho UBND thị xã một số kế hoạch, văn bản chỉ đạo điều hành tổ chức thực hiện đồng bộ, hiệu quả các chương trình, dự án về việc làm, phát triển thị trường lao động; Phối hợp các cơ quan tổ chức tuyên truyền, tư vấn, tập huấn về chương trình việc làm và đưa lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng cho hơn 1.000 thanh niên, người lao động, các ban ngành, đoàn thể, chi hội tại các xã, phường. Giải quyết việc làm trong năm trên 1.000 lao động (đạt 125% so kế hoạch), trong đó đưa lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng 139 lao động (vượt chỉ tiêu kế hoạch giao), chủ yếu ở thị trường Nhật Bản, Đài Loan. Tỷ lệ lao động thất nghiệp 0,39%. Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt trên 70%.
Trong lĩnh vực giáo dục nghề nghiệp, phát triển nguồn nhân lực, ngành Lao động-Thương binh và Xã hội đã thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả đào tạo nghề, gắn với thị trường lao động và nâng cao hiệu quả công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn. Triển khai thu thập thông tin thị trường lao động năm 2023 trên địa bàn thị xã với hơn 16.400 hộ gia đình, hơn 250 doanh nghiệp, nhằm dự báo cung - cầu thông tin thị trường lao động. Công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn cho 235 lao động.
Bên cạnh đó, Phòng đã phối hợp với các cơ quan liên quan thực hiện tốt chính sách tiền lương, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp, an toàn, vệ sinh lao động, cải thiện quan hệ lao động.
* Thực hiện tốt các chế độ, chính sách ưu đãi đối với người có công với cách mạng, đời sống người có công được nâng lên
Phòng đã tham mưu và thực hiện kịp thời các chế độ, chính sách ưu đãi đối với người có công với cách mạng trên địa bàn. Đời sống người có công không ngừng được cải thiện, các hộ gia đình chính sách người có công có mức sống bằng hoặc cao hơn mức sống trung bình hộ dân cùng địa bàn. 100% xã, phường làm tốt công tác thương binh, liệt sĩ và người có công.
Thực hiện chi trợ cấp hàng tháng hơn 700 định suất, trợ cấp đột suất cho các đối tượng kịp thời và đầy đủ, triển khai tổ chức điều dưỡng tập trung cho các đối tượng. 
Tham mưu UBND thị xã triển khai tổ chức các hoạt động nhân dịp kỷ niệm 76 năm ngày Thương binh - Liệt sĩ và thực hiện tốt công tác thăm hỏi, tặng quà đối với người có công với cách mạng, thân nhân người có công với cách mạng trên địa bàn thị xã với hơn 4.000 suất quà, số tiền hơn tỷ 1,1 đồng.
Đã vận động đóng góp được gần 450 triệu đồng do các cơ quan, đơn vị sự nghiệp, cơ sở giáo dục, doanh nghiệp trên địa bàn thị xã để xây dựng quỹ “Đền ơn đáp nghĩa” và sử dụng đúng mục đích vào việc nâng cấp sửa chữa các công trình ghi công liệt sĩ, nghĩa trang liệt sĩ.
Nhìn chung, đời sống về vật chất và tinh thần của các gia đình chính sách được nâng lên và phần lớn cao hơn mức sống trung bình của người dân cùng địa bàn.
Thực hiện tốt công tác trợ giúp xã hội, giảm nghèo bền vững
Đến thời điểm hiện tại, trên địa bàn thị xã có gần 4.500 đối tượng bảo trợ xã hội hưởng trợ cấp thường xuyên. Kinh phí chi trả được thực hiện chi trả trợ cấp xã hội qua dịch vụ bưu điện đảm bảo kịp thời đúng đối tượng thụ hưởng, không để xảy ra tình trạng có đơn thư khiếu kiện xảy ra.
Thực hiện Kế hoạch số 3868/KH-UBND ngày 22/10/2021 của UBND tỉnh về việc triển khai thực hiện chi trả chính sách trợ giúp xã hội bằng phương thức điện tử trên địa bàn thị xã Hương Trà. Phòng đã phối hợp với các xã phường đã mở tài khoản cho 3.798 đối tượng đạt tỷ lệ 95,07%  vượt so Kế hoạch Ủy ban nhân dân thị xã giao. Trong đó, có 05 xã, phường đã mở tài khoản cho 100% đối tượng gồm: Hương Bình, Hương Vân, Hương Xuân, Bình Thành và Hương Toàn.
Để triển khai thực hiện chính sách giảm nghèo có hiệu quả, đảm bảo chỉ tiêu đề ra, ngay từ đầu năm, thị xã đã chỉ đạo, xây dựng, ban hành và tổ chức thực hiện kế hoạch giảm nghèo theo từng địa chỉ hộ nghèo. Ban chỉ đạo giảm nghèo thị xã đã chỉ đạo Uỷ ban nhân dân các xã, phường tập trung điều tra rà soát các chiều thiếu hụt, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng và những khó khăn mà hộ nghèo gặp phải để có phương án trợ giúp, định hướng cho từng hộ cụ thể, nhất là đối với các hộ có thành viên có khả năng lao động.
Chính sách giảm nghèo tiếp tục được hoàn thiện theo hướng: tăng cường hỗ trợ người nghèo toàn diện; tập trung giảm nghèo cho đồng bào dân tộc, nâng cao hiệu quả thực hiện chương trình giảm nghèo; cải cách quản lý, thực hiện mục tiêu giảm nghèo nhanh và bền vững, giảm nghèo theo địa chỉ.
Phòng đã tham mưu UBND thị xã tập trung triển khai có hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững. Việc triển khai đồng bộ các giải pháp đã góp phần giảm tỷ lệ hộ nghèo. Theo đó, tỷ lệ hộ nghèo cuối năm 2023 giảm 0,71% tương đương giảm 124 hộ nghèo, vượt so kế hoạch đề ra còn 277 hộ nghèo, tỷ lệ 1,5% và 370 hộ cận nghèo, tỷ lệ 2%. Như vậy, chỉ tiêu giảm tỷ lệ hộ nghèo vượt kế hoạch đề ra thêm 0,41%.
Kính thưa quý vị đại biểu
Thưa toàn thể hội nghị
Năm 2024, ngành Lao động-Thương binh và Xã hội thị xã Hương Trà tham mưu thực hiện một số chỉ tiêu chủ yếu sau: Tỷ lệ lao động qua đào tạo: trên 70%; giải quyết việc làm cho khoảng: 800 - 1.000 lao động, trong đó lao động làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng: 100 - 150 người/năm. Tỷ lệ hộ nghèo giảm cuối năm: 0,2%.
Với những chuyển biến tích cực, kết quả đã đạt được và những chỉ tiêu nhiệm vụ như đã nêu ở trên. Năm 2024 phấn đấu tiếp tục thực hiện tốt chế độ, chính sách an sinh xã hội, giải quyết việc làm cho người lao động, thực hiện các chính sách cơ bản để giảm nghèo, bảo đảm đời sống nhân dân trên địa bàn thị xã Hương Trà cần thực hiện đồng bộ và tích cực những giải pháp chủ yếu sau:
  Thứ nhất, Đẩy mạnh hơn nữa công tác thông tin, tuyên truyền để nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên, các cấp ủy đảng và chính quyền các cấp về trách nhiệm tham gia thực hiện công tác an sinh xã hội và giải quyết việc làm trên địa bàn thị xã, góp phần giảm nghèo, nâng cao thu nhập và cải thiện đời sống nhân dân, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội địa phương;
Thứ hai,  tiếp tục chú trọng công tác đào tạo nghề, phát triển và định hướng đào tạo nghề gắn với tái cơ cấu sản xuất; đa dạng hóa hình thức, phương pháp dạy nghề phù hợp với đối tượng, đáp ứng yêu cầu lao động trên địa bàn, đặc biệt là đào tạo nguồn nhân lực. Tổ chức thực hiện đồng bộ và hiệu quả đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn và chuyển dịch cơ cấu lao động, tạo thêm nhiều việc làm và thu nhập cho người lao động tại địa phương.
Thứ ba, Thực hiện đầy đủ, kịp thời các chính sách đối với người có công, các đối tượng bảo trợ xã hội, người nghèo, các phong trào đền ơn, đáp nghĩa, nhân đạo, từ thiện; quan tâm chăm sóc các đối tượng bảo trợ xã hội có cuộc sống ổn định, hòa nhập tốt hơn với cộng đồng. Chăm lo đời sống vật chất tinh thần người có công với cách mạng, xây dựng và sửa nhà ở cho người có công, góp phần nâng cao mức sống gia đình người có công trên địa bàn thị xã.
Thứ tư, thực hiện hiệu quả, kịp thời các dự án, chương trình, chính sách, đẩy mạnh thực hiện mục tiêu giảm nghèo bền vững, tập trung chỉ đạo thực hiện các mục tiêu giảm nghèo, cận nghèo, chống tái nghèo; đa dạng hóa các nguồn lực và phương thức giảm nghèo; lồng ghép các chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội với thực hiện mục tiêu giảm nghèo; gắn giảm nghèo với phát triển kinh tế, giải quyết việc làm để giảm nghèo bền vững; lồng ghép các chương trình, dự án đào tạo nghề, nâng cao kiến thức, trình độ tay nghề cho người nghèo để tạo việc làm tại chỗ hoặc vào làm việc tại các doanh nghiệp, hợp tác xã, các đơn vị sản xuất kinh doanh trên địa bàn thị xã để thoát nghèo bền vững vươn lên làm giàu...
Thứ năm, thực hiện đầy đủ, kịp thời chính sách đối với đối tượng yếu thế, đối tượng xã hội, đồng thời huy động các nguồn lực xã hội để góp phần đảm bảo an sinh xã hội. Chủ động nguồn lực tại chỗ, hỗ trợ cho người dân bị thiên tai, dịch bệnh, không để người dân đói, trẻ em bỏ học, tạo điều kiện ổn định cuộc sống và sản xuất. Phát huy sức mạnh của hệ thống chính trị trong công tác chăm sóc và bảo vệ trẻ em, đảm bảo thực thi quyền của trẻ em trong đời sống xã hội.
Thứ sáu, nâng cao nhận thức và tăng cường các biện pháp phòng ngừa, ngăn chặn hiểm họa từ tệ nạn xã hội, ma túy, mại dâm; thực hiện tốt công tác xây dựng xã hội lành mạnh không có tệ nạn mại dâm; bài trừ văn hóa phẩm độc hại.
Trên là nội dung tham luận của Phòng LĐ-TB&XH thị xã Hương Trà về thực hiện chế độ, chính sách đảm bảo an sinh xã hội trên địa bàn thị xã. Với 6 giải pháp trên, nếu được triển khai nghiêm túc, hiệu quả thì an sinh xã hội sẽ trở thành nền tảng thúc đẩy sự phát triển mọi mặt ở thị xã Hương Trà.
Cuối cùng xin kính chúc quý vị đại biểu mạnh khỏe, hạnh phúc, chúc hội nghị thành công tốt đẹp.
Xin chân thành cảm ơn./.

