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BÁO CÁO 

Kết quả hoạt động Công đoàn năm 2021 và phương hướng 
nhiệm vụ năm 2022

Thực hiện Chương trình công tác của Ban Chấp hành Công đoàn năm 2021 và các văn bản chỉ đạo của Công đoàn cấp trên, Công đoàn cơ sở Sở Lao động – Thương binh và Xã hội (gọi tắt là Công đoàn Sở) báo cáo kết quả hoạt động  năm 2021 và phương hướng nhiệm vụ năm 2022 như sau:



I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

- Về cơ cấu tổ chức: Công đoàn Sở có 04 Công đoàn cơ sở thành viên và 01 Công đoàn bộ phận.

- Tổng số công chức, viên chức và người lao động (CCVCNLĐ): 249 người: CC: 82; VC: 87; NLĐ: 120.
- Tổng số đoàn viên: 247 người; Đoàn viên nữ 108 người; Đoàn viên mới kết nạp năm 2021 là 20 người; Đảng viên: 123 người.
- Về trình độ chuyên môn: Trên ĐH 26 người; ĐH 137 người; CĐ 9 người, TC 22 người; Sơ cấp, CMKT 48 người.
- Về trình độ lý luận chính trị: Cao cấp 12 người; Trung cấp 40 người.

II. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG 
1. Công tác tuyên truyền giáo dục
Công đoàn Sở thường xuyên quán triệt, tuyên truyền, phổ biến đến toàn thể đoàn viên các chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách pháp luật của Nhà nước; tuyên truyền 91 năm ngày thành lập Đảng (03/02/1930-03/02/2021), Tết Nguyên đán Tân Sửu năm 2021; Nghị quyết Hội nghị CCVCNLĐSở năm 2021; Nghị quyết Đại hội Đảng Bộ Khối Cơ quan và Doanh Nghiệp tỉnh, Nghị Quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh chuyên đề “Ý chí tự lực, tự cường và khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc”.

Tuyên truyền, vận động đoàn viên thực hiện nghiêm công tác phòng, chống Covid-19, tập trung tuyên truyền các nội dung, quy định phòng, chống dịch COVID-19 của Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch tỉnh và Công điện khẩn của Tỉnh ủy như: Hạn chế tập trung đông người, bắt buộc đeo khẩu trang, rửa tay sát khuẩn, giữ khoảng cách khi tiếp xúc, vệ sinh môi trường, đặc biệt là tại gia đình, cơ quan, nơi công cộng. Tuyệt đối không chủ quan, lơ là, mất cảnh giác, không để dịch bệnh bùng phát, lây lan, bảo vệ an toàn tính mạng và sức khỏe của đoàn viên; tuyên truyền Nghị quyết 68/NQ-CP ngày 01/7/2021 của Chính Phủ về một số chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch Covid-19 và Nghị quyết của HĐND tỉnh về hỗ trợ cho các đối tượng khó khăn đặc thù khác.
2. Công tác tổ chức, triển khai các hoạt động 
Trong năm, Công đoàn Sở đã xây dựng Kế hoạch hoạt động tổ chức các hoạt động nhân các ngày lễ, Tết và các hoạt động chăm lo cho các đoàn viên. Công đoàn Sở đã phối hợp với chính quyền tổ chức Hội nghị CCVCNLĐ, ký giao ước thi đua giữa các phòng, đơn vị thuộc Sở nhằm thi đua hoàn thành tốt nhiệm vụ. 

Với phong trào “Lao động giỏi, lao động sáng tạo” đã có 30 đoàn viên tham gia đăng ký đề tài, sáng kiến kinh nghiệm áp dụng có hiệu quả trong thực hiện công vụ qua đó góp phần hoàn thành tốt nhiệm vụ của đơn vị, Sở, Ngành. Các đoàn viên đã phát huy tinh thần trách nhiệm tham mưu thực hiện có hiệu quả các chương trình, đề án, nhiệm vụ được giao. Với chương trình “75 nghìn sáng kiến, vượt khó, phát triển”, đoàn viên đã tích cực tham gia đóng góp ý kiến nhằm cải thiện điều kiện làm việc, cải tiến quy trình làm việc, cải cách hành chính, nâng cao hiệu quả công tác tham mưu... Kết quả có 22 đề tài, sáng kiến được công nhận. Chương trình đã khơi dậy và phát huy tính sáng tạo của các đoàn viên góp phần hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ của Ngành.
Các đoàn viên đã phát huy nghĩa cử cao đẹp, tinh thần tương thân, tương ái tham gia hiến máu tình nguyện để cứu người, tổ chức 03 đợt vận động thu hút 59 đoàn viên tham gia hiến máu. Công đoàn Sở tiếp tục triển khai cuộc vận động “Ngày chủ nhật xanh”, “Nói không với rác thải nhựa”, các Công đoàn cơ sở tổ chức nhiều đợt vệ sinh tại nơi làm việc, vệ sinh các tuyến đường xung quanh cơ quan, qua đó làm cho các cơ qua, đơn vị xanh – sach – sáng.

Thực hiện Chương trình “Cùng em đến trường” do Công đoàn viên chức tỉnh phát động, Công đoàn Sở triển khai đến toàn thể đoàn viên, kết quả đã quyên góp 20 bộ sách, 240 cuốn vở mới, nhiều dụng cụ học tập, giấy tận dụng từ các quyển vở đã sử dụng chưa hết và chuyển Công đoàn viên chức tỉnh để trao tặng cho con của các cán bộ, đoàn viên khối Công đoàn viên chức tỉnh có hoàn cảnh khó khăn.
Hưởng ứng cuộc kêu gọi của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và của Công đoàn viên chức tỉnh về ủng hộ phòng, chống dịch Covid-19, Công đoàn Sở đã triển khai sâu rộng đến toàn thể đoàn viên trong toàn Sở và đã vận động được 17.700.000 đồng để trao tặng cho các gia đình bị ảnh hưởng bởi đại dịch Covid - 19. 

Công đoàn Sở phối hợp Đoàn Thanh niên, Hội Cựu chiến binh Sở vận động đoàn viên tham gia đóng góp 01 ngày lương để tu bổ, chỉnh trang nhà tang lễ của Trung tâm: Bảo trợ xã hội, Công tác xã hội và Quỹ Bảo trợ trẻ em, Điều dưỡng và chăm sóc người có công, với tổng kinh phí ủng hộ là 38.912.000 đồng.
Hưởng ứng Tháng hành động vì trẻ em và Quốc tế thiếu nhi 1/6, Công đoàn Sở đã tổ chức tặng quà, phát thưởng cho các cháu là con của các đoàn viên đạt học sinh giỏi năm học 2020-2021; tặng quà Tết Trung thu, khen thưởng cho các cháu đỗ đại học, đạt thành tích cao trong các kỳ thi học sinh giỏi các cấp học là con của các đoàn viên và các cháu đang nuôi dưỡng tại Trung tâm.
Nhân ngày thương binh, liệt sỹ 27/7/2021, Công đoàn Sở đã phối hợp với các đoàn thể Sở tổ chức viếng nghĩa trang liệt sỹ Hương Điền, thăm và tặng quà 05 gia đình thương binh, liệt sỹ có hoàn cảnh khó khăn tại huyện Phong Điền.
Thực hiện Kế hoạch số 18-KH/BTGTU ngày 16/8/2021 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Công văn số 41-CV/ĐU ngày 19/9/2021 của Đảng ủy Sở Lao động-Thương binh và xã hội, Công đoàn cơ sở đã vận động 100% đoàn viên tham gia Cuộc thi trắc nghiệm trên Internet “Tìm hiểu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ XVI và Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII”.

Thực hiện lời kêu gọi của Bí thư Tỉnh ủy về ủng hộ bà con đồng hương Thừa Thiên Huế tại thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh, thành khu vực phía Nam gặp khó khăn do dịch bệnh COVID-19, Công đoàn Sở đã kêu gọi các đoàn viên tham gia, kết quả đã quyên góp được 41.917.000 đồng gửi Ủy ban Mặt trận TQVN tỉnh. Bên cạnh đó Công đoàn còn kêu gọi hỗ trợ “Ngày vì người nghèo, không để ai bỏ lại phía sau” với kinh phí hỗ trợ 40.000.000 đồng.
Hoạt động Ban nữ công: Nhân kỷ niệm 111 năm ngày Quốc tế phụ nữ (08/3/1910-8/3/2021), Ban nữ công các Công đoàn trực thuộc đã phối hợp với chính quyền tổ chức nhiều hoạt động vui chơi sinh động phù hợp với tình hình dịch Covid-19, qua đó động viên tinh thần chị em, tạo không khí ấm áp, phấn khởi. Nhân ngày Phụ nữ Việt Nam 20 - 10, Ban Nữ công các Công đoàn trực thuộc phối hợp với chính quyền tổ chức tọa đàm ôn lại truyền thống phụ nữ Việt Nam, trao đổi về đời sống của chị em đoàn viên nữ, qua đó động viên chị em vươn lên trong cuộc sống, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
Thực hiện Kế hoạch số 06/KH-CĐVC ngày 05/10/2021 của Công đoàn viên chức tỉnh về việc thăm hỏi, động viên đoàn viên nữ có hoàn cảnh khó khăn do ảnh hưởng Covid-19 nhân kỷ niệm 91 năm ngày thành lập Hội LHPN Việt Nam 20/10, Ban nữ công Công đoàn cơ sở đã đề nghị Công đoàn viên chức hỗ trợ cho đoàn viên Lê Thị Kiều Ny gặp khó khăn do ảnh hưởng đại dịch COVID-19.
3. Chăm lo bảo vệ quyền, lợi ích chính đáng của CC,VC-NLĐ và các hoạt động xã hội
Thường xuyên nắm bắt tình hình, đời sống của các đoàn viên, trong năm đã đề nghị Công đoàn viên chức tỉnh hỗ trợ cho 10 đoàn viên công đoàn có hoàn cảnh khó khăn do ảnh hưởng bởi Covid-19 và bão, lũ miền trung.
Nhân dịp Tết Nguyên đán Tân Sửu 2021, Công đoàn Sở đã đề nghị Công đoàn viên chức tỉnh quan tâm hỗ trợ 13 suất quà Tết cho các đoàn viên có hoàn cảnh khó khăn, trị giá mỗi suất 500.000đ. Bên cạnh sự hỗ trợ trên, các đoàn viên khó khăn cũng nhận được các phần quà từ các đơn vị tài trợ khác nhân tháng công nhân.
Phối hợp với Công đoàn viên chức tỉnh hỗ trợ cho đoàn viên Đặng Văn Quốc đang công tác tại Trung tâm Bảo trợ xã hội 30.000.000đ để xây nhà từ nguồn “Mái ấm công đoàn”. Lập hồ sơ, đề nghị Công đoàn viên chức hỗ trợ cho đoàn viên Mai Thị Huyền Trang có hoàn cảnh khó khăn hiện đang sinh hoạt tại Công đoàn cơ sở thành viên Trung tâm bảo trợ xã hội nhận hỗ trợ từ nguồn “Mái ấm công đoàn” để hỗ trợ xây nhà mới.
4. Xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh

Công đoàn Sở chỉ đạo các Công đoàn trực thuộc cử thành viên tham gia tập huấn cán bộ Công đoàn và nghe hai chuyên đề rất quan trọng hiện nay đó là: Những điểm mới của Điều lệ Công đoàn Việt Nam khoá XII; Giới thiệu một số nội dung cơ bản của Luật Cán bộ, công chức sửa đổi và Luật Viên chức sửa đổi năm 2019. 

Năm 2021, thực hiện Quyết định số 19/2021/QĐ-UBND ngày 03/4/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 07/2016/QĐ-UBND ngày 21/01/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và tổ chức lại các phòng chuyên môn thuộc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Công đoàn cơ sở đã ra quyết định giải thể Công đoàn thành viên Trung tâm Nuôi dưỡng và Công tác xã hội, Công đoàn bộ phận Chi cục Phòng chống tệ nạn xã hội, đồng thời Quyết định thành lập và chuẩn y BCH Công đoàn thành viên Trung tâm Công tác xã hội và Quỹ BTTE, Công đoàn Bộ phận Văn phòng Sở, Công đoàn Trung tâm Điều dưỡng và chăm sóc người có công.
Về công tác khen thưởng: Năm 2021, Liên đoàn Lao động tỉnh tặng Bằng khen của Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh cho đồng chí Trần Thị Thái Hòa, Ủy viên Ban Thường vụ Công đoàn Sở đã có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua lao động giỏi và xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh năm 2021. Ban Chấp hành Công đoàn viên chức tỉnh tặng Giấy khen cho 02 tập thể và  02 cá nhân (Công đoàn cơ sở thành viên Trung tâm Bảo trợ xã hội, Trung tâm Dịch vụ việc làm; Ông Trần Văn Xuân, đoàn viên Trung tâm Công tác xã hội và Quỹ BTTE; bà Tô Thị Hoa, đoàn viên Trung tâm Dịch vụ việc làm. Công đoàn Sở). Ban Chấp hành Công đoàn Sở tặng Giấy khen cho 01 tập thể và 10 cá nhân   
Công đoàn Viên chức tỉnh Liên đoàn Lao động tỉnh Công đoàn Sở đề nghị CĐVC tỉnh công nhận là tập thể hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ; tặng giấy khen cho 03 tập thể Công đoàn cơ sở thành viên gồm: Trung tâm bảo trợ xã hội, Trung tâm dịch vụ việc làm và Trung tâm Công tác xã hội và Quỹ Bảo trợ trẻ em; đề nghị CĐVC tỉnh tặng giấy khen cho 03 cá nhân, đề xuất Liên đoàn lao động tỉnh tặng bằng khen cho 01 cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện phong trào thi đua lao động giỏi và xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh.
5. Các khoản thu, chi tài chính Công đoàn Sở
- Kinh phí năm 2020 chuyển sang: 204.321.734 đồng

- Kinh phí Công đoàn cấp trên cấp trong năm là: 86.866.000 đồng;

- Các khoản thu:

+ Thực hiện các khoản thu theo quy định của Điều lệ công đoàn gồm: Đoàn phí, mái ấm Công đoàn, quỹ tương trợ là 132.040.000 đồng.

+ Các khoản thu khác theo Quy chế của Công đoàn Sở gồm: Quỹ tỉnh thương, khuyến học, phụng dưỡng mẹ VNAH là: 26.388.000 đồng.

+ Thu từ nguồn vận động thông qua thư kêu gọi của Bí thư Tỉnh ủy, Ủy ban Mặt trận TQVN, Công đoàn viên chức tỉnh, Quỹ Phòng, chống thiên tai của tỉnh... nộp lên cấp trên là: 189.210.000 đồng.

- Các khoản chi: cho các hoạt động của Công đoàn Sở năm 2021 như: Thăm viếng ốm đau, hiếu hỷ, quà 01/6, Tết Trung thu cho các cháu, các hoạt động trào Công đoàn Sở, quà cho đoàn viên Công đoàn cuối năm là: 331.358.000 đồng. 

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm:

- Công đoàn Sở luôn nhận được sự quan tâm của Đảng ủy Sở, Ban Giám đốc và sự phối hợp của Đoàn Thanh niên và Hội cựu chiến binh Sở nên các hoạt động được triển khai đều đạt kết quả tốt.
- Nhờ làm tốt công tác tư tưởng, tuyên truyền nên các đoàn viên đã tham gia tích cực các các hoạt động, phong trào do Công đoàn cấp trên và các cơ quan, đơn vị phát động.

- Thường xuyên quan tâm, nắm bắt kịp thời những khó khăn, tâm tư nguyện vọng của đoàn viên để hỗ trợ, vận động đoàn viên vượt qua khó khăn, thực hiện tốt nhiệm vụ được giao.
2. Những tồn tại, hạn chế

Do tình hình dịch bệnh COVID-19 diễn biến phức tạp, do đó số hoạt động được tổ chức còn hạn chế, nhiều hoạt động Công đoàn có kế hoạch nhưng phải tạm hoãn do dịch có diễn biến phức tạp. 
IV. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ NĂM 2022
Phát huy những kết quả đạt được trong thời gian qua, Công đoàn Sở đề ra phương hướng nhiệm vụ trọng tâm năm 2022 như sau:
1. Tổ chức thành công Hội nghị công chức, viên chức và người lao động và phát động phong trào thi đua năm 2022.

2. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức cho công chức, viên chức và người lao động thông qua tổ chức các hoạt động tuyên truyền nhân kỷ niệm: 92 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3/2/1930 – 3/2/2022), ngày Quốc tế phụ nữ (8/3), ngày giải phóng miền Nam và quốc khánh 2/9, ngày thương binh và liệt sĩ (27/7), ngày thành lập Ngành lao động, thương binh và xã hội (28/8); tham gia học tập các chỉ thị, nghị quyết, quy định của Đảng; đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức về Công đoàn, về giai cấp công nhân gắn với học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

3. Bám sát Chương trình, kế hoạch của Công đoàn cấp trên, sự lãnh đạo chỉ đạo của Đảng ủy, Ban Giám đốc Sở để động viên cán bộ, công chức, viên chức và người lao động thi đua hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
4. Xây dựng và tổ chức triển khai các hoạt động Công đoàn năm 2022; bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của đoàn viên; phối hợp với chính quyền chăm lo đời sống cho cán bộ, đoàn viên đặc biệt là các đoàn viên gặp nhiều khó khăn, thường xuyên ốm đau, bệnh tật; tham gia tích cực các hoạt động do Công đoàn cấp trên tổ chức. Hướng dẫn các Công đoàn cơ sở thành viên tổ chức Đại hội Công đoàn nhiệm kỳ 2022-2027.
5. Phối hợp với các Đoàn thể Sở tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng các ngày lễ lớn của ngành, quê hương, đất nước; tham gia Hội thao truyền thống của Đảng ủy Khối CQ-DN tỉnh và Công đoàn viên chức tỉnh tổ chức.

6. Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các tổ chức Công đoàn, xây dựng Công đoàn các cấp vững mạnh. Chú trọng công tác bồi dưỡng nghiệp vụ công tác công đoàn. Tích cực tham gia xây dựng Đảng, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho đảng; đánh giá chất lượng tổ chức Công đoàn và đoàn viên cuối năm; tổ chức sơ, tổng kết hoạt động Công đoàn theo quy định.
7. Sơ kết phong trào thi đua và hoạt động Công đoàn 6 tháng đầu năm và phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2022; hướng dẫn, báo cáo tổng kết năm 2022 và thi đua khen thưởng. 

Trên đây là Báo cáo kết quả hoạt động Công đoàn năm 2021 và phương hướng nhiệm vụ năm 2022 của Công đoàn Sở Lao động – Thương binh và Xã hội./.
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                TM. BAN CHẤP HÀNH 
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